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Τ
ο αντικυβερνητικό μέτωπο που χτίζουν τα κόμμα-
τα της αντιπολίτευσης με αφορμή την εξέλιξη της
τραγωδίας των Τεμπών δεν είμαι βέβαιος ότι θα

πάρει σάρκα και οστά. Διατηρώ ενδοιασμούς για το κατά
πόσο τα κόμματα του λεγόμενου ή αυτοαποκαλούμενου
προοδευτικού τόξου μπορούν να συνεννοηθούν έστω
και ελάχιστα μεταξύ τους για να πρεσάρουν όπως διατεί-
νονται τον πρωθυπουργό Κυριάκο Μητσοτάκη. ΠΑΣΟΚ,
ΣΥΡΙΖΑ, Νέα Αριστερά και Πλεύση Ελευθερίας (το ΚΚΕ
το αφήνω εκτός, διότι έχει αυτόνομη πορεία) μπορεί σε
επίπεδο δημόσιων τοποθετήσεων να εμφανίζουν ότι
έχουν έναν κοινό στόχο, όμως ας μη γελιόμαστε, ο καθέ-
νας επιδιώκει την προσωπική του προβολή και να ελέγ-
ξει την πρωτοβουλία των κινήσεων. Η μεγάλη αδημονία
όλων τους είναι ποιος θα κρατάει την μπαγκέτα. Ποιος θα

είναι ο «μαέστρος» είτε της προανακριτικής (εάν προχω-
ρήσει τέτοιο αίτημα) είτε μιας πρότασης δυσπιστίας.

Και στους τέσσερις αυτούς σχηματισμούς της αντιπολί-
τευσης υπάρχει ένας υφέρπων μικρομεγαλισμός που δεν
τους επιτρέπει ούτε καν να συζητήσουν μεταξύ τους, για
αυτό και ανταγωνίζονται συνεχώς για το ποιος θα εκστο-
μίσει τη μεγαλύτερη υπερβολή και τη μεγαλύτερη πολιτι-
κή ακροβασία. Στο τέλος, βέβαια, όταν έρχεται η ώρα να
θέσουν τον δάκτυλον επί τον τύπον των ήλων, τότε σφά-
ζονται μεταξύ τους και ξεκινάει η… βαβέλ. Συνεπώς δεν
βλέπω να σχηματοποιείται κοινή γραμμή στον ορίζοντα…

Στο τέλος, μόνοι τους θα καταλήξουν σε φιάσκο.
Αφήστε που ενόψει των επικείμενων εθνικών εκλο-

γών δεν θέλει κανείς να συνεργαστεί με κανέναν, αφού
πουσάρουν όλοι τους το αφήγημα ότι καθένας μόνος του
μπορεί να καταφέρει πολύ υψηλά νούμερα. Ειδικά ο Νί-
κος Ανδρουλάκης δεν επιθυμεί να ακούει για συνεργα-
σίες με καμία άλλη πολιτική δύναμη. Ούτε βεβαίως και οι
υπόλοιποι: Σωκράτης Φάμελλος, Αλέξης Χαρίτσης, Ζωή
Κωνσταντοπούλου κ.λπ. Ο διακαής πόθος των πολιτικών
αρχηγών της αντιπολίτευσης δεν είναι η απόδοση της δι-
καιοσύνης για το πολύνεκρο δυστύχημα. Είναι ποιος θα
μπορέσει να βροντοφωνάξει πρώτος «εγώ έριξα τον Μη-
τσοτάκη» ή έστω «εγώ στρίμωξα τον Μητσοτάκη». Ξέρω
ότι τα ειλικρινή λόγια πολλές φορές δεν ηχούν ωραία,
όμως σκεφτείτε ότι τα ωραία λόγια δεν είναι ειλικρινή.
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Η προσχηματική συνεννόηση
των κομμάτων της

αντιπολίτευσης
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Η
έλλειψη συντονισμού που παρα-
τηρείται στο Μέγαρο Μαξίμου
έχει προκαλέσει προβληματισμό

και δυσαρέσκεια σε όλη την κυβέρνηση. Η
«απόσυρση» ορισμένων -και δη καθ’ όλα
και διαχρονικά- προνομιούχων από τον
δημόσιο διάλογο μόλις κορυφώθηκε η αν-
τιπαράθεση για το θέμα της τραγωδίας στα
Τέμπη ενόχλησε τον πρωθυπουργό. Ακο-
λούθησε θύελλα, ενώ όλα αυτά αναμφίβο-
λα λαμβάνονται υπ’ όψιν ενόψει του επι-
κείμενου ανασχηματισμού. «Θα πέσουν
κεφάλια», ακούσαμε να τονίζεται, καθώς
κοινή καθίσταται η πεποίθηση ότι ο πρω-
θυπουργός θα παρέμβει αναγκαστικά με
δραστικό τρόπο.

Διαμαρτυρίες
Δυστυχώς για την εικόνα της κυβέρνη-

σης όμως τα συμβάντα που φανερώνουν
εικόνα παράλυσης και παντελούς έλλει-
ψης συντονισμού σε αυτήν τη φάση είναι
απανωτά και πολλαπλασιάζονται συνεχώς.
Η επίθεση διά ανάρτησης στα κοινωνικά
μέσα τού πρώην υπουργού και βουλευτή
Ηρακλείου Λευτέρη Αυγενάκη στον
υπουργό αναπληρωτή Αθλητισμού Γιάννη
Βρούτση προκάλεσε αίσθηση στην Κοινο-
βουλευτική Ομάδα της Νέας Δημοκρατίας.
«Δεν υπάρχει κάποιος να αποτρέψει δυσά-
ρεστα συμβάντα, που δημιουργούν άσχημη
εικόνα και μάλιστα σε μια τόσο κρίσιμη φά-
ση;», αναρωτιούνται, όπως μας μεταφέρ-
θηκε, οι βουλευτές σε κατ’ ιδίαν συζητή-
σεις τους. «Αν δεν υπάρχει κάποιος να
αναλαμβάνει συντονιστικό ρόλο και να
σβήνει φωτιές, ζήτω που καήκαμε», λένε
τονίζοντας πως η κατάσταση αυτή απειλεί
το αφήγημα της κυβερνησιμότητας που
έφερε μέχρις εδώ τη Νέα Δημοκρατία.

Φυσικά το πρόβλημα το εστιάζουν εν
πολλοίς στο πρόσωπο του υφυπουργού
παρά τω πρωθυπουργώ Γιώργου Μυλωνά-
κη. Στον ρόλο του ως συνδέσμου του Με-
γάρου Μαξίμου με τους υπουργούς, τους
υφυπουργούς και τους βουλευτές, είναι
προφανές ότι απέτυχε και δη οικτρά. Η επί-
θεση σε κοινή θέα τού Λευτέρη Αυγενάκη
στον Γιάννη Βρούτση αποτελεί την απόδει-
ξη για του λόγου το αληθές. Είναι προφα-
νές ότι οι υπουργοί και οι βουλευτές δεν
υπολογίζουν τον Γιώργο Μυλωνάκη. Για τα
όσα συμβαίνουν, που παραπέμπουν σε
απώλεια ελέγχου εκ μέρους του υφυπουρ-
γού παρά τω πρωθυπουργώ, δεν υπάρχει
καμία δικαιολογία, καθώς γνωρίζει καλά
την ανθρωπογεωγραφία της «γαλάζιας»
ΚΟ· διετέλεσε άλλωστε επί μακρόν γενικός
γραμματέας της Βουλής. Το ότι μετείχε μά-
λιστα και στις διεργασίες στο Μέγαρο Μα-
ξίμου για τον καθορισμό της στρατηγικής
της κυβέρνησης επιτείνει την κριτική στο
πρόσωπό του· ωθεί μάλιστα αρκετούς στην

ΚΟ να μιλούν για «προβληματικό κρίκο»
στη λειτουργία της κυβέρνησης. Εδώ
υπάρχει πρόβλημα λοιπόν. 

Το άδειασμα 
των «γαλάζιων» βουλευτών

Και δεν είναι μόνο τα παραπάνω. Στον κ.
Μυλωνάκη οι «γαλάζιοι» βουλευτές χρεώ-
νουν και την αποστροφή του πρωθυπουρ-
γού για την εξεταστική των Τεμπών: «Η

Εξεταστική Επιτροπή για τα Τέμπη δεν ήταν
η καλύτερη στιγμή της Βουλής». Με τη
φράση αυτή ο κ. Μητσοτάκης δείχνει να
«αδειάζει» το έργο της εξεταστικής και να
αφήνει υπονοούμενα για το πόρισμα που
βγήκε.

Οι πληροφορίες αναφέρουν ότι οι νεο-
δημοκράτες βουλευτές που συμμετείχαν
στην εξεταστική και έβγαλαν τα κάστανα
από τη φωτιά είναι έξαλλοι με τον υφυ-

πουργό παρά τω πρωθυπουργώ, ο οποίος,
σημειωτέον, είχε και το γενικό πρόσταγμα
κατά τη διάρκεια της εξεταστικής και έδινε
τη γραμμή στους «γαλάζιους», ενώ σήμερα
εμφανίζεται να τους αδειάζει.

Είναι περισσότερο από προφανές ότι η
διόρθωση των κακώς κειμένων στο κυβερ-
νητικό στρατόπεδο πρέπει να ξεκινήσει
«χθες» από το Μέγαρο Μαξίμου. Όσοι είναι
επιφορτισμένοι με το καθήκον της προστα-
σίας της εικόνας του Κυριάκου Μητσοτάκη
οφείλουν να είναι top. Λάθη και δη επανα-
λαμβανόμενα ή αδράνειες, επιτηδευμένες
ή μη, δεν επιτρέπονται. Αυτό ώστε το μεγά-
λο όπλο (όπως αποδεικνύεται και από τις
ερωτήσεις για την καταλληλότητα για την
πρωθυπουργία στις σφυγμομετρήσεις της
κοινής γνώμης) της κυβέρνησης της Νέας
Δημοκρατίας, ο αρχηγός της Κυριάκος
Μητσοτάκης, να προστατευτεί από τις επι-
θέσεις τής -μείζονος και ελάσσονος- αντι-
πολίτευσης, η οποία έχει θέσει ως απόλυτο
στόχο τη σπίλωση της εικόνας του. Πρέπει
λοιπόν να ορθωθεί ένα τείχος -χωρίς Κερ-
κόπορτες- για την προστασία του πρωθυ-
πουργού.

Η πολιτική είναι δύσκολο
«σπορ» και όχι για όλους

Το διακύβευμα εδώ είναι πραγματικά τε-
ράστιο και αφορά το μέλλον της πατρίδας
μας. Η επιτυχία των μεταρρυθμίσεων της
κυβέρνησης της Νέας Δημοκρατίας και η
πολιτική σταθερότητα είναι άρρηκτα συν-
δεδεμένες με την εμπιστοσύνη των πολι-
τών στο πρόσωπο του πρωθυπουργού.
Όσοι στο Μέγαρο Μαξίμου δεν δύνανται να
ανταποκριθούν στα καθήκοντά τους, πρέ-
πει να απομακρυνθούν ώστε να αναλάβουν
ικανότεροι και πιο αποφασισμένοι χωρίς
προσωπικές ατζέντες. Η ικανότητα διαχεί-
ρισης κρίσεων και η απόλυτη προσήλωση
στο έργο του πρωθυπουργού και τη συνέ-
χισή του αποτελούν βασικές προϋποθέσεις
για την ανάληψη ευθυνών στο επιτελείο
του Κυριάκου Μητσοτάκη.

Από εδώ και πέρα τίποτα δεν θα είναι
εύκολο. Η πολιτική είναι δύσκολο «σπορ»
και όχι για όλους. Περιθώρια για αδυναμία
στη διαχείριση κρίσεων ή για απώλεια του
ελέγχου δεν υπάρχουν. Στον δρόμο για τις
εκλογές απαιτούνται αποδεδειγμένες δε-
ξιότητες. Ο Κυριάκος Μητσοτάκης πρέπει
να εξακολουθήσει να κυβερνά ώστε η χώ-
ρα να μη γυρίσει πίσω και να μην κυνηγάει
από πίσω τις αστοχίες των «συντονιστών»
του. Τα όσα ζήσαμε στην αλήστου μνήμης
περίοδο 2015-2019 είναι νωπά. Η αντιπο-
λίτευση προσπαθεί να ανασυνταχθεί και
ενεδρεύει περιμένοντας στραβοπατήμα-
τα. Ας μη δοθούν άλλες αφορμές. Οι αλλα-
γές προσώπων είναι, θεωρούμε, επιβε-
βλημένες.

Απανωτά λάθη
συντονισμού

στην κυβέρνηση

Η οργή των «γαλάζιων» βουλευτών που μετείχαν 
στην εξεταστική για τα Τέμπη, το άδειασμά τους 

και ο προβληματικός κρίκος Γιώργος Μυλωνάκης
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Τ
ις επόμενες κινήσεις, μετά την
προσωπική του παρέμβαση την
Τετάρτη για το πολύνεκρο δυ-

στύχημα των Τεμπών, εξετάζει ο πρω-
θυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, ο
οποίος εγγυήθηκε προσωπικά στους
συγγενείς των θυμάτων αλλά και στο

σύνολο της κοινωνίας ότι
θα χυθεί φως σε κάθε
πτυχή της υπόθεσης και
αν υπάρχουν επιβαρυν-
τικά στοιχεία, θα αποδο-
θούν ακριβοδίκαια και
χωρίς καμία διάκριση.

Ήδη στον καμβά των
πρωτοβουλιών που αναμένεται να πά-
ρει ο Κυριάκος Μητσοτάκης φαίνεται
να επισπεύδει τις αλλαγές που θεωρεί
αναγκαίες στο κυβερνητικό σχήμα. Αν
μάλιστα ληφθεί υπόψη το μήνυμα που
έστειλε στους υπουργούς του χθες κα-
τά τη συνεδρίαση μέσα σε βαρύ κλίμα
του υπουργικού συμβουλίου, τότε το
μήνυμά του ήταν ξεκάθαρο: «Χρειάζε-
ται συλλογικό κάλεσμα εγρήγορσης
και επιτάχυνσης. Αυτό σημαίνει ότι ένα
έργο που ήθελε έναν χρόνο πρέπει να
γίνει σε λίγους μήνες. Στον έκτο χρόνο
οι απαιτήσεις είναι αυξημένες πολύ
περισσότερο όταν έχουμε παθογένειες
δεκαετιών. Πρέπει να κάνουμε ένα άλ-
μα πιο γρήγορο από τη φθορά. Αυτό θα
είναι το τελικό κριτήριο της δουλειάς
μας. Στους καιρούς επέλασης του λαϊ-
κισμού να υπερασπιστούμε το κεκτη-
μένο της κυβερνητικής σταθερότη-
τας», σημείωσε.

Αρχικά ο πρωθυπουργός είχε τοπο-
θετήσει τον ανασχηματισμό για το Πά-
σχα ή ίσως και αργότερα, αλλά πλέον,
λόγω αυτού του κλίματος και με την αλ-
λαγή ατζέντας μετά τη συνέντευξή του,
φαίνεται ότι οι αλλαγές έρχονται πιο
κοντά αμέσως μετά την εκλογή του νέ-
ου Προέδρου της Δημοκρατίας.

Δυσλειτουργίες 
Ο κ. Μητσοτάκης φέρεται να έχει εν-

τοπίσει τις εστίες δυσλειτουργίας στο
κυβερνητικό σχήμα, είτε αυτές έχουν
να κάνουν με τον ίδιο τον υπουργό, εί-
τε με τις σχέσεις υπουργού - υφυ-
πουργού είτε με τη γενικότερη εικόνα
της ηγεσίας του υπουργείου. Οι ρα-
γδαίες εξελίξεις, ωστόσο, και κυρίως
η ανάγκη, ταυτόχρονα με το μήνυμα
της απονομής δικαιοσύνης, δίνουν το
σύνθημα ότι η κυβέρνηση εργάζεται
εντατικά σε κρίσιμους τομείς που σχε-
τίζονται με τη βελτίωση της καθημερι-

νότητας των πολιτών. Ένας από αυ-
τούς είναι μοιραία ο τομέας των ΜΜΜ.
Σύμφωνα με πληροφορίες, ο πρωθυ-
πουργός φέρεται να έχει δεχτεί ειση-
γήσεις για το «σπάσιμο» του υπουρ-
γείου Υποδομών και Μεταφορών,
όπως λειτουργούσε επί κυβέρνησης
Κ. Καραμανλή, προκειμένου, μέσω
του διαχωρισμού των αρμοδιοτήτων,
να δοθεί μεγαλύτερη έμφαση στις δη-
μόσιες μεταφορές και τη δραστική
βελτίωση του σιδηροδρομικού δι-
κτύου της χώρας.

Καμία επιείκεια σε κανέναν
Το μήνυμα που έστειλε ο Κ. Μητσο-

τάκης με τη συνέντευξή του στον Alpha
(Αντ. Σρόιτερ) το βράδυ της Τετάρτης,
όπως τονίζουν καλά ενημερωμένα κυ-
βερνητικά στελέχη, ήταν απόλυτα δι-

αυγές: «Καμία επιείκεια σε κανέναν.
Όποιος τις πρώτες μέρες μετά το δυ-
στύχημα παραπλάνησε σκόπιμα με
αναληθή ή ελλιπή στοιχεία για το φορ-
τίο του εμπορικού τρένου, θα την πλη-
ρώσει άσχημα. Είτε λέγεται Hellenic
Train, είτε Πυροσβεστική, είτε υπηρε-
σίες, είτε ηγεσίες υπουργείων». 

Τις απαντήσεις θα 
δώσει η δικαιοσύνη

«Είναι αυτονόητο ότι αν η δικαιοσύνη
στείλει πολιτικό όνομα στη Βουλή για
τα Τέμπη, δεν θα σταθούμε εμπόδιο
επαναλαμβάνει συνεχώς ο κυβερνητι-
κός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης,
προσθέτοντας ότι «ο πρωθυπουργός
δεν κρύφτηκε, δεν δίστασε να απαντή-
σει για τα δεδομένα που προέκυψαν το
προηγούμενο διάστημα». 

Σταϊκούρας για Hellenic Train:
«Θα λογοδοτήσει ποινικά 
και πολιτικά αν υπάρξουν στοιχεία»

Από την πλευρά του, ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών Χρήστος Σταϊ-
κούρας, σε ραδιοφωνική του συνέντευξη
(Talk Radio 98,9), παραδέχτηκε ότι
υπάρχουν πολλά προβλήματα αναφορι-
κά με τη λειτουργία της Hellenic Train, τα
οποία επιχειρείται να λυθούν. Όπως ση-
μείωσε, τα προβλήματα αυτά αφορούν
και τον ΟΣΕ και έχουν να κάνουν και με
οικονομικά ζητήματα, με την ποιότητα
του τροχαίου υλικού και της εκπαίδευ-
σης του προσωπικού. Ερωτηθείς σχετι-
κά, ο κ. Σταϊκούρας είπε ότι δεν έχει συ-
ζητηθεί με τον πρωθυπουργό το ενδεχό-
μενο επανακρατικοποίησης της Hellenic
Train. «Θα δούμε όμως πώς θα εξελιχθεί
η κατάσταση και προφανώς θα πράξουμε
το βέλτιστο για την ασφάλεια των μετα-
φορών», είπε. Πρόσθεσε, δε, πως οι ελ-
ληνικοί σιδηρόδρομοι (ΟΣΕ, ΕΡΓΟΣΕ)
όσο και οι πάροχοι μεταφορικού έργου
(δεν είναι μόνο η Hellenic Train) πρέπει
να ενισχύσουν την ασφάλεια των μετα-
φορών. «Ταυτόχρονα όμως, και αναφέ-
ρομαι σε αυτό που είπε ο πρωθυπουρ-
γός, αν υπάρξει κάτι το οποίο προκύψει
από τη δικαιοσύνη και είναι επιβαρυντι-
κό για τη Hellenic Train, η οποία έχει την
ευθύνη, θα πρέπει να λογοδοτήσει, ποι-
νικά και πολιτικά. Εκεί θα πρέπει να είναι
και διαφορετική η μεταχείριση σε ό,τι
αφορά την ελληνική Πολιτεία και τη Hel-
lenic Train», είπε χαρακτηριστικά. 

Οι αλλαγές στο κυβερνητικό σχήμα αναμένεται
να γίνουν ίσως αμέσως μετά την εκλογή 

του νέου Προέδρου της Δημοκρατίας

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Σε τροχιά 
ανασχηματισμού 

ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΣ Ο ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ
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Mε την υπογραφή
του Νίκου 

Καραμανλή, 
εκδότη 

της «Political» 
political.karamanlis@

gmail.com

Έπεσε το μάτι μου στις
αναρτήσεις του νταή Λευτέ-
ρη Αυγενάκη, ο οποίος κάνει
αντιπολίτευση στον υπουργό
Αθλητισμού Γιάννη Βρούτση
για αθλητικές εγκαταστάσεις
στον τόπο του, το Ηράκλειο
Κρήτης. Όλα αυτά δημόσια,
στο Instagram, εν μέσω κυ-
βερνητικής κρίσης, λόγω της τραγωδίας των Τεμπών. Δεν
μου κάνει εντύπωση για τον Λευτεράκη που βγήκε να κατη-

γορήσει τον διάδοχό του με
τέτοιο τρόπο που δεν το κά-
νουν ούτε οι Συριζαίοι.
Όμως εκεί στο Μέγαρο Μα-
ξίμου δεν υπάρχει ένας άν-
θρωπος να σηκώνει το τηλέ-
φωνο και να «μαζεύει» τέ-
τοιους τύπους που κάνουν
κακό στο κυβερνητικό έργο;

Αυτός ο θεσμικός υφυπουργός παρά τω πρωθυπουργώ με τι
ασχολείται όλη μέρα; Απορία το ’χω. 

Ποιος «γαλάζιος» 
βουλευτής σε εκδήλωση
γέμισε τις τσέπες 
με… παστάκια;

Ούτε ένα ούτε δύο αλλά τέσσερα
(μπορεί και πέντε) τυλιχτά παστά-
κια έβαλε στις τσέπες «γαλάζιος»
βουλευτής σε εκδήλωση αποκάλυ-
ψης της προτομής του ήρωα Έκτο-
ρα Γιαλοψού, στο Ίλιον. Νόμιζε ότι
δεν τον έβλεπαν και πήγε στο τρα-
πέζι που είχε τυλιχτά γλυκά για κέ-
ρασμα, τα πήρε και τα έβαλε με
τρόπο στην τσέπη του σακακιού
του. Αντιδήμαρχος που τον είδε
σχολίασε: «Κοιτάξτε τον λιγούρη
πώς την έπεσε στα παστάκια». Εγώ
έσπευσα να τον δικαιολογήσω και
είπα: «Πιστεύω ότι, με τις ανακατα-
τάξεις που γίνονται στη Δυτική
Αθήνα, ο συγκεκριμένος πρέπει να
έχει πάρει πολλή πίκρα και ίσως
για αυτό πήρε τόσα παστάκια, για
να γλυκαθεί, εκτός και αν θέλει να
τα δώσει σε γριούλες στα ΚΑΠΗ για
να τις καλοπιάσει να τον ξαναψηφί-
σουν».

Θα μεταπη-
δήσω στο θέμα
του ανασχημα-

τισμού, διότι έχω και φρέσκα κου-
λούρια. Μαθαίνω ότι μια εκ των
κυριών που είναι σήμερα στην κυ-
βέρνηση, στον επικείμενο ανα-
σχηματισμό θα λάβει θέση στο
επιτελείο του Κυριάκου Μητσοτά-
κη. Δεν έμαθα ακριβώς το job de-
scription, αλλά θα είναι στο πρω-
θυπουργικό γραφείο.

Ενόχληση
Μου το είπαν, το μεταφέρω. Τις τελευταίες

ημέρες υπάρχουν πολλά σύννεφα στις σχέσεις
επιχειρηματιών (μεγάλα πορτοφόλια) με έναν
συγκεκριμένο υπουργό, πρώτης γραμμής θα
έλεγα. Και του έχουν στείλει αυστηρή επιστολή
διαμαρτυρίας σε σχέση με τις αρμοδιότητες
που έχει και είναι στα «ραντάρ» των επιχειρή-
σεών τους. Σύντομα θα σας πω και περισσότε-
ρα. Προς το παρόν μένω εδώ, γιατί όταν ζήτησα
να μάθω περισσότερα, ο υπουργός έλειπε στο
εξωτερικό.

Ο Αυγενάκης κάνει αντιπολίτευση 
και ο θεσμικός αγρόν ηγόραζε

Βγήκε και ο Σκέρτσος
Είχα πολύ καιρό να τον δω. Ξέρω, πιστέψτε με, τι συμβαίνει. Όλα τα καταλα-

βαίνω. Ο Άκης Σκέρτσος δηλώνει «παρών» τηλεοπτικά όπο-
τε η κυβέρνηση και ειδικά το Μαξίμου είναι σε συναγερ-

μό. Για να απορροφήσει καταστάσεις. Με τα Τέμπη άρ-
γησε, αλλά όπως λένε στο χωριό μου, κάλλιο αργά πα-
ρά ποτέ… Αυτό έγινε και χθες. Βγήκε σε τηλεοπτικό
κανάλι και είπε δύο συγκεκριμένες ατάκες για τα
Τέμπη: «Αν είχα την παραμικρή υπόνοια ότι υπάρχει

συγκάλυψη, θα είχα φύγει από την κυβέρνηση», «αν
δεν ήμουν πολιτικό πρόσωπο, θα κατέβαινα και εγώ στην

πορεία». Χωρίς άλλο σχόλιο, για έναν άνθρωπο που έχει χάσει
και τον αδερφό του από τροχαίο.

Πού θα πάει ο Άδωνις;
Ξέρω ότι αρέσει πολύ σε πολλούς το…
μέλλον. Για την ακρίβεια, να διαβάζουν ει-

δήσεις με όσα θα γίνουν. Έψαξα, ρώτη-
σα αυτό το «πουλί» της εξουσίας που
κελαηδάει υπέροχα και μου είπε μερι-
κά πράγματα για τον Άδωνι Γεωργιάδη.

Ότι, δηλαδή, ο ίδιος θέλει να παραμείνει
στο υπουργείο Υγείας και ότι έχει πολλή

ακόμη δουλειά να κάνει. Όμως, δεν θα τον
«χάλαγε» εάν αναλάμβανε την Ενέργεια. Οκέι… Πάντως ο Άδω-
νις σε όποιο υπουργείο βρέθηκε εργάστηκε παθιασμένα. 

700.000 ευρώ 
στην Περιφέρεια
Βορείου Αιγαίου

Το βρήκα και σας το προσφέρω. Χθες εγ-
κρίθηκε από την κυβέρνηση το πρόγραμμα
επικοινωνιακής προβολής της
Περιφέρειας Βορείου Αι-
γαίου για το 2025, το
οποίο θα χρηματοδο-
τηθεί από τους Κεντρι-
κούς Αυτοτελείς Πό-
ρους (ΚΑΠ) της περι-
φέρειας. Το πρόγραμμα
επικοινωνιακής προβολής
της Περιφέρειας Βορείου Αιγαίου ανέρχεται
στο συνολικό ποσό των επτακοσίων χιλιά-
δων ευρώ (€700.000,00) όπως αναφέρει μά-
λιστα η απόφαση. Λογικά, πρέπει να χάρηκε
ο περιφερειάρχης Βορείου Αιγαίου Κων-
σταντίνος Μουτζούρης… ο αντάρτης, που
κάθε τρεις και λίγο επαναστατεί κατά της ΝΔ. 

Και τους πληρώνουμε αδρά και τα έχουν κά-
νει μούσκεμα, για να μην πω τίποτα πιο βαρύ για
τους Ιταλούς. Μπορεί τις τελευταίες ημέρες να
λέγονται και να διαδραματίζονται διάφορα για τα
Τέμπη, με τη Hellenic Train να είναι για ακόμα
μια φορά στο στόχαστρο, ωστόσο βρήκα μια
απόφαση που δημοσιοποιήθηκε προχθές και…
παραξενεύτηκα. Είναι αναρτημένη στη ΔΙΑΥ-
ΓΕΙΑ, έχει ημερομηνία 30 Ιανουαρίου 2025 και τίτλο «Καταβολή
αποζημίωσης για τις υπηρεσίες της Σύμβασης ΥΔΥ Α’ και Β’ ΕΞΑ-
ΜΗΝΟΥ του έτους 2023 στην εταιρεία HELLENIC TRAIN ΑΕ πο-
σού ύψους 60.962.458,19€ (49.163.272,73€ + 11.799.185,46€
ΦΠΑ)». Και όλα αυτά την ώρα που είναι πρώτο θέμα η κατάντια του
ελληνικού σιδηροδρόμου, κάτι που αποτυπώνεται στο επίπεδο
υπηρεσιών της Hellenic Train. Στην απόφαση, την οποία υπογρά-
φει ο Χρήστος Σταϊκούρας, αναφέρονται τα εξής: «Εγκρίνουμε την
καταβολή αποζημίωσης για την εκτέλεση των υπηρεσιών της
Σύμβασης ΥΔΥ στην εταιρεία HELLEΝIC TRAIN ΑΕ ποσού ύψους

60.962.458,19€ (49.163.272,73€ +
11.799.185,46€ ΦΠΑ), για το Α’ και Β’ ΕΞΑΜΗΝΟ
του έτους 2023 η οποία περιλαμβάνει:

α) την αποζημίωση της HELLEΝIC TRAIN ΑΕ
(ΤΡΑΙΝΟΣΕ) για την παροχή των Υπηρεσιών
(20.163.272,73€ + 4.839.185,46€ ΦΠΑ), 

β) τα τέλη χρήσης της υποδομής για την εκτέ-
λεση των Υπηρεσιών, τα οποία αποδίδονται στον

Διαχειριστή της Υποδομής (ΟΣΕ) μέσω της σιδηροδρομικής εται-
ρείας (19.000.000,00€ + 4.560.000,00€ ΦΠΑ) και 

γ) το αντίτιμο των μισθωμάτων του τροχαίου υλικού, το οποίο απο-
δίδεται στον διαχειριστή τροχαίου υλικού (ΓΑΙΑΟΣΕ) μέσω της σιδη-
ροδρομικής εταιρείας (10.000.000,00€ + 2.400.000,00€ ΦΠΑ)».

Ερωτώ ήρεμα. Συμφέρει το Δημόσιο να διατηρεί μια τέτοια
σύμβαση εδώ που φτάσαμε; Αντί να βελτιώσουν την ασφάλεια των
υπηρεσιών στη Hellenic Train, ψάχνουν και αλλάζουν συμβού-
λους επικοινωνίας… Αν τα έκαναν αυτά στην Ιταλία, θα τους είχαν
σουτάρει νύχτα!

Τα 60 εκατ. ευρώ του Μεταφορών στη Hellenic Train
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Το πηγαδάκι 
στο καφενείο

Ο υπουργός Άμυνας είχε και δεύτερο πη-
γαδάκι στο εντευκτήριο με βουλευτές της
ΝΔ, στους οποίους εξήγησε τους λόγους για
τους οποίους έγιναν οι έκτακτες κρίσεις.
Μεταξύ άλλων, στο τραπέζι του υπουργού
βρέθηκαν οι Γιάννης Οικονόμου, Μίλτος
Χρυσομάλλης, Ανδρέας Κατσανιώτης, Γιάν-
νης Παππάς, Φώντας Μπαραλιάκος, Στέφα-
νος Γκίκας, Δημήτρης Κούβελας, Δημήτρης
Κυριαζίδης, Διονύσης Σταμενίτης και Άννα
Καραμανλή.

Βολιδοσκόπηση 
της Νάνου
Η υποψήφια δήμαρ-
χος Νέας Σμύρνης
Δήμητρα Νάνου θα
είναι υποψήφια
στα νότια με τη Νέα
Δημοκρατία; «Έχει
όλο το πακέτο», μας εί-
πε η πηγή μας στην Πειραιώς και μας
επισήμανε πως η γνωστή δικηγόρος
έχει συνεπή πολιτική παρουσία που
έχει εκτιμηθεί. Η βολιδοσκόπηση στην
πρώην αντιπεριφερειάρχη του Νότιου
Τομέα έχει λοιπόν γίνει και αναμένε-
ται η απάντησή της. Για να δούμε τι θα
τους πει. 

Σχετικά με τα νέα ερωτήματα που έχουν προκύψει για
το δυστύχημα των Τεμπών αλλά και τους χειρισμούς
που έγιναν μετά την τραγωδία τοποθετήθηκε ο υφυ-
πουργός Μεταφορών Βασίλης Οικονόμου, μιλώντας
στον τηλεοπτικό σταθμό ΣΚΑΪ. Όσον αφορά την εται-
ρεία που διαχειρίζεται τον σιδηρόδρομο, ξεκαθάρισε
πως αξιολογείται διαρκώς: «Το υπουργείο Μεταφορών
έχει πάρει πρωτοβουλίες. Φέραμε στη Βουλή τον νέο
ΟΣΕ. Θα έχουμε ένα εργαλείο ισχυρό να αξιοποιήσου-
με το 1,5 δισ. από το πρόγραμμα για τον σιδηρόδρομο.
Δεν έχουν πέσει άλλη φορά τόσα χρήματα για τον ελ-
ληνικό σιδηρόδρομο μέσα σε μια διετία. Η Hellenic

Train ήρθε στα ελληνικά δεδομένα το 2017 με
45 εκατ. ευρώ. Εκ των πραγμάτων κάνουμε
αξιολόγηση. Η Hellenic Train δεν θα αξιολο-
γηθεί; Εμείς κάνουμε συνέχεια αξιολογή-
σεις. Εμείς δεν έχουμε την αρμοδιότητα για
τους ελέγχους για το λαθρεμπόριο. Θέλετε
την αλήθεια; Το υπουργείο Μεταφορών δεν
έχει την αρμοδιότητα. Οι έλεγχοι γίνονται
από τελωνεία, από την αστυνομία, από την
ΑΑΔΕ. Μπαίνω συνέχεια στα τρένα και με
κατηγορούν για λαϊκισμό. Το ελληνικό κρά-
τος κάνει ελέγχους». 

Βασίλης Οικονόμου: «H Hellenic Train αξιολογείται διαρκώς»

Το επικό σαρδάμ
βουλευτή του
ΠΑΣΟΚ: Βάφτισε
τον Τασούλα...
Αναστάσιο

Είναι μερικές φορές που τα
μπερδέματα που κάνει η ρημά-
δα η γλώσσα μπορεί να σε φέ-
ρουν σε δύσκολη θέση. Κάπως
έτσι πήγε να την πατήσει ο βου-
λευτής Λέσβου του ΠΑΣΟΚ Πα-
ναγιώτης Παρασκευαΐδης.
Όταν έφτασε η σειρά του να
ψηφίσει στη δεύτερη ψηφο-
φορία για την εκλογή Προ-
έδρου της Δημοκρατίας, έκανε
το «θεϊκό σαρδάμ». Συνδύασε
τον Κώστα Τασούλα με τον Τάσο
Γιαννίτση λέγοντας «ψηφίζω
Αναστάσιο Τασούλα»… Τα γέ-
λια περίσσεψαν, το λάθος
διορθώθηκε και όλα μέλι γάλα.

Το τετ α τετ Δένδια - Σαμαρά
Ένα ενδιαφέρον πηγαδάκι εντόπισαν χθες οι φωτογραφι-

κοί φακοί μετά τη δεύτερη ψηφοφορία για την εκλογή του νέ-
ου Προέδρου της Δημοκρατίας. Ο πρώην πρωθυπουργός Αν-
τώνης Σαμαράς συνομιλούσε για αρκετή ώρα με τον υπουργό
Άμυνας Νίκο Δένδια. Κανείς δεν ξέρει αν το θέμα ήταν οι πύ-
ραυλοι που σκέφτεται η Γαλλία να δώσει στην Τουρκία, με την
οποία πνέει μένεα ο κ. Δένδιας, ή κάτι άλλο. Η απορία όμως δεν λύθηκε αφού, όπως λένε
όσοι ήταν σε διπλανή απόσταση, και οι δύο άνδρες συζητούσαν χαμηλόφωνα.

«Μην αφήνεις την αλήθεια 
να σου χαλάσει μια καλή ιστορία»

O
πως φαίνεται, ο
υπουργός Δικαιο-
σύνης Γιώργος

Φλωρίδης έχει «πατήσει
πολλά κουμπιά» και έχει
ενοχλήσει πολύ κάποιους.
Ο κ. Φλωρίδης είναι γνω-
στό ότι δεν μασάει τα λό-
για του και από την πρώτη
στιγμή τόσο ο ίδιος όσο
και ο υφυπουργός Δικαιο-
σύνης Ιωάννης Μπούγας
ήταν στην πρώτη γραμμή
με σοβαρά επιχειρήματα
για την τραγωδία των Τεμ-
πών, εν αντιθέσει με άλ-
λους. Βέβαια, ο υπουργός
εξαιτίας και του ύφους της
ρητορικής του μπήκε και
πάλι στο στόχαστρο. Αυτήν
τη φορά πήγαν να του χρε-
ώσουν ότι σε μια από τις
δημόσιες εμφανίσεις του
αρνήθηκε ότι υπήρξε 13ο
βαγόνι. 

Οι «μάστορες» αυτής της ιστορίας εκμεταλλεύτηκαν την έντα-
ση του τηλεοπτικού διάλογου και με αφορμή και την ανακοίνω-
ση της Hellenic Train, που είπε ότι υπήρχαν 13 βαγόνια στον
συρμό, βρήκαν ευκαιρία να ξιφουλκήσουν. Ο κ. Φλωρίδης αντέ-

κρουσε την επίθεση που
δέχτηκε. 

Έβγαλε στη δημοσιότητα
ακόμη και το σχετικό βίντεο
από την εκπομπή, όπου εί-
ναι απολύτως σαφές ότι δεν
έχει κάνει καμία αναφορά
σε 13ο βαγόνι. 

«Ας πούμε μια πλευρά
δημοσιογράφων που εμφα-
νίζονται ότι ερευνούν την
υπόθεση αυτή και οι οποίοι
συνέχεια μπουκώνουν. Ας
γυρίσω λίγο σε αυτούς που
προκάλεσαν τη μεγαλύτερη
συνωμοσιολογία, ας πούμε,
για παράδειγμα, ο κ. Βελό-
πουλος. Αυτό το βαγόνι το
έφερε στη δημόσια συζήτη-
ση ο κ. Βελόπουλος. Όταν
στριμώχτηκε, ρε παιδί μου,
δεν μπορεί να μην υπάρχει
ένα υπόλειμμα αυτού του
βαγονιού, για βαγόνι μιλά-
με, για σίδερο», αυτά είπε ο

άνθρωπος στην περίφημη συνέντευξη στον ΣΚΑΪ… Όμως,
μπρος στα κάλλη τι’ναι ο πόνος, που έλεγε και η γιαγιά μου, ή,
ακόμη καλύτερα, αυτό που έλεγε ένας δάσκαλος, «μην αφήνεις
την αλήθεια να σου χαλάσει μια καλή ιστορία»!
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Ο απαράδεκτος
Αλεξιάδης και 
το «ράπισμα» από
Μαρινάκη, Ρωμανό

Ο
ι τύποι είναι εκτός ορίου και ελέγχου. Έχουν χάσει
κάθε μέτρο. Και φυσικά, για αυτό ο ελληνικός λα-
ός τούς έστειλε στα αζήτητα. Το βράδυ της Πέμ-

πτης, ο πρώην υπουργός του ΣΥΡΙΖΑ Τρύφων Αλεξιάδης

έκανε λόγο για «δολοφονία των 57
νεκρών στα Τέμπη από την κυβέρ-
νηση». Ο ίδιος άνθρωπος που όταν
κάηκε το Μάτι και δυστυχώς πολλοί
συνάνθρωποί μας έλεγε πως «δεν
πρέπει να γίνεται πολιτική σπέκου-
λα στις πλάτες των νεκρών».

Προφανώς η αποστροφή του προκάλεσε την έντονη
αντίδραση του εκπροσώπου Τύπου της Νέας Δημοκρα-
τίας Νίκου Ρωμανού, ο οποίος ζήτησε τη διαγραφή του,
ενώ έντονη ήταν και η τοποθέτηση του κυβερνητικού εκ-
προσώπου Παύλου Μαρινάκη χθες επί του θέματος:
«Απαντάω ότι ντρέπομαι που πολιτεύομαι στην ίδια σκη-
νή με ανθρώπους που προσπαθούν να βρουν πολιτικό
σωσίβιο στις πλάτες συγγενών νεκρών. Αυτό που κάνει ο
ΣΥΡΙΖΑ είναι πρωτοφανής τυμβωρυχία». Για την ιστορία,
ο Τρύφων Αλεξιάδης δεν εκλέχτηκε στις τελευταίες
εκλογές και είναι απλός μέλος της Κεντρικής Επιτροπής
του ΣΥΡΙΖΑ.

Από την άλλη μεριά, «γαλάζιοι» βουλευτές έλεγαν
χθες σε πηγαδάκι στη Βουλή, μακάρι να βρεθούν κι άλλοι
«Αλεξιάδηδες»! 

Μεγάλος τυχερός
κερδίζει 500 ευρώ
H «Political» αποδεικνύοντας 
στην πράξη την κοινωνική της
υπευθυνότητα επιβραβεύει τους
αναγνώστες της! Σε διαγωνισμό που
ξεκινά από σήμερα, ένας τυχερός
αναγνώστης θα λάβει δωροεπιταγές
αξίας 500 ευρώ. Λάβετε μέρος
συμπληρώνοντας μόνο τη σχετική
φόρμα στο link www.political.gr. 
Η κλήρωση θα πραγματοποιηθεί 
στις 16 Φεβρουαρίου στα γραφεία
της εφημερίδας. Για τους όρους 
και τις προϋποθέσεις του
διαγωνισμού, επισκεφθείτε 
την ιστοσελίδα political.gr.

Οι τραυματίες
της Βουλής

Τραυματισμένοι
εμφανίστηκαν στη
Βουλή ο Χάρης Θε-
οχάρης και ο Διο-
νύσης Καλαματια-
νός. Ο βουλευτής
της ΝΔ είχε δεμένο
το χέρι του, ενώ ο
βουλευτής του ΣΥ-
ΡΙΖΑ κυκλοφορού-
σε με πατερίτσα.

Ψάχνει βουλευτές
ο Φάμελλος

Προς άγραν επιπλέον
βουλευτών έχει βγει ο
Σωκράτης Φάμελλος,
ψάχνοντας τα «κουκιά»
μήπως μπορέσει το
κόμμα του να ξαναγίνει
αξιωματική αντιπολί-
τευση. Έτσι ο πρόεδρος
του ΣΥΡΙΖΑ προσπαθεί
να ρίξει γέφυρες με
ανεξάρτητους βουλευτές που ψήφισαν την
εκλεκτή του κόμματος για την Προεδρία της
Δημοκρατίας Λούκα Κατσέλη. Οι επαφές με
τον Γιάννη Σαρακιώτη μέχρι στιγμής δεν έχουν
καρποφορήσει, αν και υπήρξε προσωπική επι-
κοινωνία, ενώ την Παρασκευή μετά την ψηφο-
φορία ο κ. Φάμελλος είδε στο γραφείο του στη
Βουλή την Αρετή Παπαϊωάννου, μητέρα του
Μιχάλη Χουρδάκη που έκανε άνω κάτω το κόμ-
μα Κασσελάκη με τη δήλωσή του για τη Συμ-
φωνία των Πρεσπών. Σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, η συνάντηση των δύο ήταν ολιγόλεπτη.
«Τους έχω συναντήσει όλους. Όταν είσαι ανε-
ξάρτητος, μιλάς με πολλούς. Δεν υπάρχει τίπο-
τα περισσότερο», ανέφερε η Αρετή Παπαϊωάν-
νου, επισημαίνοντας πως δεν τέθηκε θέμα
προσχώρησής της στην ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ.

Ήλθαν, είδαν 
και απέρχονται
Πολλές γκρίνιες έχει
προκαλέσει στο Κί-
νημα Δημοκρατίας η
ιστορία με τον νεο-
φώτιστο Μιχάλη
Χουρδάκη που ούτε
βδομάδα δεν πρόλα-
βε να κάτσει στη θέση
του εκπροσώπου Τύ-
που του κόμματος και
πρόλαβε να βάλει το
πρώτο επικοινωνιακό
«αυτογκόλ» με την πρόθεσή του να… ανατρέ-
ψει τη Συμφωνία των Πρεσπών. Αυτή δεν είναι
η μόνη παραφωνία από την επιλογή του Στέ-
φανου Κασσελάκη. Ο Χουρδάκης δεν είχε ψη-
φίσει ούτε το σύμφωνο για τα ομόφυλα ζευγά-
ρια ως ανεξάρτητος, θέμα για το οποίο ο Στέ-
φανος Κασσελάκης είχε επιβάλει «κομματική
πειθαρχία» ως πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ. Τα δύο
μέτρα και δύο σταθμά του προέδρου λοιπόν
έχουν φέρει σε αμηχανία πολλά από τα στελέ-
χη που τον ακολούθησαν στη φυγή από τον ΣΥ-
ΡΙΖΑ και έχουν αρχίσει να ξανασκέφτονται
την επιλογή τους.

Χ
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«Μπένι» ή Τσίπρας;
Σας βάζω μεγάλο δί-

λημμα τώρα. Την ίδια
ημέρα, την ίδια ώρα, δύο
εκδηλώσεις και μάλιστα
κυριολεκτικά δίπλα δί-
πλα. Από τη μία, στο ξε-
νοδοχείο King George
στην Πλατεία Συντάγματος ο Ευάγγελος Βενιζέλος παρουσιάζει
το νέο του βιβλίο με τίτλο «Πολιτική Θεολογία και Συνταγματική
Ηθική», με μια συζήτηση που περιλαμβάνει ακαδημαϊκούς, θε-
ολόγους, καθηγητές και, φυσικά, τον ίδιο τον συγγραφέα. Από
την άλλη, στο Ωδείο Αθηνών το Ινστιτούτο Τσίπρα πραγματοποιεί
ημερίδα για το κράτος δικαίου, με κεντρικό σημείο τη συνταγ-
ματική αναθεώρηση, στην οποία θα μιλήσει και ο Αλέξης Τσί-
πρας. Δύσκολη επιλογή για το απόγευμα της Πέμπτης.

Ησυχία, μιλάει η Ντόρα

Με ιδιαίτερη προσοχή άκουγαν την Ντόρα Μπακογιάν-
νη οι βουλευτές της ΝΔ Δημήτρης Μαρκόπουλος,
Γιώργος Αμυράς και Διονύσης Χατζηδάκης. Είναι γνω-
στό άλλωστε ότι από τις συζητήσεις με την Ντόρα μόνο
ωφελημένος πολιτικά μπορείς να βγεις, από τη διαύ-
γεια της σκέψης της και την εμπειρία της.
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Προσλήψεις 600 ιερέων
Η χθεσινή εισήγηση του υπουργού Παιδείας Κυ-

ριάκου Πιερρακάκη στο υπουργικό συμβούλιο υπό

τον πρωθυπουργό για τη σύσταση οργανικών θέ-

σεων στα Πατριαρχεία είναι εξαιρετικά σημαντική,

καθώς αφορά την πρόσληψη, έως το 2028, 600 ιε-

ρέων στα ελληνόφωνα Πατριαρχεία. Το ζητάει εδώ

και πολλά χρόνια ο Οικουμενικός Πατριάρχης

Βαρθολομαίος, ο οποίος γνωρίζει καλύτερα από

πολλούς τις γεωπολιτικές ισορροπίες. Τα
..

. 
Π
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ω
πα Καθυστερημένοι για περίπου ένα τέταρτο κατέφθασαν στη συνεδρίαση του

υπουργικού συμβουλίου ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος και ο
υπουργός Ενέργειας Θεόδωρος Σκυλακάκης, καθώς οι δύο υπουργοί κουβέντιαζαν
σε αρκετά έντονο ύφος στον διάδρομο της Βουλής μετά την ψηφοφορία για κάποιο
κοινό θέμα των χαρτοφυλακίων τους. Παρά την παρουσία δημοσιογράφων, συνέχι-
σαν την κουβέντα τους και σύμφωνα με αυτήκοες μάρτυρες, ο ένας είπε στον άλλον
«θα έρθω την Τετάρτη στο υπουργείο να σου εξηγήσω», με τον υπουργό Ανάπτυξης
να απαντά «θα φύγω ταξίδι». «Κάτσε να σ’ τα πω τώρα», φέρεται να ανέφερε ο Θεό-
δωρος Σκυλακάκης, που μάλλον καίγεται για το επίμαχο θέμα που ωστόσο κανείς
δεν μπόρεσε να καταλάβει ποιο ήταν. Αν υποθέσω ότι μιλούσαν για την ακρίβεια, κα-
τά πάσα πιθανότητα έχω πέσει μέσα!

Τι έλεγαν Θεοδωρικάκος - Σκυλακάκης 

Στις φήμες που τον ήθελαν στα πρόθυ-
ρα του χωρισμού με τον Τάιλερ Μακμ-
πέθ απάντησε ο Στέφανος Κασσελά-
κης φιλοξενούμενος σε ένα ακόμα
πρωινάδικο και συγκεκριμένα σε αυτό
της Κατερίνας Καινούργιου. Ο πρό-
εδρος του Κινήματος Αλλαγής ξεκα-
θάρισε ότι «δεν έχει αλλάξει τίποτα
στην προσωπική μου ζωή», αλλά και
πως ο Τάιλερ ήταν μαζί του στην επί-
σκεψη στο Παρίσι, ωστόσο δεν ακο-

λούθησε στις συναντήσεις. Μάλιστα ο Στέφανος έχει ανακαλύψει και τον… υπαίτιο της
σχετικής φημολογίας που σύμφωνα με τον ίδιο είναι ο πρωθυπουργός! Η επιστήμη σηκώνει τα χέρια ψηλά.

Κατσιβαρδάς και Βορίδης μαζί -
Τι να υποθέσω;

Συνομιλία σε ευχάριστο κλίμα είχαν, όπως βλέπετε,
ο υπουργός Επικρατείας Μάκης Βορίδης και ο ανε-
ξάρτητος βουλευτής Χάρης Κατσιβαρδάς, ο οποίος εί-
χε υπερψηφίσει τον προϋπολογισμό, δίνοντας έτσι μία
άτυπη ψήφο εμπιστοσύνης στην κυβέρνηση. Συζητεί-
ται ότι είναι κοντά στη μεταγραφή του στην κεντροδε-
ξιά παράταξη, αν και επίσημα από τη ΝΔ παίρνουν συ-
νεχώς αποστάσεις από τους νυν και τους πρώην βου-
λευτές των Σπαρτιατών.

Χρυσοχοΐδης - Κεφαλογιάννη 
σε καλή διάθεση

Πηγαδάκια, συζητήσεις, μυστικά, ελαφρά χαμόγε-
λα, τραυματίες και… διδαχές είχε η χθεσινή ψηφο-
φορία στη Βουλή για τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας.
Μπορεί να μην είχαμε κάποια είδηση όσον αφορά το
αποτέλεσμα της ψηφοφορίας, αλλά μια γενικότερη
κινητικότητα στην αίθουσα υπήρχε. Ο φωτογραφικός
φακός απαθανάτισε κι ένα τετ α τετ που είχε η υπουρ-
γός Τουρισμού Όλγα Κεφαλογιάννη με τον υπουργό
Προστασίας του Πολίτη Μιχάλη Χρυσοχοΐδη στα
έδρανα της Βουλής. Μάλιστα στη φωτογραφία η κυρία
Κεφαλογιάννη φαίνεται να λέει και κάποιο μυστικό
στον εμφανώς ανανεωμένο κύριο Χρυσοχοΐδη, κα-
θώς σκύβει και του μιλάει στο αυτί.

Σ
τις εργασίες ανάδει-
ξης του Ισπανού πε-
ριφερειάρχη της Αν-

δαλουσίας Juan Manuel
Moreno Bonilla ως υποψη-
φίου του Ευρωπαϊκού Λαϊ-
κού Κόμματος (EPP CoR)
για τις εκλογές του Φε-
βρουαρίου που θα αναδεί-
ξουν το επόμενο προεδρείο
της Επιτροπής των Περιφε-
ρειών της Ευρωπαϊκής
Ένωσης έλαβε μέρος ο πε-
ριφερειάρχης Αττικής Νίκος
Χαρδαλιάς. Από τις Βρυξέλ-
λες ο κ. Χαρδαλιάς τόνισε
χαρακτηριστικά: «Από εδώ,
από τον πυρήνα των ευρω-
παϊκών αποφάσεων, θα ήθε-
λα να εκφράσω τα θερμά
μου συγχαρητήρια στον κ.
Bonilla για την ανάδειξή του ως υποψηφίου του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος στις επικείμενες εκλογές για την
προεδρία της Επιτροπής των Περιφερειών της ΕΕ. Η επι-
λογή του αποτελεί αναγνώριση της εμπειρίας, της αποτε-
λεσματικότητας και της δέσμευσής του για την προώθηση

των αξιών της Ευρώπης και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης.
Είμαι βέβαιος ότι, ως πρόεδρος, θα συμβάλει καθοριστι-
κά στην περαιτέρω ενδυνάμωση της συνεργασίας μεταξύ
των ευρωπαϊκών περιφερειών και των θεσμικών οργά-
νων της Ευρωπαϊκής Ένωσης».

Γιατί πήγε στις Βρυξέλλες ο Νίκος Χαρδαλιάς

Και για τις φήμες χωρισμού με τον Τάιλερ φταίει ο Μητσοτάκης
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Μ
αγκιά κι... εξάτμιση ο πρώην βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Τρύφων Αλεξιάδης, ο
οποίος περιφέρεται στα κανάλια και το παίζει νταής. Σε πάνελ εκπομπής,
απευθυνόμενος στον εκπρόσωπο Τύπου της ΝΔ Νίκο Ρωμανό, είπε: «Να

του πετάξω ένα ποτήρι νερό για να δούμε ποιος καταγγέλλει τι;». Ώπα ρε μόρτη.
Βάστα λίγο, μην τους δείρεις όλους... 

Πιο κάτω δεν έχει...
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Τ ις τελευταίες ημέρες σκέφτομαι πολύ τον υπουργό Υγείας. Όχι ότι ο κύ-

ριος Γεωργιάδης χρειάζεται ιδιαίτερο λόγο για να τον σκεφτείς, δόξα τω

Θεώ είναι πανταχού παρών· και να θέλεις να τον ξεχάσεις, δεν σε αφή-

νει. Αναμφίβολα ο πλέον επικοινωνιακός υπουργός όχι μόνο αυτής της κυβέρνη-

σης, αλλά πιθανώς όλων των κυβερνήσεων από καταβολής ελληνικού κράτους,

έχει κάτι να πει για σχεδόν τα πάντα και μια απάντηση σε όλα τα ερωτήματα του πο-

λίτη. Είναι ο υπουργός-Google. 

Πριν από λίγες ημέρες, ο κύριος Γεωργιάδης είπε μερικές πολύ μεγάλες αλή-

θειες και μερικές σχεδόν αλήθει-

ες, όλες μαζί σε μερικές φράσεις:

«Η ζωή είναι ωραία. Ζούμε σε μια

φανταστική χώρα! Πόσοι άνθρωποι

στον πλανήτη απολαμβάνουν αυτά

που απολαμβάνουν οι Έλληνες;

Ξυπνάς το πρωί, βλέπεις ωραίο

καιρό, βλέπεις τη θάλασσα μπρο-

στά σου, πας όπου θέλεις. Ξέρετε

πόσο τυχεροί είμαστε; Δεν πρέπει

να γκρινιάζουμε όλη τη μέρα». 

Πράγματι, η ζωή είναι ωραία κι

αυτό είναι μια πανανθρώπινη αλή-

θεια. Ακόμη και οι άνθρωποι στη

Γάζα θα σ’ το πουν αυτό. Και πράγ-

ματι, ζούμε σε μια φανταστική χώ-

ρα, παρότι έχω την αίσθηση ότι

όλες οι χώρες είναι φανταστικές,

καθεμία με τον τρόπο της. Όσο για

τον καιρό, ο φετινός χειμώνας μάς

τα χάλασε λίγο, ενώ άμα φάμε 5-6

καύσωνες στο κεφάλι το καλοκαίρι

(που θα τους φάμε), δεν αφήνει και

πολλούς μήνες «φανταστικό καιρό» τον χρόνο αυτό. 

Ποιος τα απολαμβάνει όλα αυτά;
Όμως, έστω, έχουμε φανταστικό καιρό στη φανταστική μας χώρα.  

Κάπου εδώ τελειώνουν οι μεγάλες αλήθειες και πάμε στις μισές: Ποιος

Έλληνας ξυπνάει το πρωί και «βλέπει τη θάλασσα μπροστά του και πάει

όπου θέλει;». Ξέρω μερικούς, αλλά «μέσο Έλληνα» δεν τους λες με την κα-

μία. Ο μέσος Έλληνας ξυπνάει το πρωί και βλέπει μπροστά του τον τρομα-

κτικό λογαριασμό της ΔΕΗ, ενώ αντί για «όπου θέλει», πιθανότατα πάει στην

Κηφισίας, στην οποία θα περάσει τις επόμενες δύο ώρες της (ωραίας) ζωής του,

προσπαθώντας να φτάσει από το Μαρούσι στο Σύνταγμα, ή ανάποδα, καμία σημα-

σία δεν έχει, η κίνηση στη χώρα μας είναι πολύ δημοκρατική. 

Εάν υποθέσουμε, λοιπόν, ότι βασικό κριτήριο ποιότητας ζωής είναι ο «φαντα-

στικός καιρός», τότε οι Νορβηγοί, για παράδειγμα, πρέπει να είναι ο πλέον άτυχος

και δυστυχέστερος λαός του κόσμου. Δεν θυμάμαι να διαπίστωσα κάτι τέτοιο στη

Νορβηγία. Αντιθέτως, είδα ανθρώπους χαρούμενους και ήρεμους, που ζουν σε

πολύ ανθρώπινες πόλεις, υπό πολύ ανθρώπινες συνθήκες. Ναι, κάνει πολύ κρύο

στη Νορβηγία και επί μήνες δεν βλέπουν ήλιο. Βλέπουν άλλα πράγματα, όμως,

όπως ένα κράτος που λειτουργεί «ρολόι», ένα εξαιρετικό δημόσιο σύστημα υγεί-

ας και πολύ καλούς μισθούς, ανάμεσα σε πολλά άλλα.  Μα, η Νορβηγία έχει πετρέ-

λαια. Εντάξει, ας μιλήσουμε για τη Δανία, που κάποτε μας υποσχέθηκαν ότι θα γί-

νουμε το ανάλογό της στον νότο. Α, ούτε η Δανία μας κάνει. Ο Καναδάς; Η Φινλαν-

δία; Η Ιρλανδία έστω; Ούτε. Συγγνώμη, αλλά αυτές είναι οι χώρες όπου δεν έχει

καλό καιρό. Κατά έναν περίεργο τρόπο, όλες οι χώρες που δεν είναι φανταστικές

και με φανταστικό καιρό τα πηγαίνουν θαυμάσια γενικώς. Σε σχέση με εμάς, δε,

δεν το συζητάω καν. 

Από την άλλη, μπορώ να σκεφτώ άπειρες φανταστικές χώρες, με φανταστικό

καιρό, που δεν τα πάνε καθόλου

καλά στους παγκόσμιους δείκτες

και υποθέτω ότι οι άνθρωποι σε

αυτές έχουν τα δίκια τους που

γκρινιάζουν, παρότι σηκώνονται

το πρωί και βλέπουν ήλιους και

θάλασσες. Και δεν μιλάω για την

Αϊτή απαραίτητα, ας μην πηγαί-

νουμε στα άκρα. Όποιος έχει ταξι-

δέψει στις φανταστικές αυτές

χώρες ξέρει πολύ καλά τι εννοώ. 

Τι σημαίνει, τελικά,
ποιότητα ζωής;

Δεν κάνουμε λόγο τυχαία, εξάλ-

λου, για τον «πλούσιο βορρά» και

τον «φτωχό νότο» σε αυτόν τον

πλανήτη. Η Ελλάδα βρίσκεται κά-

που ανάμεσα. Για την ακρίβεια,

βρίσκεται στις φτωχές παρυφές

του πλούσιου βορρά. Κι επειδή

βρισκόμαστε εκεί, έχουμε δίκιο

να γκρινιάζουμε, πέρα από όλους

τους επιμέρους λόγους που έχουμε για να γκρινιάζουμε -και είναι πολλοί. 

Το να ζεις σε μια φανταστική (από φυσικής απόψεως) χώρα, με φαντα-

στικό καιρό δεν σημαίνει ότι πρέπει να αγνοείς όλα αυτά που πρέπει να γί-

νουν, ώστε η πραγματική ποιότητα ζωής των κατοίκων να είναι καλή. 

Μπορεί σε μια παγωμένη χώρα, σαν τη Νορβηγία, να είναι θέμα επιβίω-

σης το να έχεις ζέστη τον χειμώνα και να μπορείς να πληρώσεις τη στέγη

σου, σε μια χώρα σαν τη δική μας, όμως, το να μην μπορείς να τα κάνεις όλα

αυτά γίνεται ένα τεράστιο, πνιγηρό «γαμώτο».  

Το να παλεύεις κάθε μέρα με τα αυτονόητα, εξίσου. Είναι, τελικά, αντί

για ευλογία κάτι σαν κατάρα: Αφού ήμουν τόσο «τυχερός» και με πέταξε η ζωή

στο φανταστικό αυτό μέρος, πρέπει να πασχίζω διαρκώς να τα βγάλω πέρα, ως

«τιμωρία». 

Δεν ξέρω, τελικά, εάν είναι πιο σημαντικό για τους ανθρώπους να «βλέπουν

ήλιο» το πρωί ή να αμείβονται αξιοπρεπώς και να έχουν καλές κοινωνικές παρο-

χές. Πιστεύω, όμως, ότι τα στοιχεία έχουν δώσει ήδη την απάντηση και σε μένα

και στον κύριο Γεωργιάδη. 

Εάν ήταν το πρώτο πιο βασικό, οι γιατροί μας δεν θα έφευγαν κατά χιλιάδες για

την μπίχλα της Γερμανίας, προκειμένου να πάρουν έναν καλό μισθό. 

Θα καθόντουσαν εδώ να λιάζονται.

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

Ζούμε, πράγματι, σε
μια «φανταστική» χώρα
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Σ
την κυβερνητική «διόπτρα» βρίσκεται
πλέον η ιταλική εταιρεία Hellenic Τrain,
ενώ ταυτόχρονα και η δικαιοσύνη διε-

ρευνά ενδεχόμενες ευθύνες της στο πολύνε-
κρο σιδηροδρομικό δυστύχημα των Τεμπών.
Στην πρόσφατη συνέντευξή του στον Alpha ο
πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης άφησε

ορθάνοικτο το παράθυρο για
ποινικές και πολιτικές ευθύ-
νες της εταιρείας, στην περί-
πτωση που αποδειχτεί ότι η
εμπορευματική αμαξοστοιχία
που συγκρούστηκε μετωπικά
με την επιβατική μετέφερε
παράνομο φορτίο. Οι εξελί-
ξεις πλέον στην υπόθεση είναι

ραγδαίες.
Ο εισαγγελέας κάλεσε προ διημέρου ως

ύποπτο για το αδίκημα της ψευδούς κατάθεσης
τον πρώην διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρεί-
ας Μαουρίτσιο Καποτόρτο, ο οποίος, όταν είχε
κληθεί από την Εξεταστική Επιτροπή της Βου-
λής προ ενός χρόνου, είχε αρνηθεί να απαντή-
σει στις ερωτήσεις των μελών της.

Φύλλο και φτερό
Ταυτόχρονα, σύμφωνα με πληροφορίες, ο

ίδιος εισαγγελέας φέρεται να υπέβαλε αίτημα
προς την εισαγγελία της Λάρισας προκειμένου
να του διαβιβαστεί πιστοποιητικό για την πο-
ρεία της ανάκρισης σχετικά με το δυστύχημα
των Τεμπών, αφού, σύμφωνα με τον νόμο, απαι-
τείται προηγουμένως αμετάκλητη κρίση για την
κύρια δικογραφία, όταν το αδίκημα αφορά
ψευδή κατάθεση.

Η κυβέρνηση φέρεται να έχει δώσει εντολή
στους νομικούς συμβούλους των αρμόδιων
υπηρεσιών του Δημοσίου να κάνουν φύλλο και
φτερό όλη τη σύμβαση με τη Hellenic Train, κα-
θώς ήδη υπάρχουν σοβαρές σκέψεις ακόμη
και για καταγγελία της σύμβασης με την ιταλική
εταιρεία.

Μέσα σε αυτό το κλίμα αποκτά ιδιαίτερη ση-
μασία η συνάντηση που θα έχει στις 19 Φε-
βρουαρίου ο πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσο-
τάκης με την Ιταλίδα ομόλογό του Τζόρτζια Με-
λόνι στη Ρώμη. Mε δεδομένο ότι το ιταλικό δη-
μόσιο κατέχει την πλειοψηφία στη μητρική
εταιρεία της Hellenic Train, το θέμα των ελληνι-
κών σιδηροδρόμων αναμένεται να βρεθεί στην
αιχμή του τετ α τετ των δύο ηγετών.

Το μήνυμα Μητσοτάκη
στους υπουργούς

Πολυεπίπεδα μηνύματα έστειλε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης κατά τη χθεσι-
νή συνεδρίαση του υπουργικού συμβουλίου,
κωδικοποιώντας ουσιαστικά τις θέσεις της κυ-
βέρνησης για το πολύνεκρο δυστύχημα των
Τεμπών. Δύο μόλις 24ωρα μετά την τηλεοπτική
του συνέντευξη, με την οποία ο κ. Μητσοτάκης
άφησε ανοικτό ακόμη και το ενδεχόμενο να γί-
νει Προανακριτική Επιτροπή με τη σύμφωνη

γνώμη της Νέας Δημοκρατίας, ο πρωθυπουρ-
γός κάλεσε τους υπουργούς και τα στελέχη του
κυβερνητικού κόμματος να υπερασπιστούν το
κεκτημένο της πολιτικής σταθερότητας.

«Είναι άλλο η αναζήτηση των αιτίων ενός
εθνικού δράματος και άλλο η μετατροπή του σε
ένα φτηνό κομματικό εργαλείο», είπε στην ει-
σαγωγική του τοποθέτηση ο κ. Μητσοτάκης.
Πρόσθεσε δε ότι κάνουν πολύ μεγάλο λάθος

όσοι θεωρούν ότι το απολύτως εύλογο αίτημα
για αλήθεια και δικαιοσύνη μπορούν να το με-
τατρέψουν αποκλειστικά σε ένα αντικυβερνητι-
κό αίτημα.

«Τα κόμματα τα οποία θέλουν να ανήκουν
στο συνταγματικό και ευρωπαϊκό τόξο είναι
καιρός να σκεφτούν αν με τη στάση τους τελικά
τροφοδοτούν τον λαϊκισμό, τη δημαγωγία και
τον τυφλό αντισυστημισμό. Και σταματώ εδώ»,

είπε ο πρωθυπουργός, δίνοντας το πλαίσιο εν-
τός του οποίου θα κινηθεί η ρητορική του κυ-
βερνώντος κόμματος το επόμενο κρίσιμο διά-
στημα.

«Το δικό μας στοίχημα 
δεν αλλάζει»

Απευθυνόμενος προς τους υπουργούς του, ο
κ. Μητσοτάκης τόνισε ότι αυτή η τρέχουσα συγ-
κυρία ένα μόνο καθήκον συνεπάγεται: την έν-
ταση της δουλειάς και την παραγωγή χειροπια-
στού έργου. «Αυτή πρέπει να είναι η απάντησή
μας στις αγωνίες των πολιτών», τόνισε ο πρω-
θυπουργός.

Επισήμανε ακόμα ότι δεν είναι η πρώτη φορά
που η κυβέρνηση συναντάει «κυματισμούς».
«Θα τους ξεπεράσουμε όμως και πάλι έχοντας
οδηγό την αλήθεια και τη δράση», πρόσθεσε ο
κ. Μητσοτάκης, τονίζοντας ότι αυτό που χρει-
άζεται σήμερα είναι ένα συνολικό κάλεσμα
εγρήγορσης και επιτάχυνσης. Και αυτό με τη
σειρά του σημαίνει ότι ένα έργο το οποίο μπο-
ρεί να απαιτούσε έναν χρόνο για να γίνει, τώρα
πρέπει να υλοποιηθεί μέσα σε λίγους μήνες. 

Ζήτησε ακόμα από τους υπουργούς του να
μην έχουν αυταπάτες. «Στον έκτο χρόνο διακυ-
βέρνησης, οι δυσκολίες είναι σοβαρές και οι
απαιτήσεις των πολιτών αυξημένες. Πολύ πε-
ρισσότερο όταν η κυβέρνηση έχει αντίπαλους
όχι μόνο τα προβλήματα αλλά και παθογένειες
δεκαετιών. Το δικό μας στοίχημα δεν αλλάζει.
Καλούμαστε να κάνουμε ουσιαστικά ένα άλμα
πιο γρήγορο από τη φθορά», σημείωσε με έμ-
φαση ο πρωθυπουργός.

Ο κ. Μητσοτάκης και όλο το κυβερνητικό επι-
τελείο εμφανίζονται πεπεισμένοι ότι μόνο με
χειροπιαστό έργο και υλοποίηση όλων των με-
ταρρυθμίσεων θα μπορέσει η κυβέρνηση να
ξεπεράσει και αυτόν τον κάβο και θα οδεύσει
προς τις εθνικές εκλογές του 2027 για να διεκ-
δικήσει μία νέα τετραετία.

Η κυβέρνηση έχει δώσει εντολή να περάσουν από κόσκινο 
τα «σκοτεινά» σημεία της σύμβασης με τους Ιταλούς - 

Σκέψεις ακόμη και για καταγγελία της σύμβασης 

της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com

Δείχνουν την... έξοδο
στη Hellenic Train
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Σ
τις 28 Φεβρουαρίου 2023 και ώρα
11.23 η Intercity 62, η οποία εκτελούσε
το δρομολόγιο Αθήνα - Θεσσαλονίκη

μεταφέροντας περισσότερους από 350 επι-
βάτες, συγκρούστηκε μετωπικά με την εμπο-
ρική αμαξοστοιχία 63503, η οποία θα κατέλη-
γε στο Θριάσιο. Και οι δύο αμαξοστοιχίες τε-
λούσαν υπό την εμπορική εκμετάλλευση της
Hellenic Train. 

Η σφοδρή σύγκρουση, ο εκτροχιασμός, η
πυρόσφαιρα και η ανάφλεξη των συρμών που
ακολούθησε προκάλεσαν τον θάνατο 57 αν-

θρώπων, συμπεριλαμβανο-
μένων των μηχανοδηγών. Το
τραγικό σιδηροδρομικό δυ-
στύχημα συνέβη κοντά στον
οικισμό του Ευαγγελισμού
Λάρισας. 

Η ελληνική δικαιοσύνη
ερευνά τα αίτια του τραγικού

δυστυχήματος στα Τέμπη και εφόσον προκύ-
ψουν ευθύνες, θα αποδοθούν προς πάσα κα-
τεύθυνση, όπως κατηγορηματικά τόνισε πρό-
σφατα και ο πρωθυπουργός. 

Ιστορική διαδρομή
Κάνοντας μια μικρή ιστορική αναδρομή θα

δούμε ποια είναι η ιταλικών συμφερόντων
Hellenic Train, κυρίαρχος στις ελληνικές σι-
δηροδρομικές μεταφορές, η οποία κατέχει το
μονοπώλιο στις επιβατικές, ενώ παράλληλα
διατηρεί σημαντικό μερίδιο στις εμπορικές σι-
δηροδρομικές μεταφορές της χώρας. 

Μόλις οκτώ χρόνια πριν, το 2017, η τότε ελ-
ληνική κυβέρνηση του Αλέξη Τσίπρα, με
υπουργό Υποδομών και Μεταφορών τον Χρή-
στο Σπίρτζη, υπογράφει την ιδιωτικοποίηση
της τότε θυγατρικής του ΟΣΕ, ΤΡΑΙΝΟΣΕ, με
τον ιταλικό όμιλο Ferrovie dello Stato Italiane
Group (FSG). Ακόμα και κυβερνητικά στελέχη
εκείνης της περιόδου παραδέχονται εκ των
υστέρων ότι ήταν μια προβληματική σύμβαση,
η οποία χρειάστηκε να αναθεωρηθεί.

Η συμφωνία υπογράφηκε στην Κέρκυρα,
ανάμεσα στο ΤΑΙΠΕΔ και ο FS Group, έναντι 45
εκατ. ευρώ. Το τίμημα είχε χαρακτηριστεί ως
εξαιρετικά χαμηλό ανεξάρτητα από το γεγονός
πως η Ελλάδα βρισκόταν υπό την επίβλεψη
του Ευρωπαϊκού Νομισματικού Ταμείου και τη
στιγμή μάλιστα που σε προηγούμενη προσπά-
θεια ιδιωτικοποίησης της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, έναντι
πενταπλάσιας τιμής, το εγχείρημα δεν είχε
προχωρήσει, καθώς είχε θεωρηθεί επίσης
εξαιρετικά χαμηλό.

Ωστόσο, η είσοδος των Ιταλών στην Ελλάδα
θεωρήθηκε πως θα προσέδιδε νέες προοπτι-
κές στον ελληνικό σιδηρόδρομο, καθώς ο F-
SG ήταν ο τρίτος μεγαλύτερος σιδηροδρομι-
κός όμιλος στην Ευρώπη, μετά τους γερμανι-
κούς και τους γαλλικούς σιδηροδρόμους, με
έσοδα 8,9 δισ. ευρώ και καθαρά κέρδη 770
εκατ. ευρώ.

Αμέσως μετά την ιδιωτικοποίηση, ο όμιλος
ανακοίνωσε τη στρατηγική του για την ανα-

βάθμιση και ανάπτυξη της ΤΡΑΙΝΟΣΕ και το
δεκαετές επενδυτικό του πρόγραμμα, το οποίο
στόχευε στον τετραπλασιασμό των εσόδων
από τις διεθνείς αγορές. Ο ιταλικός όμιλος έχει
την εμπορική εκμετάλλευση των τρένων, τόσο
των επιβατικών όσο και των εμπορευματικών
μεταφορών, και οι εργαζόμενοι μέσα στα τρέ-
να αποτελούν επιλογή της ιδιωτικής εταιρείας.
Ωστόσο, το σιδηροδρομικό δίκτυο της χώρας
το διαχειρίζεται ο Οργανισμός Σιδηροδρόμων
Ελλάδος (ΟΣΕ), ο οποίος ανήκει στο ελληνικό
Δημόσιο.

Τι περιλάμβανε η σύμβαση 
Η ΤΡΑΙΝΟΣΕ, η οποία την 1η Ιουλίου του

2022 μετονομάστηκε σε Hellenic Train, βάσει
της σύμβασης από το 2017 και κάθε χρόνο
λαμβάνει 50 εκατ. ευρώ στο πλαίσιο των Υπη-

ρεσιών Γενικού Οικονομικού και Κοινωνικού
Συμφέροντος (ΥΓΟΣ) στηρίζοντας, δηλαδή, τα
δρομολόγια των άγονων γραμμών, μεταξύ αυ-
τών και το δρομολόγιο… Αθήνα - Θεσσαλονί-
κη (!) με ισχύ έως και το 2036. Από το 2017 έως
και σήμερα έχει ήδη λάβει 400 εκατ. ευρώ,
ενώ έως το 2036 θα λάβει συνολικά 950 εκατ.
ευρώ από τον κρατικό κορβανά, δηλαδή από
τις τσέπες των Ελλήνων φορολογουμένων.

Η σύμβαση, παραλλήλως, ορίζει συγκεκρι-
μένες υποχρεώσεις της εταιρείας με συγκε-
κριμένες επενδύσεις, τις οποίες θα πρέπει να
υλοποιήσει και αφορούν την απόκτηση και
δρομολόγηση πέντε τρένων ETR 470, τα οποία
ήδη έχει φέρει στην Ελλάδα, μια επένδυση
που προβλεπόταν να ολοκληρωθεί στα τέλη
του 2022 και το ύψος διαμορφωνόταν στα 47,5
εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, στις επενδύσεις της Hellenic
Train, συνολικού ύψους 163,5 εκατ. ευρώ,
περιλαμβανόταν και η μίσθωση μέχρι τα τέλη
του 2027 δέκα νέων υδρογονοκίνητων και
δέκα νέων ηλεκτροκίνητων τρένων, συνολι-
κής δαπάνης 101,5 εκατ. ευρώ, ενώ απόρροια
της σύμβασης ήταν και η ολοκλήρωση και
θέση σε λειτουργία νέου συστήματος πληρο-
φόρησης επιβατών, νέα εμπορική πλατφόρ-
μα, νέες περιστρεφόμενες θύρες και νέο σύ-
στημα διαχείρισης στόλου έως το τέλος του
2024. Έως τα τέλη του 2029 η Hellenic Train
θα πρέπει να έχει ολοκληρώσει την αναβάθ-
μιση του μισθωμένου στόλου 15 τρένων, που
αντιστοιχεί σε κεφαλαιουχική δαπάνη 15
εκατ. ευρώ. 

Να σημειωθεί, όμως, πως η έριδα μεταξύ
ΟΣΕ και HT παραμένει ανοιχτή και αφορά το
ύψος των τελών χρήσης του ΟΣΕ, καθώς η
Hellenic Train αρνείται το ποσό που ζητά ο
ΟΣΕ, ενώ αποδίδει στον Οργανισμό, σύμφωνα
με πληροφορίες, ένα μέρος των χρημάτων αυ-
τών. Για το ζήτημα που έχει προκύψει θα επι-
ληφθεί η δικαιοσύνη. 

Καταγγελία της σύμβασης;
Στις 19 Φεβρουαρίου, ο πρωθυπουργός Κυ-

ριάκος Μητσοτάκης θα συναντηθεί με την Ιτα-
λίδα ομόλογό του Τζόρτζια Μελόνι, στην Ιτα-
λία, και σύμφωνα με πληροφορίες, το ζήτημα
της Hellenic Train θα μονοπωλήσει τη συζήτη-
ση των δύο πλευρών, δεδομένου ότι το ιταλικό
Δημόσιο είναι βασικός μέτοχος στην εταιρεία,
και δεν αποτελεί σενάριο η ελληνική πλευρά
να θέσει επανεξέταση των όρων λειτουργίας
της εταιρείας στη χώρα μας ή ακόμη και πιθα-
νότητα καταγγελίας της σύμβασης εφόσον
διαπιστωθεί πως συντρέχουν οι λόγοι.

Πώς από την πώληση… 
αντί πινακίου φακής

επί ΣΥΡΙΖΑ φτάσαμε στην 
τραγωδία των Τεμπών

H προβληματική σύμβαση με τον ιταλικό όμιλο FSG το 2017, 
η κόντρα με τον ΟΣΕ που έχει φτάσει στη δικαιοσύνη 

και πόσο κοστίζουν στην Ελλάδα οι τραγικές υπηρεσίες της

HELLENIC TRAIN 

Γράφει 
η Ρεγγίνα 

Σαβούρδου



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ14

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Υπ
ου

ργ
ός

 Ο
ικ

ον
ομ

ικ
ώ

ν
Κ

Ω
Σ

Τ
Η

Σ
 Χ

Α
Τ

Ζ
Η

Δ
Α

Κ
Η

Σ

«Νέες μειώσεις φόρων για 
τους συνεπείς φορολογούμενους»

Π
εραιτέρω πάταξη της φοροδιαφυγής περιμένει ο υπουργός
Οικονομικών το 2025 που θα έχει άμεσο αντίκτυπο στις μει-
ώσεις φόρων για τους συνεπείς φορολογούμενους. Για την

πιθανότητα να δοθεί 13ος ή 14ος μισθός ο Κωστής Χατζηδά-
κης κλείνει ξανά την πόρτα, τονίζοντας ότι δεν υπάρχουν οι
αναγκαίες πιστώσεις, και συμπληρώνει ότι «όποιος ψάχνει
θαυματοποιούς, μπορεί να τους βρει στην αντιπολίτευση.
Εμείς δεν υποσχόμαστε “διακτινισμό” της οικονομίας».
Όπως εξηγεί, η κυβέρνηση θα δώσει ακόμη μεγαλύτερη έμ-
φαση στις επενδύσεις, στις εξαγωγές, στον υγιή ανταγωνι-
σμό και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονο-
μίας. Από τα λόγια του φαίνεται ότι το οικονομικό επιτελείο
δεν ανησυχεί για τους «δασμούς Τραμπ», προτάσσοντας τις καλές
σχέσεις με τις ΗΠΑ, τόσο στρατιωτικές, όσο και οικονομικές. Όσον
αφορά τα Τέμπη, δηλώνει ξεκάθαρα ότι δεν μπορεί να υπάρξει συγ-
κάλυψη στο υπ’ αριθμόν ένα θέμα για την κοινωνία, καθώς το μόνο
που θα πετύχαινε η κυβέρνηση θα ήταν να εξοργίσει ακόμα περισ-
σότερο τις οικογένειες των θυμάτων και ολόκληρη την κοινωνία.

Περιμένουμε τα τελικά στοιχεία για τα επιπλέον έσοδα του
2024, τα οποία έχετε προβλέψει με δηλώσεις σας ότι θα είναι
κοντά στα 2 δισ. Πιστεύετε ότι θα επαναλάβετε και φέτος αυτή
την επιτυχία; 

Τα οριστικά στοιχεία θα τα έχουμε τέλη Φεβρουαρίου. Ωστόσο, όπως
φαίνεται από τα μέχρι τώρα δεδομένα, πράγματι τα δημόσια έσοδα
το 2024 θα είναι αυξημένα κατά 2 δισ. ευρώ χάρη στο myDATA και τη

σύνδεση των POS με τις ταμειακές μηχανές. Τα έσοδα αυτά επιστρέ-
φουν ήδη στους πολίτες μέσω της αύξησης των δαπανών για την
Υγεία, την Παιδεία, τις δημόσιες επενδύσεις, την κοινωνική πολιτι-

κή. Ενώ φέτος αισιοδοξούμε ότι θα έχουμε ακόμη καλύτερα
αποτελέσματα στη μάχη κατά της φοροδιαφυγής. Πρώτον,
διότι τα ίδια τα POS είναι συνδεδεμένα, ενώ πέρυσι το μέτρο
ξεκίνησε σταδιακά να εφαρμόζεται από την άνοιξη. Επίσης,
όμως, διότι το 2025 τρέχουν ήδη ή σύντομα θα τρέξουν μια
σειρά επιπλέον πρωτοβουλίες: Πρώτον, η καθολική, και χω-
ρίς περιθώριο αποκλίσεων, δήλωση των εσόδων-εξόδων
μιας επιχείρησης στο myDATA. Δεύτερον, η λειτουργία του
Ψηφιακού Πελατολογίου. Τρίτον, η υποχρεωτική εφαρμογή

του Ψηφιακού Δελτίου Αποστολής. Τέταρτον, η καθολική επέκταση
του Ηλεκτρονικού Τιμολογίου, μετά και την έγκριση που πήραμε από
την Ευρωπαϊκή Επιτροπή. Αυτές οι νέες πρωτοβουλίες θα είναι
σύμμαχός μας στην προσπάθεια το 2025 να σημειώσουμε μία ακό-
μη σημαντική άνοδο στα έσοδα από τον περιορισμό της φοροδιαφυ-
γής. Πράγμα που θα μας επιτρέψει να συνεχίσουμε να εφαρμόζου-
με μια οικονομική πολιτική κοινωνικής δικαιοσύνης, αλλά επίσης να
προχωρήσουμε σε νέες μειώσεις φόρων για τους συνεπείς φορο-
λογούμενους.

Έχετε πει ότι τα έξτρα έσοδα θα μειώσουν τους άμεσους
φόρους. Να περιμένουμε μια αναδιάταξη της φορολογικής
κλίμακας; Μείωση του ποσοστού φορολόγησης ή/και
δημιουργία ενός νέου κλιμακίου; 

Πράγματι, δίνουμε έμφαση στις μειώσεις άμεσων φόρων, διότι αυ-

τές οι μειώσεις φαίνονται απευθείας στην τσέπη των φορολογούμε-
νων, χωρίς να ενθυλακώνονται από ενδιάμεσους. Να θυμίσω ότι μέ-
χρι σήμερα έχουμε μειώσει πάνω από 70 φόρους (μόνο το 2025 μει-
ώνονται 18 διαφορετικοί φόροι), ενώ η διαφαινόμενη υπέρβαση των
στόχων του προϋπολογισμού στα δημόσια έσοδα του 2024, μαζί με
την ισχυρότερη του ευρωπαϊκού μέσου όρου ανάπτυξη, δημιουρ-
γούν τις προϋποθέσεις για τις νέες θετικές πρωτοβουλίες για τις
οποίες σας μίλησα. Δεν μπορώ αυτή τη στιγμή να σας προδιαγράψω
πώς θα εξελιχθούν τα πράγματα μέχρι να κάνει ο πρωθυπουργός τις
σχετικές ανακοινώσεις τον Σεπτέμβριο στη Διεθνή Έκθεση Θεσσα-
λονίκης. Πρέπει να δούμε πρώτα πώς θα εξελιχθούν ο προϋπολογι-
σμός και τα δημόσια έσοδα μέχρι το τέλος καλοκαιριού. Αισιοδο-
ξούμε, ωστόσο, ότι και αυτό τον Σεπτέμβριο οι ειδήσεις για τους φο-
ρολογούμενους θα είναι θετικές.

Πέραν των νέων μειώσεων φόρων, έχει κλείσει η πόρτα για
έξτρα παροχές; Τελευταία διαδόθηκαν διάφορες φήμες για
επαναφορά του 13ου και 14ου μισθού στο Δημόσιο. Τις οποίες
όμως εσείς με σχετική σας ανακοίνωση διαψεύσατε. Γιατί; 

Διότι θέλουμε η σχέση μας με τους πολίτες να βασίζεται στην αλή-
θεια. Η κυβέρνηση από το 2019 και μετά με την πολιτική της, η οποία
συνδυάζει τη δημοσιονομική σοβαρότητα με τις φιλοεπενδυτικές
πολιτικές και με τη βοήθεια, φυσικά, όλων των Ελλήνων πολιτών,
ανεβάζει την οικονομία ψηλότερα. Αυτή η προσπάθεια έχει οδηγή-
σει, πέρα από τις 70 μειώσεις φόρων, επίσης στην αύξηση του κατώ-
τατου μισθού από τα 650 ευρώ στα 830 ευρώ. Σε μισό εκατομμύριο

στον Κωνσταντίνο
Δαυλό

Θέλω να πιστεύω 
ότι η εκλογή Τραμπ και 
η πίεση που ασκείται 
με τον ένα ή τον άλλο

τρόπο στην ΕΕ 
θα λειτουργήσουν 

σαν ξυπνητήρι, 
πχ, σε σχέση 

με την εφαρμογή 
των προτάσεων 

Ντράγκι και Λέτα

«



νέες θέσεις εργασίας σε μία χώρα δέκα εκατομμυρίων. Σε τρεις συ-
νεχόμενες αυξήσεις στις συντάξεις μετά από 12 χρόνια που ήταν
παγωμένες. Και βεβαίως, μετά από 14 χρόνια που ήταν παγωμένοι,
στις πρώτες αυξήσεις το 2024 στους μισθούς των δημόσιων υπαλ-
λήλων (αυξήσεις που ισοδυναμούν περίπου με έναν επιπλέον μι-
σθό). Η κυβέρνηση της Νέας Δημοκρατίας και του Κυριάκου Μη-
τσοτάκη τα έκανε αυτά. Και έτσι έχουμε σκοπό να συνεχίσουμε. Αλ-
λά ταυτόχρονα επαναλαμβάνουμε σε όλους τους τόνους ότι δεν εί-
μαστε θαυματοποιοί. Θα θέλαμε να δώσουμε και 14ο και 15ο και 16ο
μισθό. Το ζήτημα είναι πού θα βρούμε τις αναγκαίες πιστώσεις. Και
τι θα πούμε στους συνταξιούχους, που θα θέλουν και αυτοί 13η και
14η σύνταξη. Όποιος ψάχνει θαυματοποιούς, μπορεί να τους βρει
στην αντιπολίτευση. Στην οποία υπάρχουν διάφορες εκδοχές λαϊκι-
σμού, αρκετές από τις οποίες τις δοκιμάσαμε στο παρελθόν στην
Ελλάδα και είδαμε τα αποτελέσματα. Εμείς δεν υποσχόμαστε «δια-
κτινισμό» της οικονομίας. Αλλά ότι θα συνεχίσουμε να εφαρμόζου-
με το μοντέλο οικονομικής πολιτικής, το οποίο εξασφαλίζει ταχύτε-
ρη ανάπτυξη για την Ελλάδα σε σχέση με τον μέσο όρο της ΕΕ. Οδη-
γώντας σε ολοένα και μεγαλύτερο κοινωνικό μέρισμα για όλους
τους πολίτες, ειδικά τους ασθενέστερους, και σταδιακή σύγκλιση
με το μέσο ευρωπαϊκό βιοτικό επίπεδο. 

Παρακολουθούμε το τελευταίο διάστημα μια προσπάθεια
της κυβέρνησης για αντιμετώπιση του δημογραφικού
προβλήματος, το οποίο φαίνεται ότι θα «σκάσει» κάποια
στιγμή στα χέρια μας, προκαλώντας στην καλύτερη
περίπτωση στασιμότητα της οικονομίας ή ακόμη και ύφεση.
Παρά τις κυβερνητικές εξαγγελίες, για την ώρα η παρτίδα
δεν φαίνεται να κερδίζεται: Οι γεννήσεις από το 2016 και
μετά συνεχώς μειώνονται και το «φυσικό ισοζύγιο» είναι
αρνητικό. Παράλληλα η περιφέρεια εγκαταλείπεται και όλο
και περισσότεροι (κυρίως νέοι) εισρέουν στα μεγάλα αστικά
κέντρα, προκαλώντας έξαρση τιμών στα ακίνητα λόγω
ζήτησης. Τι προτίθεστε να κάνετε για την αλλαγή αυτών των
ανησυχητικών στοιχείων;

Είναι αλήθεια ότι το Δημογραφικό, όχι μόνο στην Ελλάδα, αλλά και
στην Ευρώπη ευρύτερα, είναι μία από τις μεγαλύτερες προκλήσεις
που θα αντιμετωπίσουμε τα επόμενα χρόνια. Προσεγγίζοντας κα-
νείς το θέμα πρέπει να λαμβάνει υπόψη του ότι σε γενικές γραμμές
συνδέεται με το επίπεδο ανάπτυξης μιας χώρας. Δεν υπάρχει, δη-
λαδή, ανεπτυγμένη χώρα που να έχει βρει τρόπο να αντιστρέψει τις
τάσεις. Ακόμη και η Γαλλία, που κάπως αντιστεκόταν, έχει πλέον και
αυτή πέσει κάτω από το όριο αναπλήρωσης των 2,1 γεννήσεων. Άρα
το ζήτημα δεν είναι να εξαφανίσει κανείς ως διά μαγείας το πρό-
βλημα. Αλλά να λαμβάνει πρωτοβουλίες που το περιορίζουν και,
βασικά, να στηρίζει όσους θέλουν να κάνουν οικογένεια, με έμφα-
ση σε όσους για διάφορους, κυρίως οικονομικούς, λόγους δεν
μπορούν. Η κυβέρνηση από το 2019 και μετά έχει λάβει μία σειρά
από πρωτοβουλίες προς αυτή την κατεύθυνση: το επίδομα γέννη-
σης για κάθε παιδί, το οποίο αυξήσαμε πέρυσι, η αύξηση του αφο-
ρολόγητου για οικογένειες με παιδιά, οι φοροαπαλλαγές των οι-
κειοθελών χρηματικών παροχών επιχειρήσεων σε νέους γονείς, η
αύξηση επιδόματος μητρότητας σε ελεύθερους επαγγελματίες και
αγρότες, η θέσπιση κοινωνικού τιμολογίου ρεύματος πολυτέκνων,
η αύξηση οικογενειακού επιδόματος για τους δημόσιους υπαλλή-
λους, η αναγνώριση της τριτεκνικής ιδιότητας. Όλες αυτές οι πρω-
τοβουλίες δείχνουν την ευαισθησία της κυβέρνησης για το ζήτημα.

Πόσο σας ανησυχεί η πορεία της ανάπτυξης στην Ευρώπη,
με τις τρεις μεγάλες οικονομίες να εμφανίζονται και ως οι
βασικότεροι ασθενείς της; Για πόσο πιστεύετε ότι θα
καταφέρει η μικρή μας οικονομία να είναι ένα «νησί
ανάπτυξης» όταν όλοι οι άλλοι θα κινούνται κάτω από τη
μονάδα αύξησης του ΑΕΠ τους;

Η χώρα μας προφανώς επηρεάζεται από τις ευρωπαϊκές και διε-
θνείς εξελίξεις. Η Ελλάδα δεν μπορεί βεβαίως να κάνει κάτι για να
επηρεάσει τις οικονομικές εξελίξεις στη Γερμανία, στη Γαλλία, στην

Ιταλία ή στο Ηνωμένο Βασίλειο. Μπορεί να κάνει δύο πράγματα
όμως: Πρώτον, να συμβάλει, ώστε οι ευρωπαϊκές συζητήσεις και
διαπραγματεύσεις να κινηθούν προς μία κατεύθυνση που θα στηρί-
ζει την ανταγωνιστικότητα και την ανάπτυξη των χωρών της ΕΕ. Και
για αυτό έχουμε πάρει ξεκάθαρη θέση υπέρ της εφαρμογής στο
μέγιστο δυνατό των εκθέσεων Ντράγκι και Λέτα. Το δεύτερο είναι
να δούμε τα του οίκου μας. Για αυτό και από τη στιγμή που έχουμε
σταθεροποιήσει τα μακροοικονομικά μεγέθη, θα δώσουμε ακόμη
μεγαλύτερη έμφαση το επόμενο διάστημα στις επενδύσεις, στις
εξαγωγές, στη διασφάλιση συνθηκών υγιούς ανταγωνισμού στην
αγορά και στην ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας της οικονομίας.
Είναι το μείγμα πολιτικής που μπορεί να ισχυροποιήσει ακόμη πε-
ρισσότερο την οικονομία μας και να αυξήσει την ανθεκτικότητά της
στις διεθνείς αναταράξεις!

Τι σας ανησυχεί με τις εξελίξεις από την άλλη πλευρά του
Ατλαντικού; Κατά πόσο υπάρχει περίπτωση οι «δασμοί
Τραμπ» να φέρουν τα πάνω κάτω στην οικονομία μας;
Εξαγωγές και τουρισμός από την Αμερική φαίνεται ότι
μπορεί να γίνουν οι πρώτες δύο «Ιφιγένειες». Πώς
σχολιάζετε την επιλογή Τραμπ να «μπουλάρει» τους
γείτονές του (για παράδειγμα, την Κολομβία, τον Καναδά,
τον Παναμά ή τη Δανία) προκειμένου να πετύχει τους
σκοπούς του και κατά πόσο αυτό μπορεί να διαλύσει τις
διπλωματικές σχέσεις με την Ευρώπη; Εμείς θα
συστρατευθούμε δίπλα στη Δανία;

Η Ευρώπη, και η Ελλάδα, δεν μπορούν να καθορίσουν την πολιτική
των ΗΠΑ. Ο πρόεδρος Τραμπ έχει την ατζέντα του, για την οποία τον
ψήφισε η πλειονότητα των Αμερικανών ψηφοφόρων, και έχει το δι-
καίωμα να την εφαρμόσει. Εμείς, ως Ευρώπη, πρέπει πρώτα από
όλα να επιδιώξουμε να συνεργαστούμε με την άλλη πλευρά του Ατ-
λαντικού. Αλλά ταυτόχρονα πρέπει να δούμε και τι κάνουμε για τα
του οίκου μας. Θέλω να πιστεύω ότι η εκλογή Τραμπ και η πίεση που
ασκείται με τον ένα ή τον άλλο τρόπο στην ΕΕ θα λειτουργήσουν σαν
ξυπνητήρι, πχ, σε σχέση με την εφαρμογή των προτάσεων Ντράγκι
και Λέτα, που ήδη ανέφερα. Σας ανέλυσα τι κάνουμε ως Ελλάδα για
να αυξήσουμε την ανθεκτικότητα της οικονομίας μας σε πιθανές
αναταράξεις. Και σύμμαχός μας στην προσπάθεια είναι και οι ανε-
πτυγμένες διμερείς σχέσεις που εδώ και πολλά χρόνια έχουμε με
τις ΗΠΑ. Οι οποίες επί δικής μας κυβέρνησης ενισχύθηκαν περαι-
τέρω. Τόσο οι στρατιωτικές, καθώς η Ελλάδα είναι από τους πιο

αξιόπιστους συνομιλητές των ΗΠΑ στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο,
όσο και οι οικονομικές: Οι πολλοί Αμερικανοί τουρίστες που αγα-
πούν την Ελλάδα. Το ότι οι ΗΠΑ είναι ο μεγαλύτερος μη ευρωπαϊ-
κός εμπορικός εταίρος μας. Αλλά και το ότι για πρώτη φορά μετά
από δεκαετίες αμερικανικοί γίγαντες επενδύουν στην Ελλάδα: P-
fizer, Cisco, Microsoft, Google, Amazon. Αλλά και η Chevron και η
ExxonMobil στους υδρογονάνθρακες. Πέρα όμως από τις διμερείς,
υπάρχουν και οι σχέσεις Ουάσιγκτον - Βρυξελλών στο επίπεδο της
οικονομίας. Και εκεί, πρέπει εμείς οι Ευρωπαίοι να δούμε και τη
διάσταση της ευρωπαϊκής ενότητας και το ευρωπαϊκό συμφέρον.
Και το συμφέρον των λαών της Ευρώπης είναι μια πιο αποτελεσμα-
τική Ευρώπη. Μόνο έτσι θα μπορέσουμε να προχωρήσουμε με πε-
ρισσότερη ασφάλεια σε αβέβαιους καιρούς! 

Και μια τελευταία ερώτηση για την τραγωδία στα Τέμπη. Η
κυβέρνηση έχει πάρει το μήνυμα που έστειλαν οι
διαδηλώσεις της Κυριακής; 

Προφανώς. Η συνέντευξη του πρωθυπουργού την Τετάρτη δεν
αφήνει καμία αμφιβολία για αυτό. Ξέρετε, στις συγκεντρώσεις βρέ-
θηκαν Έλληνες από όλα τα πολιτικά ρεύματα. Και δικοί μας φίλοι
και ψηφοφόροι. Και, πέραν του ότι θα ήταν αλαζονικό, απαράδεκτο
και προκλητικό να μην πάρουμε το μήνυμα, θα μου επιτρέψετε να
πω ότι θα ήταν και ανόητο να μην το κάνουμε. Πώς είναι δυνατόν να
υπάρξει συγκάλυψη στο υπ’ αριθμόν 1 θέμα για την κοινωνία; Και τι
θα πετυχαίναμε; Το μόνο που θα πετυχαίναμε θα ήταν να εξοργί-
σουμε ακόμα περισσότερο όχι μόνο τους γονείς των θυμάτων και
τις οικογένειές τους, αλλά και ολόκληρη την κοινωνία! Γιατί να κά-
νουμε κάτι τέτοιο; Άλλωστε, οι πολίτες που πήγαν στις διαδηλώσεις
αλλά και η κοινωνία ευρύτερα ζητούν, πιστεύω, κάτι απλό και λογι-
κό. Κάτι που το μαθαίναμε στο σχολείο: ότι μετά από κάθε τραγωδία
πρέπει να επέρχεται και η κάθαρση! Και είναι ευθύνη της Ελληνι-
κής Δημοκρατίας, με τις διάφορες εκφάνσεις της, να δώσει απάν-
τηση στο αίτημα κάθαρσης που ζητούν οι πολίτες. Αυτό θέλουμε.
Και πιστεύω ότι καθώς θα προχωρούν τα πράγματα και θα ξεκινή-
σει η δίκη και θα γίνουν όλα σύμφωνα με τους κανόνες του κράτους
δικαίου, όλοι στο τέλος θα το καταλάβουν. Η αλήθεια και η εμπιστο-
σύνη στη σχέση μας με τους πολίτες πρέπει να αφορούν όλους τους
τομείς πολιτικής. Οι λαϊκίστικες και πολιτικάντικες, καταδικασμέ-
νες πρακτικές του παρελθόντος δεν είναι τρόπος να προχωρήσει η
σχέση πολιτών-πολιτικής. Αυτό όσο νωρίτερα το καταλάβουμε
όλοι, τόσο το καλύτερο. 
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Όπως φαίνεται από τα μέχρι τώρα δεδομένα, τα δημόσια έσοδα το 2024 θα είναι
αυξημένα κατά 2 δισ. ευρώ χάρη στο MyDATA και τη σύνδεση των POS με τις ταμειακές
μηχανές. Τα έσοδα αυτά επιστρέφουν ήδη στους πολίτες μέσω της αύξησης των δαπανών
για την Υγεία, την Παιδεία, τις δημόσιες επενδύσεις, την κοινωνική πολιτική

«
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Μ
ε προφανή στόχο να έχει το προ-
βάδισμα των πρωτοβουλιών στο
πολιτικό πεδίο, ο Νίκος Ανδρου-

λάκης βαδίζοντας σε έναν θεσμικό διάδρο-
μο ξεδιπλώνει μέρα με τη μέρα τον στρατη-
γικό του σχεδιασμό απέναντι στην κυβέρ-
νηση. Μετά την πρόθεση για σύσταση προ-
ανακριτικής επιτροπής και την κατάθεση
πρότασης δυσπιστίας -πάντα υπό την προ-
ϋπόθεση ότι θα προκύψουν νέα στοιχεία
από τη δημοσίευση των πορισμάτων που

διερευνούν τα αίτια της τρα-
γωδίας των Τεμπών- ο Νί-
κος Ανδρουλάκης με συ-
νέντευξή του (Kontra) έκα-
νε το επόμενο βήμα «κλεί-
νοντας το μάτι» στο αίτημα
για εκλογές.

«Όταν έχεις μια κυβέρνη-
ση που είναι ικανή για τόσο

σοκαριστικά πράγματα, πρέπει να κάνουμε
ό,τι μπορούμε για να γίνει παρελθόν. Είμα-
στε έτοιμοι και είμαι έτοιμος, ώστε να έχου-
με μια κυβέρνηση που θα σέβεται τον πολί-
τη και θα υπηρετεί την κοινωνική δικαιοσύ-
νη και τη διάκριση των εξουσιών», είπε χα-
ρακτηριστικά ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ. 

Στενό μαρκάρισμα
Η Χαριλάου Τρικούπη εντείνει συνεχώς

την πίεση προς τα κυβερνητικά τοιχώματα,
επιδιώκοντας να διευρύνει τις ρωγμές που
έχει προκαλέσει το εθνικό τραύμα των
Τεμπών. Εάν βέβαια προκύψουν νέα δεδο-
μένα από τα πορίσματα και αυτά συνοδευ-
τούν και από αποπομπές υπουργών, τότε
στο ΠΑΣΟΚ θα αισθάνονται όχι απλώς δι-
καιωμένοι αλλά θα έχουν ενισχύσει ακόμη
περισσότερο τον ρόλο τους ως αξιωματι-
κής αντιπολίτευσης.

Εντωμεταξύ, ως προς τη χρονική στιγμή
για την κατάθεση της πρότασης μομφής,
στο ΠΑΣΟΚ διατηρούν αποστάσεις από τη
«βιασύνη» που δείχνουν τόσο ο ΣΥΡΙΖΑ
όσο και τα άλλα κόμματα που βρίσκονται
στη σφαίρα του προοδευτικού τόξου. Δεν
θέλουν, όπως λένε, να μπουν σε μια μάχη
μόνο για τις εντυπώσεις και για αυτό υπο-
γραμμίζουν από την πρώτη στιγμή και σε
όλους τους τόνους ότι κάθε πρωτοβουλία
που θα λάβουν, θα γίνει σε συνδυασμό με
το τι θα βγάλουν τα πορίσματα. 

Χθες ο πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ επικοινώ-
νησε τηλεφωνικά με τον πρόεδρο του ΠΑ-
ΣΟΚ. Ο κ. Ανδρουλάκης επισήμανε ότι το
ΠΑΣΟΚ μένει σταθερό στην άποψή του να
κατατεθεί η πρόταση δυσπιστίας κατά της
κυβέρνησης έχοντας γνώση των νέων
στοιχείων των πορισμάτων που επίκεινται.
Ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ τόνισε στον κ. Φά-
μελλο πως «η συνέντευξη του πρωθυ-
πουργού ήταν μνημείο αναξιοπιστίας,
όμως είναι λάθος για λίγες μέρες να χαθεί

το ύψιστο κοινοβουλευτικό όπλο της αντι-
πολίτευσης, δεδομένου ότι βάσει του Συν-
τάγματος θα μπορούμε να επανέλθουμε
μετά από έξι μήνες». Στη συνέχεια ο κ. Φά-
μελλος επικοινώνησε και με τους προ-
έδρους της Νέας Αριστεράς Αλέξη Χαρί-
τση, της Πλεύσης Ελευθερίας Ζωή Κων-
σταντοπούλου και του ΚΚΕ Δημήτρη Κου-
τσούμπα για να στηρίξουν την πρόταση δυ-
σπιστίας. Ο κ. Χαρίτσης και η κυρία Κων-
σταντοπούλου απάντησαν καταφατικά, ενώ
ο κ. Κουτσούμπας διευκρίνισε ότι το ΚΚΕ
τη στηρίζει, ωστόσο δεν την υπογράφει.

Στο «κόκκινο» η κόντρα
Σε κάθε περίπτωση, οι τόνοι ανάμεσα σε

κυβέρνηση και αξιωματική αντιπολίτευση
βρίσκονται πλέον στο κόκκινο. Ο Νίκος Αν-
δρουλάκης κάλεσε τους πολίτες να αναρω-
τηθούν «αν την Κυριακή δεν είχαν βγει στις
πλατείες όλης της χώρας εκατοντάδες χι-
λιάδες Έλληνες γεμάτοι θυμό και αγανά-
κτηση για τον τρόπο που η κυβέρνηση έχει
χειριστεί την τραγωδία των Τεμπών, θα έδι-
νε τη συνέντευξη ο κ. Μητσοτάκης; Αυτό
είναι το μεγάλο ερώτημα που δείχνει ότι ο
πρωθυπουργός συμπεριφέρεται με έναν
αναξιόπιστο τρόπο» και σχολιάζοντας τον
ισχυρισμό του πρωθυπουργού ότι άλλαξε η
εικόνα που είχε για τα στοιχεία, έκανε λόγο
για ρεσιτάλ αναξιοπιστίας και ψέματος. «Το
βράδυ της Κυριακής ξαφνικά θυμήθηκε

ότι άλλαξε η εικόνα που είχε για όσα έλεγε
εδώ και δύο χρόνια;», αναρωτήθηκε.

Κληθείς να σχολιάσει την αιχμή που
άφησε ο κ. Μητσοτάκης για τη λειτουργία
της εξεταστικής επιτροπής για τα Τέμπη,
άδραξε την ευκαιρία να ζητήσει και πάλι
την απόσυρση της υποψηφιότητας του Κώ-
στα Τασούλα. «Η ΝΔ δεν έπρεπε να προτεί-
νει τον κ. Τασούλα. Με όσα συμβαίνουν τις
τελευταίες ημέρες αλλά και με αυτά που
έκανε την τελευταία ημέρα που ήταν πρό-
εδρος της Βουλής και δείχνουν έναν βαθιά
παλαιοκομματικό και ξεπερασμένο χαρα-
κτήρα, για μένα θα έπρεπε να αποσυρθεί η
υποψηφιότητά του. Δεν έχω κάτι με τον κ.
Τασούλα, αλλά πρέπει να δίνουμε και ένα
καλό παράδειγμα». 

Τροπολογία για 
το ιδιωτικό χρέος

Μέσα σε αυτό το άκρως τοξικό πολιτικό
περιβάλλον, το ΠΑΣΟΚ επιδιώκει να μην
εγκλωβίζεται σε μια μονοθεματική αντιπο-
λίτευση επενδύοντας στην επαφή με τα
κοινωνικά αιτήματα. Στο πλαίσιο αυτό κα-
τέθεσε τροπολογία με την πρότασή του για
την αντιμετώπιση του ιδιωτικού χρέους.
Συγκεκριμένα:
� Επαναφέρεται η προστασία της κύριας
κατοικίας κατά τα πρότυπα του νόμου του
ΠΑΣΟΚ Ν.3869/2010 με επικαιροποιημένα
κριτήρια και διαδικασίες.
� Για τους δανειολήπτες σε ελβετικό
φράγκο μετακυλίεται ο κίνδυνος από τη
συναλλαγματική ισοτιμία κατά τα 2/3 στην
τράπεζα, με αποτέλεσμα να μειώνεται ση-
μαντικά η οφειλή τους πάνω από 30%, δε-
δομένης και της αναδρομικής ισχύος.
� Προστασία της αγροτικής περιουσίας
κατά τα πρότυπα της κύριας κατοικίας και
στην έκταση που είναι αναγκαία, ώστε να
μπορεί ο αγρότης να συνεχίζει την επαγ-
γελματική του δραστηριότητα. 
� Οι δανειολήπτες θα μπορούν να απο-
κτούν δικαίωμα προτίμησης στην αγορά
του δανείου υπό συγκεκριμένες προϋπο-
θέσεις. 
� Περιορισμός στην ευθύνη του εγγυητή
στην περίπτωση των δανείων που έχουν
μεταβιβαστεί και παρέχονται ευνοϊκοί όροι
για τη ρύθμιση της οφειλής.
� Ληξιπρόθεσμες βεβαιωμένες οφειλές
προς την εφορία και τους Φορείς Κοινωνι-
κής Ασφάλισης ρυθμίζονται σε 120 δόσεις,
με τον οφειλέτη να απαλλάσσεται από το
30% της οφειλής, εφόσον είναι συνεπής
στην αποπληρωμή της ρύθμισης.
� Ο κώδικας δεοντολογίας και ο εξωδικα-
στικός μηχανισμός βελτιώνονται με ση-
μαντικές αλλαγές για τη ρύθμιση οφειλών
και κατοχυρώνονται τα δικαιώματα των κα-
ταναλωτών απέναντι στους servicers.

Ο Ανδρουλάκης 
δηλώνει «έτοιμος» 

και… κλείνει 
το μάτι στις εκλογές

Αν και υποστηρίζει ότι κάθε πρωτοβουλία που θα λάβει το ΠΑΣΟΚ 
θα γίνει σε συνδυασμό με το τι θα βγάλουν τα πορίσματα 

για τα Τέμπη, υποστήριξε πως «είμαι έτοιμος ώστε να έχουμε 
μια κυβέρνηση που θα σέβεται τον πολίτη» - Στα σκαριά 

κοινό μέτωπο για πρόταση δυσπιστίας

του Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλου

aantonopoulos10@gmail.com 



«Η
κοινωνία μας έχει γίνει η φωνή των 57 θυμάτων του
εγκλήματος των Τεμπών και στέκεται εμπόδιο στη
συγκάλυψη και απαιτεί δικαιοσύνη», δηλώνει στην

«Political» ο βουλευτής Ηρακλείου του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ Χάρης Μα-
μουλάκης. Με βεβαιότητα προσθέτει πως «δεν σταματάμε μέχρι
να λάμψει η αλήθεια, μέχρι να βρουν δικαίωση οι 57 αθώες ψυχές
που χάθηκαν, οι 180 τραυματίες και οι οικογένειές τους», επιση-
μαίνοντας ταυτόχρονα πως «ειδικά σε αυτό το θέμα δεν χωρά κομ-
ματικό πρόσημο». Ως τομεάρχης Οικονομικών και Ανάπτυξης το-
νίζει πως «τα νοικοκυριά πολιορκούνται σταθερά από την αισχρο-
κέρδεια που είναι αποτέλεσμα της πολιτικής των καρτέλ που ελέγ-
χουν κρίσιμους τομείς, όπως είναι οι τράπεζες, η ενέργεια κ.λπ.».
Επικαλούμενος δε την έκθεση της Κομισιόν, εξηγεί πως «η Ελλά-
δα παρουσιάζει υπερτριπλάσιο κόστος στέγασης από τον ευρω-
παϊκό μέσο όρο, με 28,5% έναντι 8,8%», ενώ στον τομέα της Υγείας
«μέσα σε 12 μήνες αυξήθηκε κατά 30% και από το 9% του 2022 και
έφτασε το 2023 στο 11,6% το ποσοστό του πληθυσμού που δεν μπο-
ρούν να καλύψουν ιατρικές ανάγκες λόγω φτωχοποίησης».

Η πολιτική αντιπαράθεση για την τραγωδία των Τεμπών με-
ταφέρεται στη Βουλή με πρόταση των ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ και ΚΚΕ.
Η κυβέρνηση σας καταγγέλλει για πολιτική εκμετάλλευση
της τραγωδίας. Τι τους απαντάτε;

Μετά και τις μεγαλειώδεις συγκεντρώσεις σε όλη την Ελλάδα αλ-
λά και στο εξωτερικό, ο κ. Μητσοτάκης επιχειρεί να αλλάξει ρότα.
Η κοινωνία μας όμως απέδειξε ότι έχει γίνει η φωνή των 57 θυμά-
των του εγκλήματος των Τεμπών. Η κοινωνία είναι αυτή που στέ-
κεται εμπόδιο στη συγκάλυψη και απαιτεί δικαιοσύνη. Ο κ. Μη-
τσοτάκης, όπως όλοι είδαμε και σε live μετάδοση, λειτουργεί
όπως οι μάρτυρες ή οι κατηγορούμενοι που στην έναρξη μιας
αστυνομικής ή δικαστικής έρευνας έχουν καταθέσει, με δόλο ή
όχι, ψεύδη τα οποία αποκαλύπτονται στην εξέλιξή της και όταν
έρθει η ώρα της εκδίκασης ανασκευάζουν για να γλιτώσουν τη δι-
καστική μήνιν. Πώς; Πατώντας πάνω σε ένα φραστικό δικονομικό
σωσίβιο με την κωδική ονομασία «πεποίθηση». Επιδίδονται λοι-
πόν σε μια αγωνιώδη προσπάθεια να διασωθούν από τα ψεύδη
τους, υποστηρίζοντας ότι τη δεδομένη χρονική στιγμή και με τα
στοιχεία που είχαν στη διάθεσή τους τους είχε δημιουργηθεί η
πεποίθηση ότι τα πράγματα ήταν έτσι. Σε ρόλο μάρτυρα και πολιτι-
κού κατηγορούμενου ο κ. Μητσοτάκης, σε απευθείας σύνδεση,
δεν αναγνωρίζει καμία ευθύνη για όσα ψευδώς υποστήριξε μόλις
15 μέρες μετά το έγκλημα των Τεμπών. Και τώρα τα ρίχνει στους
υφισταμένους του για την ενημέρωση που είχε. Ό,τι κι αν κάνει,
όσο κι αν προσπαθήσει να μεταθέσει τις ευθύνες του, η δική μας
δέσμευση παραμένει: Δεν σταματάμε μέχρι να λάμψει η αλήθεια,
μέχρι να βρουν δικαίωση οι 57 αθώες ψυχές που χάθηκαν, οι 180
τραυματίες και οι οικογένειές τους.

Το ΠΑΣΟΚ δηλώνει «παρών» στην αιτούμενη συζήτηση
και αφήνει ανοικτό το ενδεχόμενο κατάθεσης πρότασης
μομφής. Πώς κρίνετε τη συγκεκριμένη θέση σε μια περίο-
δο κατά την οποία γίνεται ευρεία συζήτηση για ανασύνθε-
ση των προοδευτικών δυνάμεων και δημιουργία κοινού
μετώπου απέναντι στην κυβέρνηση;

Σίγουρα θετικά, άλλωστε, ειδικά σε αυτό το θέμα, δεν χωρά κομ-
ματικό πρόσημο. Είναι κάτι πολύ περισσότερο από μια κομματική
τοποθέτηση, πρόκειται για κάτι μεγαλύτερο, ιερότερο. Το έγκλη-
μα των Τεμπών αλλά και το έγκλημα της συγκάλυψης που ακο-
λούθησε -και ακολουθείται μέχρι σήμερα- μας βρίσκουν όλους
από την πλευρά της αλήθειας και της δικαίωσης.

Η κοινωνία αγκομαχά μπροστά σε ένα κύμα καλπάζουσας
ακρίβειας. Ποια λύση θα προτείνατε ως τομεάρχης Οικο-
νομικών - Ανάπτυξης της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ-ΠΣ;

Τα νοικοκυριά πολιορκούνται σταθερά από την αισχροκέρδεια,
που είναι αποτέλεσμα της πολιτικής των καρτέλ που ελέγχουν
κρίσιμους τομείς, όπως είναι οι τράπεζες, η ενέργεια κ.λπ., και
επιπλέον έχουν να αντιμετωπίσουν μια νεοφιλελεύθερη πολιτική
από την κυβέρνηση της ΝΔ που ενισχύει λίγους και ισχυρούς.

Που αδιαφορεί για τους πολλούς. Είναι χαρακτηριστικό ότι το
2025 θα πληρώσουμε 2,5 δισ. παραπάνω σε φόρους σε σχέση με
το 2024, 1,5 δισ. σε ΦΠΑ και 1 δισ. σε φόρο εισοδήματος. Θα πλη-
ρώνουμε σε σχέση με το 2021 21 δισ. περισσότερους φόρους! Αύ-
ξηση της τάξεως του 44% από το 2021, το 2025. Την ώρα που όλη η
Ευρώπη κινείται στη λογική 1 προς 1, άμεσους προς έμμεσους,
εδώ διατηρείται το εξόχως άδικο φαινόμενο της αναλογίας 2
προς 1, το οποίο δημιουργεί τα υπερκέρδη στον κρατικό προϋπο-
λογισμό που διοχετεύονται αλλού. Αλλά ζημιώνει τους πολίτες
και ιδιαίτερα τους κοινωνικά ευάλωτους. Οι θέσεις του ΣΥΡΙΖΑ εί-
ναι γνωστές, ρεαλιστικές, κοστολογημένες και κατατεθειμένες:
Απαιτούνται μια γενναία και στοχευμένη παρέμβαση στον ΦΠΑ,
έτσι ώστε να πάρουν ανάσα οι καταναλωτές, και έλεγχος των καρ-
τέλ. Απαιτείται μια αλλαγή πολιτικής και προσανατολισμού.

Δεν αποδέχεστε την ερμηνεία της κυβέρνησης, ότι οι αυ-
ξημένες τιμές στην αγορά είναι εισαγόμενες λόγω ενερ-
γειακής κρίσεως και ουκρανικού πολέμου;

Αυτό το αφήγημα του κ. Μητσοτάκη έχει καταρριφθεί από τα γε-
γονότα. Μόνο στην Ελλάδα έχουν αντίκτυπο η ενεργειακή κρίση
και ο πόλεμος; Στην πρόσφατη έκθεση της Κομισιόν για το δεύτε-
ρος μέρος του ευρωπαϊκού εξαμήνου, η χώρα μας είναι για πρώ-
τη φορά στη δεκάδα των χωρών για τις οποίες διαπιστώνονται
κίνδυνοι για την ανοδική σύγκλιση. Το ποσοστό ατόμων σε κίνδυ-
νο φτώχειας αυξήθηκε το 2023, φτάνοντας στο 18,9%, ενώ στην ΕΕ
μειώθηκε στο 16,4%. Σχεδόν 3 στα 10 Ελληνόπουλα αντιμετωπί-
ζουν το φάσμα της παιδικής φτώχειας με ποσοστό 28,1% έναντι

24,8% στην ΕΕ. Σύμφωνα με την έκθεση, η Ελλάδα παρουσιάζει
υπερτριπλάσιο κόστος στέγασης από τον ευρωπαϊκό μέσο όρο,
με 28,5% έναντι 8,8%, κατακτώντας την πρώτη θέση σε όλη την ΕΕ.
Η εικόνα γίνεται ακόμη δυσμενέστερη καθώς το κόστος στέγασης
στα ελληνικά αστικά κέντρα σχεδόν τετραπλασιάζεται.

Στον λίαν ευαίσθητο τομέα της Υγείας και του ΕΣΥ, πώς
εκτιμάτε την επικρατούσα κατάσταση;

Η Κομισιόν καταγράφει εντυπωσιακή αύξηση στο ποσοστό του
πληθυσμού που δεν μπορούν να καλύψουν ιατρικές ανάγκες.
Μέσα σε 12 μήνες αυξήθηκε κατά 30% και από το 9% του 2022,
έφθασε το 2023 στο 11,6%. Πρόκειται για ένα από τα υψηλότερα
ποσοστά στην ΕΕ, υπερτετραπλάσιο του ευρωπαϊκού μέσου όρου
(2,4%). Το 2023 αυξήθηκε και η εισοδηματική ανισότητα στην Ελ-
λάδα, με το πλουσιότερο 20% του πληθυσμού να έχει 5,3 φορές
υψηλότερο εισόδημα από το φτωχότερο 20% (έναντι 4,7 στην ΕΕ).
Μάλιστα, το ποσοστό αυτό χαρακτηρίζεται από την Κομισιόν ως
«υπερβολικά υψηλό». Το κατά κεφαλήν ακαθάριστο διαθέσιμο
εισόδημα των νοικοκυριών στην Ελλάδα είναι μόλις το 67% του
μέσου όρου της ΕΕ, το δεύτερο χαμηλότερο μετά τη Βουλγαρία.
Παρά την αύξησή του σε σχέση με το 2022, το κατά κεφαλήν εισό-
δημα στην Ελλάδα παραμένει σημαντικά χαμηλότερο απ’ ό,τι πριν
από την κρίση. Συγκεκριμένα ανέρχεται στο 81,2% των επιπέδων
του 2008, έναντι 111% στην ΕΕ.

Τα παραπάνω αποδεικνύουν ότι μπορεί η ενεργειακή κρίση και
ο πόλεμος να ασκούν μια επιρροή στην Ευρώπη, αλλά στη χώρα
μας η πολιτική της κυβέρνησης του κ. Μητσοτάκη δημιουργεί πο-
λύ πιο σημαντικές, αρνητικές συνέπειες. Χ
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«Το έγκλημα των Τεμπών
μας βρίσκει όλους

στην πλευρά της αλήθειας 
και της δικαίωσης»

στον 
Γιάννη Σπ.
Παργινό

parginos@paraskhnio.gr



Τ
ο πλήρωμα του χρόνου για τις παρα-
νομίες που διαπίστωσε η Αρχή Δια-
φάνειας για την κατάσταση που επι-

κρατεί στο ΚΤΕΛ Ιωαννίνων έφτασε, παρ’
όλες τις απεγνωσμένες προσπάθειες του
περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρου Κα-
χριμάνη να κρατήσει την υπόθεση στο σκο-
τάδι για να την «τακτοποιήσει», ενώ πλέον
είναι επιβεβλημένη η άμεση εισαγγελική
παρέμβαση.

Κάλλιο αργά παρά ποτέ
Σύμφωνα με τον «Τύπο Ηπείρου», ο

σταθμός του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων
στην οδό Παπανδρέου πρέπει άμεσα να
βάλει λουκέτο διότι είναι παράνομος και
επιπλέον να καταβληθούν στο υπουργείο
Υποδομών και Μεταφορών καθώς και στο
Πράσινο Ταμείο 4.203.800 ευρώ ως πρό-
στιμο! Ποσό που έρχεται να προστεθεί στα
πολλά εκατομμύρια χρέους που έχει ήδη
το ΚΤΕΛ.

Αυτή είναι η απόφαση της Πολεοδομίας,
η οποία αφυπνίστηκε μετά από είκοσι πε-
ρίπου χρόνια και θυμήθηκε να πράξει το
καθήκον της, παρά το γεγονός ότι υπήρξαν
αποκαλυπτικά δημοσιεύματα και καταγγε-
λίες. Η Αρχή Διαφάνειας όμως ήταν αμεί-
λικτη και τελικώς τελεσφόρησε η επιμονή
της στη νομιμότητα.

Μάλιστα δε, σε εκκρεμότητα και ανεκτέ-
λεστη παρέμενε από το 2011 απόφαση του
Συμβουλίου της Επικρατείας που έκρινε
ως παράνομη την ανέγερση του κτηρίου
και τη λειτουργία του σταθμού λεωφορεί-
ων, όπως και πρόστιμα που είχαν επιβλη-
θεί.

Η ευθύνη βαρύνει τον πρόεδρο του ΔΣ
του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Γρηγόρη Γκίκα, τον
περιφερειάρχη Ηπείρου Αλέξανδρο Κα-
χριμάνη, τη Διεύθυνση Συγκοινωνιών, την
Πολεοδομία, αλλά και δημάρχους που ανέ-
χτηκαν τη χονδροειδή παρανομία.

Καταπέλτης
Ο «Τύπος Ηπείρου» είχε παρου-

σιάσει το 2023 τη διάσταση του
προβλήματος, δημοσιεύοντας έκ-
θεση της Εθνικής Αρχής Διαφάνει-
ας, η οποία ήταν καταπέλτης όχι μό-
νο για το παράνομο του κτηρίου και
τη λειτουργία του «σταθμού», αλλά
και για τη γενικότερη διαχείριση
του ΚΤΕΛ από τους Γρηγόρη Γκίκα και
Δημήτρη Φίλη υπό την «προστασία» του
Καχριμάνη.

Αντί απαντήσεων όμως οι Γκίκας, Φί-
λης κατέθεταν μηνύσεις εναντίον όποιου

τόλμησε να τους ξεσκεπάσει, με τη
δικαιοσύνη να κρέμεται πάνω από
τα κεφάλια τους ως δαμόκλειος
σπάθη και με τον Καχριμάνη να
πασχίζει εναγωνίως ακόμη και
τώρα να τους διασώσει. Ο ίδιος
έχει μεγάλο μερίδιο ευθύνης,
αφού είχε δώσει παρανόμως
άδεια, με συνυπεύθυνη όμως την

πρώην διευθύντρια της Πολεοδομίας και
νυν ειδική του σύμβουλο Μάτα Κουμ-
πούρη που συν τοις άλλοις κρατούσε στα
συρτάρια αποφάσεις που όφειλε να είχε
κοινοποιήσει στην Εισαγγελική Αρχή. 

Στο στόχαστρο της Περιφέρειας 
ο Δήμος Ιωαννιτών

Το θέμα όμως δεν είναι μόνο τι θα γίνει
στη συνέχεια, αν θα κλείσει ο σταθμός του
ΚΤΕΛ και πώς θα εξυπηρετούνται όσοι επι-
θυμούν να ταξιδέψουν ή οι φοιτητές.

Η Πολεοδομία θέλει το πρόστιμο να το
βεβαιώσει στον δήμο, αλλά αυτό θα τον τι-
νάξει στον αέρα, αφού πρέπει να εγγραφεί
στον προϋπολογισμό του, που σημαίνει ότι
θα παρουσιάσει κατακόρυφη αύξηση των
οφειλών, γεγονός που θα δημιουργήσει τε-
ράστιο πρόβλημα και στη χρηματοδότησή
του.

Σύμφωνα με πληροφορίες του «Τύπου
Ηπείρου» από έγκυρη πηγή, το πρόστιμο
πρέπει να βεβαιωθεί στη ΔΟΥ Ιωαννίνων
για να εισπραχθεί από το Πράσινο Ταμείο
και το υπουργείο Υποδομών.

Αξίζει να ληφθεί υπόψη ότι στα
4.203.800 του τωρινού προστίμου πρέπει
να προστεθούν 1 εκατ. ευρώ που είναι υπό-
χρεο το ΚΤΕΛ να επιστρέψει από πρόγραμ-
μα του ΕΣΠΑ, 2,5 εκατ. ευρώ από ζημίες
και άλλα 9 εκατ. ευρώ περίπου που δεν κα-
τατέθηκαν σε λογαριασμούς που έπρεπε,
συν τα δάνεια που οφείλει.
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Διαλύεται το Υπεραστικό
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων με ευθύνη 

των Γκίκα, Καχριμάνη

Πρόστιμο-μαμούθ 4,2 εκατ. ευρώ για το αυθαίρετο 
κτήριο και την παράνομη λειτουργία του

Το πρωτοσέλιδο του «Τύπου Ηπείρου» 
που αποκάλυψε το πρόστιμο-μαμούθ 

στο Υπεραστικό ΚΤΕΛ Ιωαννίνων  

Γράφει 
η Ιωάννα

Ντάνη

ioannadani@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πρόεδρος του Υπεραστικού ΚΤΕΛ Ιωαννίνων Γρηγόρης Γκίκας Σε απόγνωση ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξανδρος Καχριμάνης



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL ΘΕΜΑ19

Μ
ία από τις πολλές παρανομίες
ήταν ότι το κτήριο χτίστηκε σε
περιοχή που απαγορευόταν και

που είχε αγοράσει το ΚΤΕΛ, αλλά είχε εκ-
δώσει αρχικά άδειες όχι για σταθμό λεω-
φορείων αλλά για… γκαρσονιέρα με πάρ-
κινγκ.

Η απόφαση του ΣτΕ δεν ανασχέθηκε ού-
τε από τη συνδρομή του κ. Καχριμάνη και
της Διεύθυνσης Συγκοινωνιών, με τις ευ-
θύνες να βαραίνουν πλέον και τους δύο. 

Ο κ. Καχριμάνης έσπευσε να «διευκολύ-
νει» το ΚΤΕΛ αλλάζοντας την άδεια για την
οδό Παπανδρέου από πρακτορείο σε σταθ-
μό μετεπιβίβασης, με το αιτιολογικό ότι ο
σταθμός φιλοξενείται στην καφετέρια, την
οποία κατέχει ιδιοκτήτης λεωφορείου.

«Σκανδαλώδεις αποφάσεις»
Για όλα αυτά ο «Τύπος Ηπείρου» έγραφε

από τον Ιούλιο του 2023, αλλά όλοι έκαναν
πως δεν καταλάβαιναν. «Ρεσιτάλ παρανο-
μιών, ετσιθελισμός, ασυδοσία, σκανδαλώ-
δεις αποφάσεις και πράξεις, εικονικά οι-
κονομικά στοιχεία, ελλείμματα εκατομμυ-
ρίων, διασπάθιση των χρημάτων κρατικών
επιχορηγήσεων, των μετόχων και των επι-
βατών, ρεμούλα δηλαδή και με μια λέξη
χάος, είναι η κατάσταση στο Υπεραστικό
ΚΤΕΛ Ιωαννίνων, στις θυγατρικές και κοι-
νοπραξίες του, με ευθύνη πρωτίστως του
προέδρου του ΔΣ Γρηγόρη Γκίκα, με τη συ-
νέργεια του αρχιλογιστή Δημ. Φίλη, την κά-
λυψη-στήριξη-σύμπραξη του περιφερει-
άρχη Ηπείρου Αλ. Καχριμάνη, της Διεύ-
θυνσης Μεταφορών-Επικοινωνιών της
Περιφέρειας Ηπείρου και άλλων αρχών
και υπηρεσιών…», αναφερόταν στο σχετι-
κό δημοσίευμα.

Ο «Τύπος Ηπείρου» λοιπόν έγραφε

πως τα ευρήματα της Αρχής καταλαμβά-
νουν 383 σελίδες στην εμπιστευτική έκ-
θεσή της, η οποία υπογράφτηκε τον
Μάρτιο 2023 και κοινοποιήθηκε στους
εμπλεκομένους και σε όλες τις αρμόδιες
Αρχές, ενώ σημείωνε πως είναι αξιοση-
μείωτο ότι η διοίκηση του ΚΤΕΛ, ο Γκίκας
και ο Φίλης, στα περισσότερα που ζήτησε
διευκρινίσεις η Αρχή, αρνήθηκαν να πα-
ράσχουν στοιχεία, ενώ όσα εξήγησαν
κρίθηκαν ανεπαρκή. 

Συγκλονιστικές διαπιστώσεις 
Σύμφωνα δε με την Αρχή Διαφάνειας,

μεταξύ άλλων συγκλονιστικών:
• Διαπιστώθηκε ότι το ΚΤΕΛ στην οδό

Παπανδρέου λειτουργεί παρανόμως. Διότι
η άδεια που εκδόθηκε το 2013 με την υπο-
γραφή του Καχριμάνη ήταν προσωρινή και
αφορούσε την εγκατάσταση πρακτορείου-
εκδοτηρίου εισιτηρίων και όχι σταθμού λε-
ωφορείων, ενώ πριν λειτουργούσε χωρίς
καμία άδεια.

• Το κτίσμα είναι αυθαίρετο, ενώ επιση-
μαίνεται και ο κίνδυνος που διατρέχουν ερ-
γαζόμενοι και επιβάτες, λόγω της θέσης
που λειτουργεί το ΚΤΕΛ στην οδό Παπαν-
δρέου. Σε αυτό το σημείο μάλιστα να ανα-
φέρουμε πως η Αρχή ξεκαθάριζε ότι αν
συμβεί οτιδήποτε -και όταν λέμε οτιδήποτε,
το εννοούμε- δεν θα αποζημιωθεί κανείς
για κανέναν λόγο και με κανέναν τρόπο. 

• Γκίκας και Φίλης διέθεταν και χωρίς
φειδώ μερίσματα στους μετόχους για να
τους έχουν με το μέρος τους, αλλά όπως ση-
μειώνεται στην έκθεση και είπαν αρκετοί
μέτοχοι, αυτό ήταν ζημιογόνο για την επιχεί-
ρηση, η οποία δεν είχε καν αποθεματικό, αλ-
λά παρουσίαζε κάθε χρόνο ζημίες που μετα-
φέρονταν στο νέο έτος, οπότε πλέον αυτές
έφτασαν να ξεπερνούν τα 2,7 εκατ. ευρώ.

• Χρησιμοποιήθηκαν το διάστημα 2002-
2021 πάνω από 9,5 εκατ. ευρώ των ειδικών
εισφορών.

• Δεν κατατέθηκαν στους ειδικούς τρα-
πεζικούς λογαριασμούς πολλά εκατομμύ-
ρια, ενώ δεν υπήρξε πρόβλεψη σχηματι-
σμού αποθεματικού.

• Δανείζονταν συνεχώς από τράπεζες με
εκχώρηση… μελλοντικών εισπράξεων ει-
δικών εισφορών του 5%, το οποίο καταβάλ-
λουν οι επιβάτες, ενώ απαγορεύεται τέτοι-
ου είδους διαχείριση και είναι απορίας
άξιο πώς οι τράπεζες αποδέχτηκαν τέτοια
συναλλαγή.

Η έκθεση-κόλαφος 
για το παράνομο ΚΤΕΛ

Αποκαλύψεις-σοκ 
στο εμπιστευτικό έγγραφο
των 383 σελίδων 
της Εθνικής Αρχής 
Διαφάνειας
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Η διαδικασία που πρέπει 
να ακολουθηθεί εφόσον

αποσπαστεί από 
το υπουργείο Υποδομών,

όπως ακούγεται πως 
εξετάζει ο πρωθυπουργός

Κυριάκος Μητσοτάκης

του ειδικού συνεργάτη

Α
κούγεται ευρέως ότι ο πρωθυ-
πουργός εξετάζει σοβαρά το σπά-
σιμο του υπουργείου Υποδομών

και Μεταφορών. Είναι μια σωστή ενέρ-
γεια, γιατί το Μεταφορών έχει άμεση σχέ-
ση με την καθημερινότητα του πολίτη
(άδεια οδήγησης, άδειες κυκλοφορίας,
πρατήρια καυσίμων, φορτηγά, συνεργεία,
λεωφορεία, ΚΤΕΟ, ταξί) όσο και με την
ασφάλεια της κυκλοφορίας των μέσων
αυτών, συμπεριλαμβανομένων και των σι-
δηροδρόμων.

Ο τελευταίος οργανισμός που έγινε στο
υπουργείο το 2017 είχε πολλές οριζόντιες
διευθύνσεις, οι οποίες δεν έχουν ουσιαστι-
κές αρμοδιότητες, αλλά είναι υποστηρικτι-
κές, και άφησε τις παραγωγικές διευθύν-
σεις χωρίς προσωπικό και χωρίς ουσιαστι-
κές αρμοδιότητες.

Επομένως, η όποια σκέψη του πρωθυ-
πουργού για να έχει ένα θετικό αποτέλε-
σμα θα πρέπει να ακολουθήσει την εξής
διαδικασία:

* Πρόσληψη ενός προσώπου το οποίο
γνωρίζει πάρα πολύ καλά τη δομή του
υπουργείου και στο οποίο θα δοθεί εντολή
μέσα σε έναν μήνα το αργότερο να συντά-
ξει νέο οργανισμό. Κυρίως θα πρέπει να γί-
νει Γενική Διεύθυνση για τους Σιδηροδρό-
μους και μια Γενική Διεύθυνση η οποία θα

έχει την εποπτεία όλων των υπόλοιπων πα-
ραγωγικών διευθύνσεων, προκειμένου να
αποφευχθούν οι διχογνωμίες αρμοδιοτή-
των μεταξύ των διευθύνσεων που υπάρ-
χουν τώρα και, δεύτερον, να μην υπάρχει
επικάλυψη αρμοδιοτήτων.

* Πρέπει άμεσα να παυθούν όλοι οι γενι-
κοί διευθυντές, διευθυντές και τμηματάρ-

χες, να οριστούν νέοι, οι οποίοι γνωρίζουν
τα αντικείμενα, και να γίνει ανακατανομή
προσωπικού.

Το μπάχαλο με τη νομοθεσία
και πιστοποίηση ADR και RID

Σε κάθε άλλη περίπτωση, το όποιο άλλο
εγχείρημα θα έχει καταστροφικές συνέ-

πειες με ό,τι και αν σημαίνει αυτό για την
εύρυθμη λειτουργία ενός τόσο σημαντικού
υπουργείου, δεδομένου ότι σήμερα δεν
λειτουργεί σχεδόν τίποτα…

Χαρακτηριστικό παράδειγμα για το μπά-
χαλο που επικρατεί αυτή τη στιγμή αποτε-
λεί η νομοθεσία και πιστοποίηση ADR (με-
ταφορά επικίνδυνων υλικών με οδικά οχή-
ματα) και RID (μεταφορά επικίνδυνων εμ-
πορευμάτων με τρένα). Ενώ αυτή η αρμο-
διότητα έπρεπε να ασκείται από τη Διεύ-
θυνση Τεχνολογίας και τη Διεύθυνση Οδι-
κής Ασφάλειας, έχει ανατεθεί στη Διεύ-
θυνση Εμπορευματικών Μεταφορών με
τον Οργανισμό του 2018 (επί Σπίρτζη) και οι
πληροφορίες αναφέρουν ότι έγινε αυτό
επειδή οι μηχανικοί που υπηρετούν σε αυ-
τές τις διευθύνσεις είναι αξιολογητές του
Εθνικού Συστήματος Διαπίστευσης (ΕΣΥΔ),
το οποίο πιστοποιεί τις εταιρείες οι οποίοι
ελέγχουν τα οχήματα μεταφοράς επικίνδυ-
νων εμπορευμάτων.

Πάντως για κάποιο λόγο τον τελευταίο
καιρό δύο υψηλόβαθμα στελέχη του
υπουργείου Υποδομών και Μεταφορών
επισκέπτονται για ώρες το Εθνικό Σύστημα
Διαπίστευσης…

Τι επιβάλλεται να
γίνει για να πετύχει 

το εγχείρημα
της αυτονομίας 

του υπ. Μεταφορών
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Ο
Δημήτρης Μπιάγκης, γραμματέας ΚΟ
του ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ και βουλευτής Κέρ-
κυρας, με απόλυτη ψυχραιμία τονίζει

ότι το κόμμα του αναμένει «από τη δικαιοσύνη να
καταλογίσει δίκαια και με απόλυτη διαύγεια τις
ευθύνες όπου και όπως αυτές αναλογούν», προ-
σθέτοντας όμως «ότι οι πολιτικές ευθύ-
νες, αν και έχουν αναδειχτεί σε πολλές
πτυχές της υπόθεσης, εντούτοις δεν
έχουν ακόμη αναληφθεί». Ξεκαθαρίζει
δε ότι «κάθε προσπάθεια εργαλειοποί-
ησης μιας τέτοιας τραγωδίας, απ’ όπου
και αν προέρχεται, είναι ανεύθυνη». Κα-
ταθέτει την άποψή του για το τι πήγε λά-
θος σε αυτή την τραγική υπόθεση και
απαντά στα ερωτήματα αν το κόμμα του
θα μπορούσε να κινηθεί διαφορετικά στη διαδι-
κασία για την εκλογή ΠτΔ αλλά και τι επιδιώκει
το ΠΑΣΟΚ αναφορικά με τις συνεργασίες.

Εκτιμάτε ότι υπάρχει προσπάθεια πολιτι-
κής εργαλειοποίησης της τραγωδίας των
Τεμπών;

Η τραγωδία στα Τέμπη ήταν ένα γεγονός που
συγκλόνισε την ελληνική κοινωνία. Τα θύματα
του δυστυχήματος, η νέα γενιά της πατρίδας μας,
τα όνειρα των παιδιών μας βρέθηκαν σε αντίθετη
τροχιά με τη μετριότητα, τις χαμηλές προσδο-
κίες, τις παραλείψεις και παθογένειες του κρά-
τους. Αναμένουμε από τη δικαιοσύνη να καταλο-
γίσει δίκαια και με απόλυτη διαύγεια τις ευθύνες
όπου και όπως αυτές αναλογούν. Οφείλουμε
όμως να σημειώσουμε ότι οι πολιτικές ευθύνες,
αν και έχουν αναδειχτεί σε πολλές πτυχές της
υπόθεσης, εντούτοις δεν έχουν ακόμη αναλη-
φθεί. Το γεγονός αυτό, σε συνδυασμό με τη με-
θοδευμένη αντίδραση της κυβέρνησης στα αιτή-
ματα και τις πρωτοβουλίες των κομμάτων της
αντιπολίτευσης και της κοινωνίας για πλήρη δια-
φάνεια, έχει προκαλέσει στους πολίτες αισθή-
ματα εύλογης αμφισβήτησης, απογοήτευσης ή
και θυμού έναντι του πολιτικού συστήματος,
όπως άλλωστε εκφράστηκε στις πρόσφατες πο-
λυπληθείς συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας στην
Αθήνα αλλά και σε άλλες πόλεις της χώρας.

Ωστόσο, κάθε προσπάθεια εργαλειοποίησης
μιας τέτοιας τραγωδίας, απ’ όπου και αν προέρ-
χεται, είναι ανεύθυνη και δεν συνεισφέρει στην
ουσιαστική συζήτηση. Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλα-
γής, πέραν του καταλογισμού ευθυνών και της
απόδοσης δικαιοσύνης, επιδιώκει την ανάδειξη

των θεσμικών και συστημικών προβλη-
μάτων που οδήγησαν στο δυστύχημα με
στόχο να αποτρέψει παρόμοια γεγονότα
στο μέλλον  .

Τι έχει πάει λάθος σε αυτή την τραγική
υπόθεση;
Το δυστύχημα στα Τέμπη ανέδειξε τις ελ-
λείψεις στη λειτουργία του σιδηροδρομι-
κού συστήματος, από την ανυπαρξία

σύγχρονων τεχνολογικών μέσων ασφαλείας μέ-
χρι την έλλειψη σωστής εκπαίδευσης του προ-
σωπικού. Οι παθογένειες αυτές δεν είναι πρό-
σφατες αλλά χρόνιες, αποτέλεσμα κακής διοί-
κησης, απουσίας στρατηγικού σχεδιασμού και
ιδεοληπτικών επιλογών που απαξίωσαν τις δη-
μόσιες δομές. Δεν είναι μόνον ο τρόπος διοίκη-
σης και συνεργασίας μεταξύ των εμπλεκόμενων
εταιρειών και φορέων του Δημοσίου, ο τρόπος
διαμόρφωσης και τήρησης των όποιων συμβά-
σεων, ο τρόπος διαχείρισης και εκπαίδευσης του
προσωπικού που χρήζουν διερεύνησης. Πολύ
πιθανόν στην κορυφή της πυραμίδας να βρίσκε-
ται η ίδια η πολιτική επιλογή της αυτορρύθμισης
της αγοράς, της απαξίωσης των δημόσιων και
ανεξάρτητων αρχών άσκησης ελέγχου, της ιδεο-
ληπτικής, άκριτης και αδιαφανούς ιδιωτικοποί-
ησης της δημόσιας περιουσίας και κάθε αγαθού
και υπηρεσίας δημοσίου συμφέροντος, η εμμο-
νή στις αρχές του laissez-faire, της νεοφιλελεύ-
θερης υπεροχής τής αγοράς ακόμη και έναντι
του ανθρώπου.

Θεωρείτε ότι το ΠΑΣΟΚ θα μπορούσε να
είχε κινηθεί διαφορετικά για την υποψη-
φιότητα του Προέδρου της Δημοκρατίας;

Ο θεσμός της Προεδρίας της Δημοκρατίας είναι
θεμελιώδης για την ενότητα και τη σταθερότητα
της χώρας. Η επιλογή του υποψήφιου προέδρου

πρέπει να αφορά μια προσωπικότητα με αδιαμ-
φισβήτητο κύρος, ακεραιότητα και αποδοχή από
την πλειοψηφία της κοινωνίας και των πολιτικών
δυνάμεων. Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής υποστή-
ριξε την υποψηφιότητα του κυρίου Γιαννίτση,
που εκτός των παραπάνω στοιχείων σηματοδο-
τεί την επόμενη μέρα, τη διαφάνεια, την πρόοδο,
τη δικαιοσύνη, τον σεβασμό στις ανεξάρτητες
αρχές. Δυστυχώς ο κ. Μητσοτάκης επέλεξε να
σπάσει αυτή την παράδοση πολιτικού πολιτι-
σμού και συναίνεσης προχωρώντας σε μια επι-
λογή υποψηφίου με γνώμονα μόνο το μικρο-
κομματικό συμφέρον.

Τελικά τι επιδιώκει το ΠΑΣΟΚ; Συνεργα-
σίες με κόμματα του προοδευτικού χώρου
ή πολιτική αυτονομία;

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής αποτελεί τον δια-
χρονικό και αξιόπιστο πυλώνα της Κεντροαρι-
στεράς στην Ελλάδα και επιδιώκει την αυτόνομη
πολιτική του πορεία βασιζόμενο στις αρχές της
σύγχρονης Σοσιαλδημοκρατίας και σε πολιτικές
θέσεις που διαμορφώνονται μέσα από ευρύ κοι-
νωνικό διάλογο. Είμαστε η πολιτική δύναμη που
μπορεί να εγγυηθεί την αμφισβήτηση της ηγε-
μονίας της ΝΔ, η οποία σε μεγάλο βαθμό εκμε-
ταλλεύτηκε την απαξίωση του προοδευτικού
χώρου και της Αριστεράς που της πρόφερε η
διακυβέρνηση του ΣΥΡΙΖΑ. Η πολιτική μας πρό-
ταση βασίζεται σε αρχές και συγκεκριμένες θέ-
σεις για βιώσιμη ανάπτυξη, κοινωνική δικαιοσύ-

νη, ίσες ευκαιρίες για όλους, διαφάνεια και σε-
βασμό των δημοκρατικών θεσμών. Για εμάς οι
τυχόν πολιτικές συνεργασίες και συγκλίσεις βα-
σίζονται κυρίως σε προγραμματικές συμφωνίες
και συναινέσεις που μπορούν να προκύπτουν
από έναν ανοικτό και ειλικρινή κοινωνικό διάλο-
γο, στη βάση πολιτικών αρχών και αξιών, αντί να
είναι απλά αποτέλεσμα περιστασιακών πολιτι-
κών συγκυριών ή αριθμητικών συσχετισμών.

Πού οφείλεται αυτή η εσωκομματική δι-
χογνωμία που βγήκε προς τα έξω;

Η σύνθεση απόψεων είναι ένα από τα χαρακτηρι-
στικά του ΠΑΣΟΚ-Κινήματος Αλλαγής, το οποίο με
τη συλλογική του δράση, την αντιπαράθεση, τον
διάλογο και τελικά τη σύγκλιση έρχεται να αναδεί-
ξει ένα πραγματικά προοδευτικό πρόσωπο. 

Ποια είναι τα όρια και οι προϋποθέσεις για
την υποδοχή στελεχών από όμορους πολι-
τικούς χώρους;

Το ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλλαγής είναι ένα ανοικτό
και δημοκρατικό κόμμα σε όσους με τους λό-
γους και κυρίως με τις πράξεις τους υπηρετούν
τις κοινές αρχές και αξίες μας, επιδιώκοντας ευ-
ρύτερες δυνατές κοινωνικές διευρύνσεις και όχι
μικροκομματικές προσωπικές φιλοδοξίες. Στο
πλαίσιο αυτό, παραμένει ανοιχτό σε συνεργα-
σίες και υποδοχή στελεχών, υπό την προϋπόθε-
ση ότι αυτές βασίζονται σε κοινές αξίες και προ-
γραμματικούς στόχους. 

ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΜΠΙΑΓΚΗΣ
Βουλευτής Κέρκυρας με το ΠΑΣΟΚ-ΚΙΝΑΛ, γραμματέας ΚΟ 

«Κάθε προσπάθεια
εργαλειοποίησης

της τραγωδίας των Τεμπών
είναι ανεύθυνη»

στον Αντώνη 
Ι. Αντωνόπουλο

aantonopoulos10@gmail.com 
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E
χει καταγωγή από την όμορφη Ναύπακτο όπου γεννήθηκε, με-

γάλωσε και ενηλικιώθηκε. Αποφάσισε να την αφήσει λίγα χρό-

νια, προκειμένου να σπουδάσει στη Φαρμακευτική Αθηνών, για

να επιστρέψει, να δημιουργήσει και να χαράξει τον δικό του δρόμο.

Ένας δρόμος δίπλα στους πολίτες, στο δικό του μονοπάτι της προσφοράς

με γνώμονα την ευθύνη. Ο βουλευτής Αιτωλοακαρνανίας της ΝΔ Θανάσης

Παπαθανάσης δεν εγκατέλειψε ποτέ τον τόπο του, ακόμα και την εποχή που

έπρεπε να σπουδάσει. «Η Ναύπακτος ήταν επαρχία, ήταν όμορφα χρόνια γιατί

παίζαμε στις αλάνες, μάλιστα το κάστρο της Ναυπάκτου ήταν στην πραγματικότη-

τα παιδότοπος για εμάς. Ξέγνοιαστες ημέρες με πολλούς φίλους, ανέ-

μελα όμορφα χρόνια, ήταν πολύ διαφορετικά από ένα παιδί που μεγα-

λώνει σε ένα αστικό κέντρο», μου είπε όταν συναντηθήκαμε.

Κατάφερε να ξεκλέψει λίγο χρόνο μέσα στο βαρύ πρόγραμ-

μα της καθημερινότητάς του για να μου διηγηθεί ορι-

σμένα πράγματα για το παρελθόν, το παρόν

αλλά και το μέλλον. Οι καταβολές του

διαφορετικές, οι επιρροές του πολ-

λές, οι επιλογές του βαθιά κοινωνι-

κές. Τεχνοκράτης, επιστήμονας,

που μέσα από την πολιτική θέλει μόνο να

προσφέρει. Έχει κάνει συνειδητές επι-

λογές ή, όπως λέει πολλές φορές, «βή-

ματα μπροστά με τόλμη και πάθος και

χωρίς φόβο».

Αγαπά τον Παναιτωλικό και τον

ερασιτεχνικό αθλητισμό, με τον

οποίο ασχολήθηκε από μικρός.

Ζυγός του Οκτωβρίου, δί-

καιος και επικοινωνιακός,

που όπως αποκάλυψε

δεν πλησιάζει στην

κουζίνα… γιατί

είναι επικίνδυνος! Του ζήτησα να μπει σε λεπτομέρειες, αλλά μου ζήτησε να το

αποφύγουμε. Έχει τεράστια αγάπη για την οικογένειά του. Οι δύο παππούδες του

κυνηγήθηκαν στον εμφύλιο. Ο ένας γιατρός, ο άλλος ιερέας. Ο πατέρας Δαμιανός,

ανώτατος δικαστικός. Ακέραιος άνθρωπος, όπως τον χαρακτηρίζει. Η μητέρα του

Αναστασία διατηρούσε ένα από τα παλαιότερα φαρμακεία της πόλης. Θυμάται

πως ο πατέρας του ήταν Αρεοπαγίτης, «με τη δουλειά του έλειπε πολύ, έπαιρνε

μεταθέσεις ανά την Ελλάδα, είχε διατελέσει εφέτης και πρόεδρος Εφετών στην

Πάτρα, τα Ιωάννινα και στον Άρειο Πάγο στην Αθήνα. Η έδρα μας, το σπίτι μας

ήταν στη Ναύπακτο και ο πατέρας μου πηγαινοερχόταν».

Δεν ήταν λίγες φορές που αποφάσισε να κάνει μια επανεκκίνηση στη ζωή

του.

Έχει βιώσει την απώλεια ενός δικού του ανθρώπου, αλλά έχει καταφέρει

να ξαναδημιουργήσει σε όλα τα επίπεδα.

Τον ρώτησα γιατί επέλεξε τη Φαρμακευτική και όχι τη Νομική. «Ένας

από τους λόγους που ασχολήθηκα με τη Φαρμακευτική ήταν ότι μεγάλωνα

ουσιαστικά μέσα στο φαρμακείο της μητέρας μου, οπότε ήταν κάτι που με-

γαλώνοντας κατάλαβα ότι ταίριαζε περισσότερο στον χαρακτήρα μου. Εί-

μαι κοινωνικός, μου αρέσει η επαφή με τους ανθρώπους. Αυτό με παρακί-

νησε, γιατί εκείνη την εποχή το φαρμακείο ήταν το κέντρο πολιτικών συζη-

τήσεων. Ήταν σημείο συνάντησης για τους ανθρώπους. Από την άλλη έβλεπα

καθημερινά τον ανθρώπινο πόνο και ήθελα να βοηθήσω. Ήταν άλλες, δύσκολες

εποχές, τη δεκαετία του ’70 ζούσα την αγάπη των ανθρώπων και ανταποδίδαμε

με την οικογένειά μου αυτήν την αγάπη πίσω στην κοινωνία», ανέφερε στον

σύντομο καφέ μας.

Τον ρώτησα για το φαρμακείο της μητέρας του, για το οποίο είπε πως «ήταν το

σπίτι μου, από μικρός, πολύ πριν μπω στη Φαρμακευτική Σχολή, μου ήταν πολύ

οικείο, ήταν ένας χώρος συναθροίσεων. Και καφενείο της Βουλής, εκείνη την

εποχή όλα συζητιόνταν στα φαρμακεία». 

Κατάλαβα πως από μικρός είχε έντονα συναισθήματα προσφοράς. Θυμάται ότι

ως παιδί «…σύχναζαν στο φαρμακείο οι αστοί της εποχής και άκουγα συζητήσεις

πολιτικές για τα τοπικά θέματα, μου έκανε εντύπωση. Όμως τότε υπήρχαν και

πολλά άγονα χωριά στη Ναυπακτία, η μητέρα μου χωρίς να το διαλαλεί βοηθούσε

όσο περισσότερο κόσμο μπορούσε. Δεν έλεγε τίποτα, αλλά το έβλεπα ως παιδί

και αναρωτιόμουν. Ότι πρόβλημα υπήρχε λυνόταν στο φαρμακείο».

Ο «γαλάζιος» βουλευτής έχει μακρά οικογενειακή ιστορία, καθώς, όπως πε-

ριέγραψε στην «Political», «ο παππούς μου ήταν γιατρός στα χωριά της ορεινής

Ναυπακτίας πριν το 1960 όπου πήγαινε με το μουλάρι στα χωριά όχι μόνο για

εκείνους που είχαν ανάγκη αλλά και για τα ζώα, ακόμα και να ξεγεννήσει κάποιο.

Γιατρός της υπαίθρου…».

Τον είδα να συγκινείται σε αυτό το σημείο και μου είπε πως «ακόμα και σήμερα

όταν λέω το όνομά του, ο κόσμος πέφτει πάνω μου και μου διηγείται ιστορίες, πως

ήρθε από τον Πλάτανο και μου έσωσε τη ζωή όταν ήμουν μικρό παιδί. Του χρω-

στάω τη ζωή μου!». Ο άλλος παππούς του βουλευτή της ΝΔ, όπως αφηγείται, ήταν

«νεότερος μάρτυρας της εκκλησίας, που σφαγιάστηκε το 1947 στην ορεινή Ναυ-

πακτία κατά τη διάρκεια του εμφυλίου πολέμου, έχουν γραφτεί βιβλία από την

Αρχιεπισκοπή Αθηνών για τον Αθανάσιο. Ήταν ένας άγιος άνθρωπος. Όταν βρή-

καν το σκήνωμά του, ευωδίαζε, υπάρχουν μαρτυρίες, ντοκουμέντα και βιβλία».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Θανάσης Παπαθανάσης

Έγινε φαρμακοποιός 
και πολιτικός για να

βοηθήσει την κοινωνία

του Μίλτου 
Σακελλάρη

sakellarismiltos@yahoo.com
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ΠΡΟΣΩΠΟΓΡΑΦΙΕΣ 23Θανάσης Παπαθανάσης

Π
ρωτοετής στη Φαρμακευτική άρχισε να ασχο-
λείται ενεργά με τα κοινά. Ήταν μέλος της ΔΑΠ,
από το πρώτο έτος και από το τρίτο έτος πρό-

εδρος της Φαρμακευτικής Σχολής των φοιτητών. Η πολι-
τική από τότε ήταν το μεράκι του, ένα μικρόβιο που από
ό,τι φαίνεται δεν κατάφερε να καταπολεμήσει. Δεν δοκί-
μασε, άλλωστε, κανένα φάρμακο για να τα καταφέρει.
Θυμάται πως είχε λάβει ένα από τα μεγαλύτερα ποσοστά
που έχει πάρει ποτέ η ΔΑΠ στη σχολή της τάξης του 60%.

Το 1996 επέστρεψε στη Ναύπακτο και άνοιξε το δικό
του φαρμακείο. Η πρώτη του επαφή με τα κοινά ήρθε το
1998, όταν εκλέχτηκε δημοτικός σύμβουλος και το 2002
«ήμουν πρώτος σύμβουλος όλων των συνδυασμών και
το 2006 έγινα δήμαρχος Ναυπάκτου, ασχολούμουν με
την Αυτοδιοίκηση στην πρώτη γραμμή. Ήμουν στη διοί-
κηση της ΚΕΔΕ αλλά και στο Κογκρέσο τοπικών και περι-
φερειακών αρχών στο Συμβούλιο της Ευρώπης στο
Στρασβούργο».

Έχει μακρά πορεία 21 ετών κατά τη διάρκεια των οποί-
ων, όπως αναφέρει, «ασχολήθηκα με την Αυτοδιοίκηση.
Είναι για μένα ο μεγάλος έρωτας, ένα κανάλι μέσα από το

οποίο μπορείς να βοηθάς απτά, με συγκεκριμένα αποτε-
λέσματα την κοινωνία και τον τόπο σου».

Του αρέσει το αποτέλεσμα: «Η πολιτική πρέπει να έχει
ένα αποτέλεσμα. Όλη μου τη ζωή αυτό υπηρέτησα και αυ-
τό θα υπηρετώ».  Δυσκολότερη και σημαντική στιγμή στη
ζωή του, «όταν το 2010 η πρώτη σύζυγός μου διαγνώστη-
κε με καρκίνο και το 2012 την έχασα… Από εκεί και μετά
αναθεωρείς πολλά πράγματα στη ζωή σου. Αλλάζεις προ-
τεραιότητες, τοποθετείς διαφορετικά τις αξίες. Έχω τρία
παιδιά. Ο γιος μου Δαμιανός ολοκλήρωσε τις σπουδές του
στη Φαρμακευτική και η κόρη μου Αναστασία είναι τελει-
όφοιτη της Φαρμακευτικής. Έχω ξαναπαντρευτεί και με
τη σύζυγό μου τη Μίνα έχουμε αποκτήσει μια κόρη, τη Σο-
φία-Ραφαέλα, που είναι 8 ετών. Δεν μπορώ να χαλάσω
χατίρι σε κανένα τους!». Είναι πάντα δίπλα στην οικογέ-
νειά του με κάθε τρόπο. Ενωμένοι σαν γροθιά.

Τελικά έλαβε την απόφαση να μπει στον πολιτικό στίβο
το 2019, χαρακτηρίζοντας τότε την απόφασή του «συνει-
δητή»: «Πρέπει να ξέρεις πότε ολοκληρώνεις έναν μεγά-
λο κύκλο και αρχίζει ένας νέος. Δεν διεκδικώ καρέκλες.
Όλη μου τη ζωή έχω κινηθεί στη λογική, θέλω να προ-

σφέρω στους πολίτες. Προσπαθώ να επιστρέφω την αγά-
πη που μου δίνουν».

Σήμερα ο κ. Παπαθανάσης είναι βουλευτής Αιτωλοα-
καρνανίας και πρόεδρος του Φαρμακευτικού Συλλόγου
Αιτωλοακαρνανίας. Συμμετέχει στην Επιτροπή Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, στην Επιτροπή Ελληνισμού της Διασπο-
ράς στην Κοινοβουλευτική Συνέλευση του ΟΑΣΕ και σε
πολλές επιτροπές φιλίας όπως εκείνες με τις ΗΠΑ, τη
Βραζιλία, τη Βουλγαρία κ.ά.

Έχει διατελέσει δήμαρχος Ναυπάκτου, μέλος του ΔΣ
της ΚΕΔΕ, μέλος του Κογκρέσου τοπικών και περιφερει-
ακών αρχών του Συμβουλίου της Ευρώπης, μέλος του ΔΣ
του ΕΟΦ , της Ολομέλειας του ΚΕΣΥ, αντιπρόεδρος του
Πανελλήνιου Φαρμακευτικού Συλλόγου και της Πανευ-
ρωπαϊκής Ένωσης Φαρμακοποιών.

Του ζήτησα ένα κλείσιμο. Δεν δίστασε ούτε λεπτό και
μου απάντησε: «Έχω πάθει, έχω μάθει, με τις αδυναμίες
μας, με τα λάθη μας, έχω ταχθεί σε αυτό το μετερίζι πάν-
τα με έναν γνώμονα: το συμφέρον των πολλών. Στον κύ-
κλο της πολιτικής ζωής θέλω να προσφέρω προς όφελος
της κοινωνίας».

Γέννημα-θρέμμα ΝΔ και ΔΑΠ!
Με την αγαπημένη του οικογένεια

Είναι πάντα στο πλευρό των παιδιών Το αίσθημα προσφοράς είναι προτεραιότητα Με τον Μίκη Θεοδωράκη

Μαζί με τον Αρχιεπίσκοπο 
Αθηνών Ιερώνυμο 

και τον Πατριάρχη Βαρθολομαίο

Μαζί με τον πρόεδρο 
της Βουλής Νικήτα Κακλαμάνη 

Μαζί με τον πρωθυπουργό 
Κυριάκο Μητσοτάκη

Στηρίζει ασταμάτητα
την τοπική κοινωνία όπου μεγάλωσε 



ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 24 AMYNA

Α
ναγνώριση, δικαίωση, ικανοποί-
ηση, αισιοδοξία και ένα επιπλέον
κίνητρο για να συνεχίσουν το λει-

τούργημα που επιτελούν. Με αυτές τις λέ-
ξεις θα μπορούσαμε να περιγράψουμε τα
συναισθήματα που επικρατούν στα στελέ-

χη του Πολεμικού Ναυτι-
κού μετά την υλοποίηση
των δεσμεύσεων για κατα-
βολή του επιδόματος στό-
λου.

Πρόκειται για αίτημα
πολλών ετών που ναι μεν
είχε βρει και στο παρελθόν
ευήκοα ώτα, ωστόσο οι τε-

λικές αποφάσεις που «έσπαγαν» το βοή-
θημα σε όλους τους κλάδους έβρισκε τα
στελέχη του Πολεμικού Ναυτικού που βρί-
σκονται σε αποστολές «ριγμένα» και με το
δίκαιο να τους πνίγει... μεσοπέλαγα!

Τα πρώτα χρήματα μπήκαν στους λογα-
ριασμούς των στελεχών στις 24 Δεκεμβρί-
ου, προκαλώντας απόλυτη ικανοποίηση και
διαψεύδοντας όσους μιλούσαν για «ψίχου-
λα» και για ηγεσίες που... χρυσώνουν χά-
πια. Η 24η Δεκεμβρίου μάλιστα δεν είναι
μια τυχαία ημερομηνία, καθότι αποτελεί
στοχευμένη επιλογή της ηγεσίας του ΓΕΝ
ούτως ώστε τα στελέχη να λαμβάνουν το
6μηνιαίο επίδομα σε μορφή «δώρου» μαζί
με τη μισθοδοσία τους.

Το λειτούργημα και η αδικία
Τα στελέχη του Πολεμικού μας Ναυτικού

επιβεβαιώνουν καθημερινά επί του πεδίου
τη φήμη του ως ενός από τα καλύτερα στον
κόσμο. Με έναν στόλο ο οποίος αναμφι-
σβήτητα οδεύει προς το γήρας, καταφέρ-
νουν όχι απλώς να αντιμετωπίζουν κάθε
πρόκληση στο Αιγαίο και την Ανατολική
Μεσόγειο, αλλά να συμμετέχουν σε απαι-
τητικές συμμαχικές αποστολές όντας δε-
κάδες μέρες εν πλω.

Η επίδειξη σημαίας δεν είναι πλέον μόνο
στον λεγόμενο «ζωτικό χώρο» του Πολεμι-
κού μας Ναυτικού, το Αιγαίο. Σε όλη τη Με-
σόγειο και πέραν αυτής τα πλοία μας συμ-
μετέχουν σε συμμαχικές επιχειρήσεις και
αποστολές, όπως η ευρωπαϊκή επιχείρηση

«Ασπίδες» στην Ερυθρά Θάλασσα για την
προστασία της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας
από τις επιθέσεις των ανταρτών Χούθι της
Υεμένης, η επιχείρηση «Irini», η «Unifil»
κ.ά. Είναι χαρακτηριστικό το γεγονός πως
τουλάχιστον 15 μονάδες επιφανείας και
υποβρύχια του στόλου βρίσκονται μόνιμα
εκτός ναυστάθμων.

Πόσο πληρωνόταν αυτό το λειτούργημα;
Ουσιαστικά δεν πληρωνόταν! Τα 17 ευρώ
που ήταν από τη δεκαετία του ’90 το «πλεύ-
σιμο» για τα στελέχη σε καμία περίπτωση
δεν θα μπορούσε να χαρακτηρίζεται ικανο-
ποιητικό, για να μην πούμε ότι ήταν και
προσβλητικό. Οι παραιτήσεις στελεχών,
ακόμη και αξιωματικών καριέρας προβλη-
μάτιζαν εδώ και καιρό έντονα το ΓΕΝ, το

οποίο με κάθε τρόπο ασκούσε πιέσεις για
την έμπρακτη αναγνώριση από την Πολι-
τεία τού έργου που επιτελείται στο Πολεμι-
κό Ναυτικό.

Η επιμονή του αρχηγού ΓΕΝ
Ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος Δημή-

τριος Ελευθέριος Κατάρας, και ο αρχηγός
ΓΕΕΘΑ, στρατηγός Δημήτριος Χούπης, ει-
σηγήθηκαν προς την πολιτική ηγεσία για
την ανάγκη αλλαγής του τρόπου αποζη-
μίωσης και καταβολής πρόσθετης αμοιβής
στα πληρώματα των πολεμικών πλοίων που
βρίσκονται σε αποστολή.

H πολιτική ηγεσία αναγνώρισε τις προκλή-
σεις που αντιμετωπίζουν τα στελέχη του Πο-
λεμικού Ναυτικού και τις θυσίες τους για την
υπεράσπιση της ελληνικής κυριαρχίας.

Σαφώς και τα στελέχη της Πολεμικής
μας Αεροπορίας και του Στρατού Ξηράς
επιτελούν πολύ σοβαρό και απαιτητικό
έργο, ωστόσο υπάρχει μια ξεκάθαρη δια-
φορά. Η πλειονότητα αυτών το βράδυ θα
γυρίσει στο σπίτι, θα δει από κοντά και θα
αγκαλιάσει τα αγαπημένα της πρόσωπα.
Αντιθέτως, τα πληρώματα των πλοίων και
των υποβρυχίων, αντί για σπίτι, θα πάνε
απλά στη στενή καμπίνα τους και αντί για
πραγματική αγκαλιά θα δουν και θα ακού-
σουν τις οικογένειές τους από τις ψυχρές
οθόνες των κινητών και των τάμπλετ, αν
έχει σήμα.

Κίνηση ματ με 
το επίδομα-ανάσα

στο Πολεμικό Ναυτικό

Οι πιέσεις του αρχηγού ΓΕΕΘΑ και του αρχηγού ΓΕΝ είχαν αποτέλεσμα
καθώς θεσπίστηκε η πρόσθετη αμοιβή - Ποια η στρατηγική σημασία της

Γράφει 
o Bασίλης 

Σκουλαράκος
skoularb@gmail.com

Ο αρχηγός ΓΕΝ, αντιναύαρχος 
Δημήτριος Ελευθέριος Κατάρας, 

καλωσορίζει το πλήρωμα
της φρεγάτας «Ύδρα»  μετά την πρώτη 

της αποστολή στην Ερυθρά Θάλασσα

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Τ
ο επίδομα στόλου λοιπόν, όπως αυ-
τό διαμορφώνεται κυμαίνεται από
210 ευρώ έως 460, ανάλογα με τον

τύπο του πολεμικού πλοίου και τον βαθμό.
Αυτό σημαίνει ότι οι αποδοχές αυξάνονται
από 15% έως 25% για όσους υπηρετούν σε
πολεμικά πλοία.

Αναλυτικά τα ποσά
Για να αποφεύγονται λοιπόν παρερμη-

νείες και κακόβουλες τοποθετήσεις που
μόνο κακό κάνουν στο Πολεμικό Ναυτικό,
πάμε να δούμε αναλυτικά πόσα χρήματα
παίρνουν τα στελέχη που υπηρετούν στις
μονάδες που βρίσκονται σε αποστολές.

Η μεγαλύτερη μερίδα των πληρωμάτων
του στόλου ανήκει στην Α’ Κατηγορία, η
οποία περιλαμβάνει φρεγάτες, Ταχέα Πε-
ριπολικά Κατευθυνόμενων Βλημάτων, κα-
νονιοφόρους και υποβρύχια. Πρόκειται για
μονάδες αιχμής που έχουν το μεγαλύτερο
επιχειρησιακό φορτίο και συχνά συμμετέ-
χουν σε αποστολές υψηλού κινδύνου. Οι
ενδεικτικές αυξήσεις για τα στελέχη της Α’
Κατηγορίας είναι οι εξής:
�Αντιπλοίαρχος κυβερνήτης: +460 ευρώ.
�Πλωτάρχης κυβερνήτης: +380 ευρώ.
� Σημαιοφόρος: +250 ευρώ.
�Κελευστής: +220 ευρώ.
�ΕΠΟΠ-ΟΒΑ: +210 ευρώ.

Αξίζει να σημειωθεί ότι η ημερήσια απο-
ζημίωση εκτός έδρας (πλεύσιμα) καταβάλ-
λεται επιπλέον των παραπάνω ποσών, ανά-
λογα με το είδος της αποστολής στην οποία
συμμετέχει το προσωπικό.

Αυτό προσφέρει σημαντικά υψηλότερες
συνολικές αποδοχές στα στελέχη που βρί-
σκονται σε παρατεταμένες αποστολές.
Επισημαίνουμε επίσης πως από 1ης Ια-
νουαρίου 2025 η μηνιαία αποζημίωση των
σπουδαστών της Σχολής Ναυτικών Δοκί-
μων αυξήθηκε στα 600 ευρώ, ενώ σημαντι-
κές αυξήσεις έγιναν και για τους υπαξιω-
ματικούς της ΣΜΥΝ. 

Πρόσθετα κίνητρα
Το νέο οικονομικό κίνητρο δεν είναι

απλώς μια οικονομική παροχή αλλά και
ένα στρατηγικό εργαλείο της ηγεσίας του

Πολεμικού Ναυτικού. Το κύμα παραιτήσε-
ων που έχει παρατηρηθεί τα τελευταία
χρόνια, κυρίως λόγω της οικονομικής πίε-
σης και των απαιτητικών συνθηκών υπηρε-
σίας, ήταν μια από τις μεγαλύτερες προ-

κλήσεις που κλήθηκε να αντιμετωπίσει το
ναυτικό Επιτελείο.

Με τη θέσπιση του επιδόματος στόλου
ενισχύεται οικονομικά το προσωπικό που
υπηρετεί σε πολεμικά πλοία, προσφέρον-

τας ουσιαστική ανακούφιση στους ίδιους
και τις οικογένειές τους. Επίσης, δημιουρ-
γεί πρόσθετα κίνητρα κατάταξης στο Πολε-
μικό Ναυτικό, προσελκύοντας νέους αξιω-
ματικούς, υπαξιωματικούς και ΕΠΟΠ σε
μια περίοδο που η ανάγκη για ισχυρό στόλο
με καταρτισμένα στελέχη είναι μεγαλύτερη
από ποτέ.

Η απόφαση αυτή αντικατοπτρίζει ακόμη
τη σταθερή βούληση της στρατιωτικής και
πολιτικής ηγεσίας να στηρίξει τους ανθρώ-
πους που βρίσκονται στην πρώτη γραμμή
της εθνικής άμυνας. Σε μια περίοδο γεω-
πολιτικών εντάσεων, με το Πολεμικό Ναυ-
τικό να διαδραματίζει καθοριστικό ρόλο
στην Ανατολική Μεσόγειο, το Αιγαίο και την
Ερυθρά Θάλασσα, η αναγνώριση των θυ-
σιών των στελεχών του στόλου αποτελεί
προτεραιότητα.

Η νέα αποζημίωση δεν είναι μόνο οικο-
νομική ενίσχυση αλλά και μήνυμα σεβα-
σμού και εκτίμησης προς τα στελέχη που
αφιερώνουν τη ζωή τους στη διαφύλαξη
της εθνικής κυριαρχίας.

Έως 25% οι αυξήσεις
για όσους υπηρετούν

σε πολεμικά πλοία

Από 210 έως 460 ευρώ 
θα προστεθούν στις αποδοχές 
των πληρωμάτων που βρίσκονται
σε αποστολή

Η φρεγάτα «Σαλαμίς»
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Τι είχε το «μενού»
της συνάντησης 
για τις εξελίξεις

στο Κυπριακό 
Τ

ον ειδικό αντιπρόσωπο του γενικού
γραμματέα των Ηνωμένων Εθνών στην
Κύπρο Κόλιν Στιούαρτ δέχτηκε στο Προ-

εδρικό Μέγαρο ο πρόεδρος Νίκος Χριστοδου-
λίδης ενώ είχε συνάντηση και με τον Τουρκο-
κύπριο ηγέτη Ερσίν Τατάρ. 

Μετά τη συνάντηση, ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος Κωνσταντίνος Λετυμπιώτης δήλωσε ότι

κατά τη συνάντηση ο Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας επανέλαβε για ακόμη μια φορά την ετοιμό-
τητά του για να πραγματοποιηθεί μια δεύτερη
συνάντηση με τον ηγέτη της τουρκοκυπριακής
κοινότητας, σε συνέχεια της συνάντησης της
προηγούμενης Δευτέρας που είχε ως αποκλει-
στικό θέμα συζήτησης τη διάνοιξη νέων σημεί-
ων διέλευσης στα οδοφράγματα.

Επίσης, συζήτησαν και την προεργασία για τη
σύγκληση της πολυμερούς διάσκεψης στην Ελ-
βετία, όπου θα επιδιωχθεί η επανέναρξη των
διαπραγματεύσεων για το Κυπριακό από το ση-
μείο που έχουν διακοπεί.

«Δέσμη προτάσεων»
Ερωτηθείς αν τα Ηνωμένα Έθνη έβα-

λαν στο τραπέζι νέες ιδέες για να ξεπε-
ραστεί το εμπόδιο που προβάλλει ο κ.
Τατάρ με την άρνησή του, ο εκπρόσωπος
είπε ότι «αυτό που υπάρχει στο τραπέζι,
στο πλαίσιο της προσπάθειας επίτευξης
μιας θετικής κατάληξης, είναι η δέσμη των
προτάσεων που ο πρόεδρος Χριστοδουλίδης
έχει υποβάλει. Σας θυμίζω ότι βάσει της κοινής
δήλωσης μετά την προηγούμενη συνάντηση και
οι δύο ηγέτες θεώρησαν και χαρακτήρισαν θε-
τική και εποικοδομητική αυτή τη συζήτηση γύ-
ρω και από το πλαίσιο των οκτώ προτάσεων και
υπάρχουν βεβαίως προτάσεις σε αυτό το πλαί-
σιο οι οποίες μπορούν να συζητηθούν.

Εμείς θεωρούμε ότι αυτό το πλαίσιο περιέχει
προτάσεις που μπορούν να είναι αμοιβαία επω-
φελείς και για τις δύο κοινότητες και θεωρούμε
ότι αν υπάρχει θετική, ειλικρινής βούληση και
από την άλλη πλευρά, μπορεί να υπάρξει θετική
κατάληξη. Δεν θα προκαταλάβουμε το όποιο
αποτέλεσμα. Να αναμένουμε τη συνάντηση του
κ. Στιούαρτ και με τον κ. Τατάρ και θα υπάρξει
επικοινωνία και το επόμενο διάστημα».

Η επιστολή των 19 ηγετών της ΕΕ
Στο μεταξύ, δεκαεννέα ηγέτες της Ευρωπαϊ-

κής Ένωσης, μεταξύ των οποίων ο Πρόεδρος
της Κύπρου Νίκος Χριστοδουλίδης και ο Έλλη-

νας πρωθυπουργός Κυριάκος Μητσοτάκης, με
κοινή επιστολή τους ζητούν την οικονομική ενί-
σχυση της αμυντικής βιομηχανίας. Η επιστολή
των 19 ηγετών στάλθηκε ενόψει του άτυπου Ευ-
ρωπαϊκού Συμβουλίου, το οποίο θα ασχοληθεί

με το θέμα της ευρωπαϊκής άμυνας. 
Οι 19 ζητούν περαιτέρω χρηματοδό-

τηση της ευρωπαϊκής αμυντικής βιομη-
χανίας από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα
Επενδύσεων. Σύμφωνα με τα κυπριακά
μέσα ενημέρωσης, υποδεικνύουν πως

«υπό το πρίσμα των συνεχιζόμενων προ-
κλήσεων ασφαλείας που αντιμετωπίζει

η Ευρώπη, συμπεριλαμβανομένου του επιθετι-
κού πολέμου της Ρωσίας κατά της Ουκρανίας,
είναι ζωτικής σημασίας να αναλάβουμε απο-
φασιστική δράση για την ενίσχυση της συνολι-
κής αμυντικής ετοιμότητας και των δυνατοτή-
των της Ευρώπης και της αμυντικής βιομηχανι-
κής της βάσης. Θα πρέπει επίσης να ενισχύ-
σουμε τις ικανότητές μας για την αντιμετώπιση
υβριδικών απειλών, όπως η διασφάλιση κρίσι-
μων υποδομών, οι οποίες θέτουν ιδιαίτερες
προκλήσεις και ανάγκες». 

Η άτυπη σύνοδος των ηγετών της Ευρωπαϊ-
κής Ένωσης θα πραγματοποιηθεί τη Δευτέρα
και όπως αναφέρει ο Αντόνιο Κόστα στην πρό-
σκλησή του, «σκοπός αυτής της συνόδου είναι
να προετοιμαστεί το έδαφος για τις αποφάσεις
που θα πρέπει να λάβουμε και να παρασχεθεί
καθοδήγηση στην Επιτροπή και στην Ύπατη Εκ-
πρόσωπο κατά την προετοιμασία λευκής βί-
βλου για το μέλλον της ευρωπαϊκής άμυνας, η
οποία θα καλύπτει κοινές αμυντικές πρωτο-
βουλίες και τους πόρους που απαιτούνται για
την ανάπτυξή τους.

Γράφει 
η Αλεξία 
Τασούλη

Ο ειδικός αντιπρόσωπος του γγ του ΟΗΕ συζήτησε 
με τον Πρόεδρο της Κύπρου την προεργασία για την πολυμερή

διάσκεψη στην Ελβετία αλλά και για το θέμα της διάνοιξης 
νέων σημείων διέλευσης στα οδοφράγματα

ΧΡΙΣΤΟΔΟΥΛΙΔΗΣ -  ΣΤΙΟΥΑΡΤ
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Τέμπη: Είναι η νοοτροπία
του νεοέλληνα…

Δ
ύο χρόνια σχεδόν συμπληρώνονται από την τελευταία εθνική
τραγωδία, αυτή των Τεμπών, με 57 συνανθρώπους μας να βρί-
σκουν τραγικό τέλος, ενώ τουλάχιστον 85 τραυματίστηκαν.

Από την 28η μέρα του Φεβρουαρίου 2023 έως και σήμερα έχουν γρα-
φεί εκατοντάδες χιλιάδες άρθρα για εκείνο το συμβάν, έχουν πραγμα-
τοποιηθεί συγκεντρώσεις διαμαρτυρίας για τυχόν κωλυσιεργία και κα-
θυστέρηση των διαδικασιών στη δικαιοσύνη και τελευταία έχουμε επι-
δοθεί στο αγαπημένο μας «εθνικό σπορ», αυτό του διχασμού.

Ειδικότερα, για πολλοστή φορά και σε μια εθνική τραγωδία παρα-
τηρείται ότι υπάρχει διαχωρισμός συμβάντων του τύπου «δικές μας»
και «δικές σας», συμψηφισμός με προηγούμενα δυσάρεστα γεγονό-
τα. Μέσα σε όλα αυτά, την εμφάνισή τους έκαναν και οι γνωστοί
άγνωστοι καιροσκόποι, «κοράκια» και «λύκοι» της πολιτικής που για
καθαρά ψηφοθηρικούς λόγους και αγνοώντας την ανεξάρτητη δι-
καιοσύνη καπηλεύονται και χρησιμοποιούν ως εργαλείο χειραγώγη-
σης και υφαρπαγής ψήφων πορείες όπως αυτές του Σαββατοκύρια-

κου που διεξήχθησαν σε πάνω από εκατό πό-
λεις της χώρας καθώς και του εξωτερικού.

Ευθύνη φέρει και το κυβερνών κόμμα το
οποίο, αν και κατάφερε να ενώσει δυνάμεις
και να νικήσει σαρωτικά τον ΣΥΡΙΖΑ και τον
λαϊκισμό του, δείχνει αδύναμο και με πολύ κα-
κά ανακλαστικά να προστατεύσει τη μνήμη των
άτυχων ανθρώπων που έχασαν τις ζωές του
στο σιδηροδρομικό δυστύχημα, τις οικογένει-
ές τους και εν γένει τη χώρα από μια τυχόν νέα
περίοδο εσωστρέφειας και φαγωμάρας, όμοια
με εκείνη των εποχών της πάνω και κάτω πλα-
τείας.

Τα Τέμπη, όπως φαίνεται, ήρθαν για να μεί-
νουν. Κι οφείλουν να μείνουν στην επικαιρότητα, έως ότου χυθεί
άπλετο φως για το πώς καταλήξαμε σε αυτή την εθνική τραγωδία, αλ-
λά κυρίως ποιες οι παθογένειες που συγκλονίζουν συχνά τη χώρα και
τη βυθίζουν στο πένθος.

Είστε έτοιμοι για μερικές αλήθειες;
Για όσα συνέβησαν στα Τέμπη φέρουμε ευθύνη όλοι μας.
Είναι κάτι αντίστοιχο του «μαζί τα φάγαμε» που είχε ξεστομίσει κά-

ποτε ο Θεόδωρος Πάγκαλος, δείχνοντας με αυτό τον τρόπο το πελα-
τειακό κράτος, την αναξιοκρατία, το ρουσφέτι που γεννήθηκε, μεγά-
λωσε και γέννησε τις νέες γενιές Ελλήνων.

Είναι η νοοτροπία, η παιδεία μας και τα ερεθίσματα που λαμβάνου-
με από πολύ μικρή ηλικία. Εκπαιδευόμαστε και μαθαίνουμε πώς θα
είμαστε πρώτοι, πώς θα συγκεντρώνουμε μόρια, πώς θα βολευτού-
με, πώς θα είμαστε με τους νικητές, πώς θα περάσουμε καλά. Δεν
μαθαίνουμε απλά πράγματα, χρήσιμα για την επιβίωση και διαβίωσή
μας ως είδους, δεν μαθαίνουμε να είμαστε άνθρωποι, ενεργοί πολί-
τες και κυρίως δεν γινόμαστε υγιείς, έλλογοι σκεπτόμενοι πολίτες.

Όσο επικρατεί η αντίληψη του «έλα μωρέ κι αύριο μέρα είναι»,
«μην αγχώνεσαι, ξέρω τον τάδε που θα σε συστήσει σε εκείνον ή θα
σε ξελασπώσει από αυτό», «ανάγκη από δουλειά είχε, να μην τον βά-
λουμε;» ή «πάμε κι όπου βγει» ή, τέλος πάντων, συνηθίζουμε και σω-
παίνουμε στις ανορθογραφίες, τόσο συνένοχοι θα είμαστε και κάθε
τόσο θα έχουμε Μάνδρα, Μάτι, Τέμπη!

Επομένως, η μεγαλύτερη νίκη της κυβέρνησης και η παρακαταθή-
κη που θα αφήσει στους πολίτες αυτής της χώρας θα είναι η οικοδό-
μηση μιας νέας νοοτροπίας μακριά από αυτή του νεοέλληνα. Εξάλ-
λου, την αλλαγή τη φέρνουμε εμείς!

Οι ενεργειακές εξελίξεις στον απόηχο
της επανεκλογής Τραμπ

και η μεγάλη πρόκληση και ευκαιρία 
για την Ευρωπαϊκή Ένωση

Μ
ε την εντυπωσιακή (και εκ των πραγ-
μάτων ιστορική) επανεκλογή του
προέδρου Τραμπ είναι προφανές πως

η πολιτική των ΗΠΑ για την ενέργεια και το κλί-
μα πρόκειται να αναδιαμορφωθεί σημαντικά,
δημιουργώντας ένα ντόμινο επιπτώσεων στον
παγκόσμιο ενεργειακό χάρτη.

Η επιστροφή του προέδρου στον Λευκό Οίκο
συνοδεύτηκε από την άμεση υπογραφή εκτελε-
στικών διαταγμάτων, κηρύσσοντας ταυτόχρονα
κατάσταση εθνικής ενεργειακής έκτακτης
ανάγκης. Στην ατζέντα του νέου πρό-
εδρου, μεταξύ άλλων πρωτοβουλιών,
περιλαμβάνονται ενδεικτικά η ταχεία
προώθηση της αδειοδότησης και των
υποδομών στον τομέα της ενέργειας, η
άρση της απόφασης του υπουργείου
Ενέργειας για τις εγκρίσεις αδειών
εξαγωγής LNG, η απομάκρυνση από
τη Συμφωνία του Παρισιού, η αύξηση
της εγχώριας παραγωγής ενέργειας
μέσω της εκμετάλλευσης ορυκτών
καυσίμων.

Ο στόχος του προγράμματός του εί-
ναι διττός: αφενός η διευκόλυνση πα-
ραγωγής ενέργειας για τη διαχείριση
του πληθωρισμού, αφετέρου η προώθηση της
εθνικής ασφάλειας των ΗΠΑ μέσω των ενεργει-
ακών αγορών. Εντάσσεται δε σε ένα ευρύτερο
στρατηγικό πλαίσιο που αναδιαμορφώνει τη
διεθνή αμερικανική πολιτική με τον πιο ριζικό
τρόπο μετά τον Β’ Παγκόσμιο Πόλεμο. Αν και το
σχέδιο του Τραμπ για το «drill, baby, drill» μπο-
ρεί να είναι ακόμα στην αρχή, παρ’ όλα αυτά αν-
τικατοπτρίζει απόλυτα τη στοχοπροσήλωσή του
στην ενίσχυση της παραγωγής ορυκτών καυσί-
μων, ιδίως του φυσικού αερίου και του πετρε-
λαίου και στην ενίσχυση της αμερικανικής
ενεργειακής ανεξαρτησίας. Η νέα πραγματικό-
τητα του Τραμπ θέλει μείωση των τιμών σε διε-
θνές επίπεδο, περισσότερα διαθέσιμα αποθέ-
ματα και μεγαλύτερο ανταγωνισμό.

Οι ενέργειες όμως σηματοδοτούν μια αβέβαιη
πορεία στον τομέα των ανανεώσιμων πηγών
ενέργειας, της στρατηγικής για την ενεργειακή
ασφάλεια αλλά και των διεθνών ενεργειακών
συνεργασιών. Βραχυπρόθεσμα ή μεσοπρόθε-
σμα, η στρατηγική του θα επηρεάσει σημαντικά
τόσο την αμερικανική αγορά ενέργειας όσο και
την παγκόσμια αγορά, προκαλώντας μεταβολές
στις τιμές ενέργειας, καθώς η Αμερική θα κατα-
στεί σημαντικός εξαγωγέας ενέργειας, αυξά-

νοντας τις προμήθειες υγροποιημένου φυσικού
αερίου (LNG), πετρελαίου και φυσικού αερίου.
Ωστόσο, οι επιπτώσεις χρειάζονται χρόνο για να
παγιωθούν στην παγκόσμια αγορά ενέργειας.

Υπό το πρίσμα των πρόσφατων εξελίξεων, οι
εξελίξεις στην παγκόσμια ενεργειακή σκηνή εί-
ναι δύσκολο να προβλεφθούν. Τις προγούμενες
μέρες παρατηρήθηκε μια υποχώρηση στις τιμές
του πετρελαίου και του φυσικού αερίου στον
απόηχο της ανακοίνωσης για αύξηση της εξό-
ρυξης σχιστολιθικών υδρογονανθράκων στην

Αμερική. Ωστόσο, από την αρχή του
2025 η τιμή του αργού πετρελαίου πα-
ρουσίασε αύξηση 8 δολαρίων ξεπερ-
νώντας το όριο των 80 δολαρίων ανά
βαρέλι. Οι αποθήκες φυσικού αερίου
στην ΕΕ είναι γεμάτες κατά μέσο όρο
60% σε αντίθεση με το 2024 που ήταν
στο 74,82%. Η απειλή επιβολής υψηλών
δασμών στα εισαγόμενα ευρωπαϊκά
προϊόντα αποτελεί έναν μοχλό πίεσης
του προέδρου Τραμπ στην Ευρώπη για
να εισάγει αέριο και πετρέλαιο από τις
ΗΠΑ. Οι κεντρικές τράπεζες, συμπερι-
λαμβανομένης και της ΕΚΤ, στέκονται
με επιφύλαξη έναντι των εξελίξεων,

καθώς το κόστος ενέργειας ενδέχεται να προ-
καλέσει πιέσεις στον πληθωρισμό. Τράπεζες και
βιομηχανίες επιβραδύνουν ή και αποσύρουν τα
σχέδιά τους για «πράσινες» επενδύσεις.

Στον αντίποδα της αμερικανικής πολιτικής
βρίσκεται η «πράσινη» στρατηγική της Ευρω-
παϊκής Ένωσης, η οποία όμως εν τοις πράγμασι
φαίνεται ότι ολοένα και περισσότερο δείχνει τα
εγγενή της όρια. Η ανάγκη για εναλλακτικά σε-
νάρια, ενίσχυση της ενεργειακής ασφάλειας,
ανάπτυξη ισχυρών και σύγχρονων ενεργειακών
υποδομών, θεωρείται πιο κρίσιμη από ποτέ.

Η ευρύτερη στρατηγική της νέας αμερικανι-
κής κυβέρνησης αναδεικνύει με τον πλέον άμε-
σο τρόπο την ανάγκη εύρεσης μιας ισορροπίας
μεταξύ των λεγόμενων πράσινων «προτεραι-
οτήτων» αφενός, αφετέρου διαφορετικών οικο-
νομικών, κοινωνικών αλλά και γεωστρατηγικών
αναγκών και επιδιώξεων. Συνεπώς η εκλογή τoυ
Τραμπ και οι εξελίξεις που αυτή ήδη φέρνει και
θα φέρει συνιστούν όχι μόνο μια πρόκληση αλλά
και μια μεγάλη ευκαιρία να βρει η Ευρωπαϊκή
Ένωση τον δικό της βηματισμό και να ενισχύσει
την αυτονομία της, ειδικά σε ενεργειακό, οικο-
νομικό και εμπορικό επίπεδο, με ισορροπία,
όραμα και στρατηγικό βάθος. 
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Σ
τα ψιλά των ελληνικών ΜΜΕ πέρασε η πρόσφατη συ-

νάντηση του Ερντογάν με τον πρωθυπουργό της Λι-

βύης Abdul Hamid Dbeibah στις 15 Ιανουαρίου στην

Άγκυρα, όπου συζήτησαν για τη συνεργασία των δύο πλευ-

ρών σε θέματα οικονομίας, εμπορίου, ενέργειας και στρα-

τιωτικής συνεργασίας (https://libyaobserver.ly, 15/1/2025).

Είχε προηγηθεί η δήλωση του αρχηγού του Γενικού Επιτε-

λείου του Λιβυκού Στρατού Mohamed Al Haddad, ο οποίος τό-

νισε τη σημασία της στρατιωτικής συνεργασίας με την Τουρκία

στο πεδίο της εκπαίδευσης (https://libyaobserver.ly,

13/1/2025).

Σε σχέση με τη στρατιωτική συνεργασία Τουρκίας - Λι-

βύης θα πρέπει να επισημανθεί ότι οι δύο πλευρές υπέγρα-

ψαν στις 4/4/2012 μνημόνιο για στρατιωτική εκπαίδευση του

λιβυκού στρατού από αξιωματικούς του τουρκικού στρατού.

Στη συνέχεια η Άγκυρα με πρόσχημα το εν λόγω Μνημόνιο

Συνεργασίας για στρατιωτική εκπαίδευση του λιβυκού στρα-

τού προχώρησε στην ανάπτυξη τουρκικών στρατιωτικών δυ-

νάμεων στη Λιβύη (https://nordicmonitor.com,

16/12/2019) παραβιάζοντας τις Αποφάσεις του Συμ-

βουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ. Στα τέλη του 2023 το

τουρκικό κοινοβούλιο ενέκρινε προεδρικό διάταγ-

μα του Ερντογάν για παραμονή των τουρκικών

στρατευμάτων στη Λιβύη μέχρι τα τέλη του 2025

(https://nordicmonitor.com, 16/8/2024). Μάλιστα,

κατά τη σχετική συζήτηση στην τουρκική βουλή

βουλευτής της αντιπολίτευσης κατηγόρησε την

τουρκική κυβέρνηση για παραβίαση του εμπάργκο

όπλων που έχει επιβάλει ο ΟΗΕ στη Λιβύη

(https://nordicmonitor.com, 1/12/2023).

Επιπλέον, μαζί με την υπογραφή στις 27 Νοεμ-

βρίου 2019 τού ανυπόστατου, άκυρου και παράνο-

μου τουρκολιβυκού μνημονίου περί «οριοθέτησης

περιοχών θαλάσσιας δικαιοδοσίας», Άγκυρα και

Τρίπολη υπέγραψαν και μνημόνιο στρατιωτικής συ-

νεργασίας σε θέματα ασφάλειας που, όπως τονίζει η τουρκι-

κή πλευρά, άλλαξε τη μοίρα της Λιβύης

(https://www.aa.com.tr, 27/11/2020).

Στο πλαίσιο αυτό, θα πρέπει να τονιστεί ότι ήδη το 2021

πραγματοποιήθηκε στρατιωτική εκπαίδευση καταρχάς 1.300

Λίβυων στρατιωτών (https://libyaherald.com, 28/1/2021),

που αυξήθηκαν στη συνέχεια σε 8.500 Λίβυους στρατιώτες

(https://libyaobserver.ly, 11/2/2022). Η εκπαίδευση Λίβυων

στρατιωτών από την Άγκυρα συνεχίστηκε το 2022

(https://libyaupdate.com, 30/7/2022), ενώ κατόπιν ο τότε

υπουργός Άμυνας Χουλουσί Ακάρ και ο πρωθυπουργός της

Λιβύης Abdul Hamid Dbeibah στις 8 Ιουνίου 2022 συμφώ-

νησαν για την εκπαίδευση των ναυτικών δυνάμεων της Λι-

βύης από την Τουρκία (https://en.alwasat.ly, 21/8/2022).

Επιπλέον, οι ίδιοι στις 26 Οκτωβρίου 2022 υπέγραψαν νέα

στρατιωτική συμφωνία για την εκπαίδευση Λίβυων πιλότων

και τη διενέργεια κοινών εναέριων περιπολιών στο Αιγαίο

(https://nordicmonitor.com, 28/10/2022).

Περαιτέρω την 1η Μαρτίου 2024 υπογράφηκε νέο Μνημό-

νιο Στρατιωτικής συνεργασίας Τουρκίας - Λιβύης

(https://english.news.cn, 2/3/2024) που προβλέπει δημιουρ-

γία τουρκικών στρατιωτικών βάσεων στη Λιβύη, εγκατάσταση

τουρκικών χερσαίων, ναυτικών και αεροπορικών τουρκικών

δυνάμεων στη Λιβύη, καθώς και την ετεροδικία και το ποινικά

ακαταδίωκτο των Τούρκων στρατιωτών στη Λιβύη

(https://nordicmonitor.com, 16/8/2024). Μάλιστα, ο Ερντογάν

προώθησε το εν λόγω μνημόνιο στην τουρκική βουλή για κύ-

ρωση στις 12/8/2024 (https://libyareview.com, 17/8/2024). 

Η κυβέρνηση της Λιβύης στην Τρίπολη χωρίς να χάσει

χρόνο ανέλαβε πρωτοβουλία προκειμένου το Συμβούλιο

Ασφαλείας του ΟΗΕ να εξαιρέσει από το υφιστάμενο εμ-

πάργκο όπλων τουλάχιστον τις διαδικασίες παροχής στρα-

τιωτικής εκπαίδευσης στις δυνάμεις της Λιβύης.

Έτσι, στις 19/9/2024 η Λιβύη με επιστολή της στο Συμβού-

λιο Ασφαλείας του ΟΗΕ ζήτησε να δοθεί εξαίρεση από το εμ-

πάργκο όπλων αναφορικά με την εισαγωγή στη Λι-

βύη όπλων ή άλλου στρατιωτικού εξοπλισμού που

προορίζεται για οποιαδήποτε τεχνική βοήθεια ή εκ-

παίδευση των δυνάμεων ασφαλείας της Λιβύης από

τα κράτη-μέλη του ΟΗΕ

(https://digitallibrary.un.org, 19/9/2024).

Και για να μη χάνουν χρόνο Άγκυρα και Τρίπολη

ξεκίνησαν ήδη τέσσερις μέρες μετά τις σχετικές

συζητήσεις για αναβάθμιση των προγραμμάτων

στρατιωτικής εκπαίδευσης με συνάντηση στην Άγ-

κυρα στις 23/9/2024 του Τούρκου υπουργού άμυ-

νας Yasar Guler και του υπουργού αναπληρωτή

Άμυνας της κυβέρνησης της Τρίπολης Abdulsalam

Al-Zoubi (https://libyaobserver.ly, 24/9/2024).

Επομένως η χώρα που κατά κύριο λόγο θα επω-

φεληθεί πλέον από το πράσινο φως που άναψε στις

16 Ιανουαρίου το Ψήφισμα 2769 (2025) του Συμβου-

λίου Ασφαλείας για εκπαίδευση των στρατιωτικών

δυνάμεων της Λιβύης είναι η Άγκυρα.

Γιατί με αφορμή τη δήθεν στρατιωτική εκπαίδευση η Άγ-

κυρα θα προχωρήσει και στη μαζική εισαγωγή όπλων στη

Λιβύη, καθώς βέβαια και τεράστιου αριθμού Τούρκων στρα-

τιωτών και δήθεν εκπαιδευτών, αυτήν τη φορά όμως με τη

βούλα του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ.

Άλλωστε, το ίδιο έκανε τα τελευταία χρόνια αλλά «στη ζού-

λα» και πολλές φορές σε σύγκρουση με την «Επιχείρηση Ει-

ρήνη» της ΕΕ, η οποία επιτηρούσε και επιτηρεί το εμπάργκο

όπλων στη Λιβύη. Έτσι, στις 8 Σεπτεμβρίου 2024 η Τουρκία

για άλλη μια φορά αρνήθηκε έλεγχο σε πλοίο με τουρκική

σημαία, το οποίο ήταν ύποπτο για μεταφορά όπλων στη Λι-

βύη (www.agenzianova.com, 10/9/2024). Μάλιστα, μέχρι

στιγμής έχει ήδη αρνηθεί 12 φορές αντίστοιχες νηοψίες από

τις ναυτικές δυνάμεις της Επιχείρησης Ειρήνη

(https://www.agenzianova.com, 3/10/2024). Την παράνομη

αυτή δράση της η Άγκυρα τη διασφαλίζει καθώς διαθέτει

μόνιμα στη Λιβύη δύο φρεγάτες (www.twz.com, 29/1/2020),

οι οποίες προστατεύουν και συνοδεύουν τα πλοία με τουρκι-

κή σημαία που σπάνε το εμπάργκο όπλων στη Λιβύη. Γνωστή

άλλωστε και παροιμιώδης έχει μείνει και η εμπλοκή ανάμε-

σα σε τουρκικές φρεγάτες και γαλλικό πολεμικό πλοίο που

ενεργούσε νηοψία σε εμπορικό πλοίο στα πλαίσια της Από-

φασης του Συμβουλίου Ασφαλείας για το εμπάργκο όπλων

στη Λιβύη τον Ιούνιο του 2020 (www.france24.com,

17/6/2020). Επιπλέον, σύμφωνα με τη Nordic Monitor, η

Τουρκία έχει σπάσει το εμπάργκο όπλων στη Λιβύη και από

αέρος με την πραγματοποίηση άνω των 280 πτήσεων μετα-

γωγικών στρατιωτικών αεροπλάνων (https://libyare -

view.com, 18/11/2024).

Τέλος, να σημειωθεί ότι η Τουρκία διαθέτει δύο κέντρα εκ-

παίδευσης στη Λιβύη (Tajoura Land Training and Exercise

Center και Khoms Special Forces Center) έχει παρουσία σε

δύο λιμάνια της χώρας (Abu Sitta and Sidi Bilal) και σε τρεις

αεροπορικές βάσεις (Al Watiya, Misrata και Mitiga), ενώ

2.200 Τούρκοι στρατιώτες βρίσκονται στη Λιβύη μαζί με 50

πράκτορες της ΜΙΤ και 800 εκπαιδευτές από ιδιωτικές τουρ-

κικές επιχειρήσεις (https://libyareview.com, 18/11/2024).

Την ώρα λοιπόν που η Τουρκία προκαλεί για άλλη μια φο-

ρά με τη δήθεν Γαλάζια Πατρίδα, με τις εμπρηστικές δηλώ-

σεις Μπαχτσελί κατά της ελληνικότητας των Δωδεκανήσων

και με τις δηλώσεις Χακάν Φιντάν για δήθεν τουρκική μει-

ονότητα στη Δυτική Θράκη αλλά και στα Δωδεκάνησα, το

Ψήφισμα 2769 (2025) του Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ

που υιοθετήθηκε στις 16 Ιανουαρίου 2025 με 14 ψήφους

υπέρ, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδος και με αποχή

της Ρωσίας, ανάβει το πράσινο φως για αύξηση της στρατιω-

τικής παρουσίας της Τουρκίας στη Λιβύη (https://docu-

ments.un.org/doc, 16/1/2025). 

Αυτό επιβεβαιώνεται από την ίδια την επίσημη ανακοίνω-

ση του ΟΗΕ στην οποία αναφέρεται ότι «μέσω του κειμένου,

το Συμβούλιο (Ασφαλείας) αποφάσισε επίσης ότι το σχετικό

εμπάργκο όπλων δεν θα ισχύει για οποιαδήποτε τεχνική

βοήθεια ή εκπαίδευση που παρέχεται από τα κράτη μέλη

στις δυνάμεις ασφαλείας της Λιβύης η οποία αποσκοπεί

αποκλειστικά στην προώθηση της διαδικασίας επανένωσης

των λιβυκών στρατιωτικών θεσμών και θεσμών ασφαλείας.

Περαιτέρω (το Συμβούλιο Ασφαλείας) δήλωσε ξεκάθαρα ότι

ένα τέτοιο εμπάργκο όπλων δεν πρέπει να εφαρμόζεται σε

στρατιωτικά αεροσκάφη ή πλοία του πολεμικού ναυτικού

που εισέρχονται προσωρινά στην επικράτεια της Λιβύης

αποκλειστικά για την παράδοση αντικειμένων ή τη διευκό-

λυνση δραστηριοτήτων που άλλως εξαιρούνται ή δεν καλύ-

πτονται από το εμπάργκο» (https://press.un.org/en,

16/1/2025).

Αυτό σημαίνει πρακτικά ότι είτε με αφορμή τη δήθεν εκ-

παίδευση των λιβυκών δυνάμεων ασφαλείας και του λιβυ-

κού στρατού είτε δήθεν μέσω της παράδοσης αντικειμένων

ή της παροχής ανθρωπιστικής βοήθειας, η Τουρκία θα μπο-

ρεί πλέον να εξοπλίζει την κυβέρνηση της Τρίπολης με όπλα

και μάλιστα με τη βούλα του ΟΗΕ, ενώ ταυτόχρονα θα μπορεί

να διατηρεί στη Λιβύη στρατιωτικές δυνάμεις και κυρίως πο-

λεμικά πλοία και στρατιωτικά αεροπλάνα έστω και δήθεν

προσωρινά.

Και προκειμένου να μην υπάρχουν αυταπάτες για τον ρόλο

του τουρκικού στρατού στη Λιβύη κλείνουμε παραθέτοντας

δηλώσεις του υπουργού Δικαιοσύνης της Τουρκίας Γιλμάζ

Τουντς, ο οποίος στα τέλη του 2023 τόνισε με νόημα: «O

στρατός μας στη Λιβύη προασπίζεται το τουρκολιβυκό μνη-

μόνιο - Θα συνεχίσουμε τον αγώνα» (www.ethnos.gr,

4/12/2023).

του
Νότη Μαριά

Καθηγητής 
Θεσμών της ΕΕ 

στο Πανεπιστήμιο
Κρήτης, πρώην
ευρωβουλευτής
και βουλευτής

Ηρακλείου
notismarias@gmail.com

Το ΣΑ του ΟΗΕ «σφραγίζει»
τη στρατιωτική παρουσία 
της Τουρκίας στη Λιβύη



Α
νακτήθηκαν τα δύο μαύρα κουτιά του
αεροπλάνου της γραμμής που συνε-
τρίβη το βράδυ της Τετάρτης στον πο-

ταμό Ποτόμακ στην Ουάσιγκτον έπειτα από
σύγκρουση με στρατιωτικό ελικόπτερο. Ο
αποτυπωτής ήχων πιλοτηρίου και ο καταγρα-
φέας δεδομένων πτήσης ανακτήθηκαν από
ερευνητές, όπως μετέδωσαν τα αμερικανικά
δίκτυα.

Τα δύο μαύρα κουτιά βρίσκονταν στο νερό,
πάντως αναμένεται πως θα μπορέσουν να κα-
ταφορτωθούν τα δεδομένα που περιέχουν,
κάτι που θα επιτρέψει να σχηματιστεί πληρέ-
στερη εικόνα για τα αίτια της καταστροφής,
όπως ανέφερε και η αμερικανική υπηρεσία
ασφάλειας των μεταφορών. Θέμα χρόνου εί-
ναι να ανακτηθεί και το μαύρο κουτί του στρα-
τιωτικού ελικοπτέρου. Σύμφωνα με εσωτερι-
κή προκαταρκτική έκθεση ασφαλείας της
Ομοσπονδιακής Υπηρεσίας Πολιτικής Αερο-
πορίας των ΗΠΑ, η στελέχωση του πύργου
ελέγχου εναέριας κυκλοφορίας στο Εθνικό
Αεροδρόμιο «Ρόναλντ Ρίγκαν» στην Ουάσιγ-
κτον δεν ήταν φυσιολογική για την ώρα και τον
όγκο της κυκλοφορίας το βράδυ της Τετάρτης.
Ο ελεγκτής που χειριζόταν ελικόπτερα στην
περιοχή του αεροδρομίου την ώρα εκείνη έδι-
νε επίσης οδηγίες σε αεροπλάνα που προσ-
γειώνονταν και αναχωρούσαν από τους δια-
δρόμους του. Αυτές οι εργασίες ανατίθενται
συνήθως σε δύο ελεγκτές και όχι σε έναν.
Σύμφωνα με την έκθεση, τα καθήκοντα της
διαχείρισης της κυκλοφορίας ελικοπτέρων
και της διαχείρισης των αεροσκαφών κατανέ-
μονται σε δύο άτομα από τις 10 πμ έως τις 9.30
μμ στο αεροδρόμιο. Μετά τις 9.30 μμ τα καθή-
κοντα αυτά συνήθως συγχωνεύονται, με την
προϋπόθεση πως η κίνηση μειώνεται.

Ωστόσο, ένας προϊστάμενος ελέγχου εναέ-
ριας κυκλοφορίας έκρινε πως η κυκλοφορία
δεν ήταν «φορτωμένη» και αποφάσισε κάποια
στιγμή πριν από τις 9.30 μμ να επιτρέψει σε
έναν ελεγκτή εναέριας κυκλοφορίας να φύγει
νωρίτερα από τη λήξη της βάρδιας.

«Ανθρώπινο λάθος»
Αν και αρχικά ο Ντόναλντ Τραμπ είπε ότι δεν

ξέρει τα αίτια της τραγωδίας μιλώντας μόνο
περί ενδείξεων, στη συνέχεια την απέδωσε σε
ανθρώπινο λάθος. Όπως είπε, ο πιλότος του
ελικοπτέρου για κάποιον άγνωστο λόγο έκανε
το αντίθετο από αυτό που του είπε ο πύργος
ελέγχου και για λόγους που δεν ξέρουμε,
έφερε το ελικόπτερο σε γωνία και ύψος πρό-
σκρουσης με το αεροσκάφους.

Στα θύματα συγκαταλέγονται πολλά μέλη
της κοινότητας του καλλιτεχνικού πατινάζ,
ανάμεσά τους πασίγνωστο ζευγάρι Ρώσων: η
Εβγενία Σίσκοβα και ο Βαντίμ Ναούμοφ είχαν
αναδειχτεί παγκόσμιοι πρωταθλητές το 1994.

Το αεροπλάνο είχε αναχωρήσει από τη
Γουίτσιτα στο Κάνσας, όπου γίνονταν αγώνες
πρωταθλήματος καλλιτεχνικού πατινάζ. 

Στο αεροσκάφος επέβαιναν επίσης δύο
υπήκοοι Κίνας. Σύμφωνα με τον αμερικανικό

στρατό, επικεφαλής του πληρώματος του
στρατιωτικού ελικοπτέρου ήταν ο Ράιαν Ο’ Χά-
ρα, ο οποίος ήταν πατέρας ενός αγοριού. Κατά
την ίδια ενημέρωση, πιλότος του ελικοπτέρου
ήταν ο Άντριου Ιβς που είχε δύο παιδιά. «Σας
ζητώ να προσευχηθείτε για την οικογένειά
μας και τους φίλους μας, καθώς και για όλες
τις οικογένειες που υποφέρουν σήμερα. Ζη-
τάμε γαλήνη ενώ θρηνούμε», ζήτησε η γυναί-
κα του. Έγιναν επίσης γνωστά τα ονόματα του
πιλότου και του συγκυβερνήτη του αεροσκά-
φους της America Airlines. Πρόκειται για τον
34χρονο Τζόναθαν Κάμπος και τον 29χρονο
Σάμιουελ Λίλι, ο οποίος μάλιστα είχε πρόσφα-
τα αρραβωνιαστεί και απείχε μερικούς μήνες
για να γίνει κυβερνήτης. Τραγική ειρωνεία: ο
Λίλι είχε πετάξει με τον ίδιο τύπο στρατιωτικού
ελικοπτέρου και στην ίδια περιοχή με αυτή
στην οποία σημειώθηκε το αεροπορικό δυ-
στύχημα.
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Η Ρωσία διεύρυνε τις κατηγορίες εναντίον της Ουκρανίας
για «δολοφονία αμάχων» σε ρωσικό χωριό που κατελήφθη
από τις δυνάμεις του Κιέβου, κατηγορώντας τους Ουκρανούς
στρατιώτες ότι σκότωσαν περίπου 20 κατοίκους του. Η ρωσική
ανακριτική επιτροπή είχε αρχικά ανακοινώσει στις 19 Ιανουα-
ρίου την έναρξη έρευνας για δολοφονία «τουλάχιστον επτά
αμάχων» στο χωριό Ρούσκοϊε Πορετσνόιε, σε απόσταση περί-
που 20 χιλιομέτρων από τα ουκρανικά σύνορα.

Η Ουκρανία πήρε τον έλεγχο δεκάδων μεθοριακών οικι-
σμών στην περιφέρεια του Κουρσκ, στη Δυτική Ρωσία, αφού
εξαπέλυσε αιφνιδιαστική επίθεση εκεί τον Αύγουστο, και
υποστήριξε ότι περίπου 2.000 άμαχοι εξακολουθούν να ζουν
στις ζώνες που έχει καταλάβει. Στο μεταξύ, το εθνικιστικό κύ-
μα σε χώρες όπως η Σλοβακία, η Αυστρία και η Κροατία, μαζί
με την Ουγγαρία, έθεσε υπό αμφισβήτηση την υποστήριξη
προς την Ουκρανία. Αυτές οι ομάδες έχουν κερδίσει υποστή-

ριξη με ταχύτερο ρυθμό απ’ ό,τι στην υπόλοιπη Ευρώπη, κα-
θώς οι πολίτες βρίσκονται αντιμέτωποι με την αύξηση των τι-
μών της ενέργειας, για την οποία πολλοί κατηγορούν τον πό-
λεμο. Ο Ρώσος πρόεδρος, δεχόμενος πίεση από τον πρόεδρο
των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, έχει δηλώσει ότι είναι έτοιμος για
ειρηνευτικές συνομιλίες. Η θετική του διάθεση όμως σταμα-
τάει εκεί γιατί αποκλείει από τις συνομιλίες τον πρόεδρο της
Ουκρανίας και προτιμάει να μιλήσει απευθείας με τον Τραμπ.

Η Ρωσία κατηγορεί τους Ουκρανούς για δολοφονία αμάχων σε ένα μικρό χωριό
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

ΗΠΑ: Και με τον... νόμο
μπορούν να αγοράζουν
όπλα νέοι 18-21 ετών
Αμερικανικό εφετείο έκρινε ότι νό-
μος που απαγόρευε την αγορά πιστο-
λιών από πελάτες ηλικίας μεταξύ 18
και 21 ετών σε οπλοπωλεία με ομο-
σπονδιακή άδεια λειτουργίας είναι
αντισυνταγματικός. «Δεν υπάρχουν
περιορισμοί ως προς την ηλικία ή
την ενηλικίωση στο κείμενο της τρο-
πολογίας», επιχειρηματολόγησαν
στην απόφασή τους οι τρεις εφέτες,
κρίνοντας πως συμπεριλαμβάνει
κατά συνέπεια «τους ανθρώπους
από 18 έως 21 ετών» το δικαίωμά
τους να φέρουν όπλα. Η απόφαση
αυτή είναι «επικίνδυνη και ανυπό-
στατη», κατήγγειλε η οργάνωση που
αγωνίζεται κατά της βίας με τη χρή-
ση όπλων, υπενθυμίζοντας πως «τα
πυροβόλα όπλα είναι η κύρια αιτία
θανάτου των παιδιών και των εφή-
βων» στις ΗΠΑ.
Οι ΗΠΑ, χώρα όπου κυκλοφορούν
περισσότερα όπλα απ’ ό,τι κάτοικοι,
παρουσιάζουν τον υψηλότερο δεί-
κτη θνησιμότητας εξαιτίας οπλοχρη-
σίας. Τα βίαια επεισόδια με τη χρήση
όπλων αποτελούν αέναη μάστιγα
που η μια κυβέρνηση μετά την άλλη
αποδεικνύεται απρόθυμη ή ανίσχυ-
ρη να αντιμετωπίσει, καθώς πολλοί
Αμερικανοί παραμένουν απόλυτα
προσηλωμένοι στα όπλα τους και
δεν θέλουν ούτε να ακούσουν για
περιορισμούς.

Σύμφωνα με τον Αμερικανό πρόεδρο, ο πιλότος 
του ελικοπτέρου για κάποιον άγνωστο λόγο έκανε το αντίθετο 

από αυτό που του είπε ο πύργος ελέγχου

Τώρα θα... μιλήσουν τα μαύρα κουτιά -
Πού απέδωσε την τραγωδία ο Τραμπ

ΣΥΝΤΡΙΒΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΟΥΣ ΣΤΗΝ ΟΥΑΣΙΓΚΤΟΝ
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«O
peration Talent: Αυτός ο ιστότοπος,
καθώς και οι πληροφορίες για τους
πελάτες και τα θύματα του ιστότο-

που κατασχέθηκαν από διεθνείς εταίρους επιβο-
λής του νόμου». Αυτό είναι το μήνυμα γραμμένο
στα αγγλικά που εμφανίζει σε κάποιον που προ-
σπαθεί να πάρει πρόσβαση στις δύο μεγάλες δια-

δικτυακές πλατφόρμες που
έδιναν πρόσβαση σε κλεμμέ-
να δεδομένα, κακόβουλα λο-
γισμικά. ενώ παρείχαν ακόμη
και παράνομες υπηρεσίες.
Μετά από επιχείρηση της Eu-

ropol σε συνεργασία με αστυ-
νομικές αρχές από οχτώ χώρες

συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας «εξου-
δετερώθηκαν». Στην Ελλάδα, συνελήφθη ένας
25χρονος στην περιοχή της Νίκαιας που φέρεται
να ήταν συνδιαχειριστής μίας εκ των δύο μεγά-
λων διαδικτυακών πλατφορμών που τέθηκαν
εκτός λειτουργίας στο πλαίσιο διεθνούς επιχεί-
ρησης για την καταπολέμηση του κυβερνοεγκλή-
ματος. Σε έρευνα που πραγματοποιήθηκε στο
σπίτι του στις 29 Ιανουαρίου, κατασχέθηκαν έξι
τραπεζικές κάρτες, ένας φορητός υπολογιστής,
τρεις σκληροί δίσκοι και ένα κινητό τηλέφωνο.

Σύμφωνα με πληροφορίες της ΕΛΑΣ, ο 25χρο-

νος παραδέχθηκε την εμπλοκή του ως συνδιαχει-
ριστής σε μία από τις δύο πλατφόρμες παράνο-
μου περιεχομένου, τουλάχιστον από τον Μάρτιο
του 2021. Η επιχείρηση, που διεξήχθη από τις 28
έως τις 30 Ιανουαρίου 2025 υπό τον συντονισμό
της Europol, είχε στόχο την εξάρθρωση του κυ-
κλώματος πίσω από τους δύο αυτούς ιστοτόπους.
Στη διεθνή επιχείρηση συμμετείχαν οι Αρχές επι-
βολής του νόμου από οχτώ χώρες: Αυστραλία,
Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ιταλία, Ρουμανία,
Ισπανία και Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής.

Βοηθούν τους χάκερ
Κατά τη διάρκειά της, εκτός του 25χρονου Έλ-

ληνα, συνελήφθησαν ένας άνδρας από το Πακι-
στάν, δύο από την Ιταλία και δύο από τη Γερμανία,
σε διάφορα ευρωπαϊκά κράτη, ενώ πραγματοποι-

ήθηκαν επτά έρευνες και κατασχέθηκαν 17 ser-
vers, περισσότερες από 50 ηλεκτρονικές συ-
σκευές και 300.000 ευρώ σε μετρητά και κρυπτο-
νομίσματα. Τα μέλη που διαχειρίζονταν τη μια
από τις δύο ιστοσελίδες αμέσως μετά τον τερμα-
τισμό λειτουργίας της ανάρτησαν μήνυμα στην
εφαρμογή συνομιλιών: «Τώρα που υπάρχει πε-
ρισσότερη σαφήνεια για την κατάσταση, το @@@
κατασχέθηκε στο πλαίσιο της Operation Talent
για συγκεκριμένους λόγους που δεν αποκαλύ-
πτονται. Αναμένουμε τα επίσημα δικαστικά έγ-

γραφα για περαιτέρω ενημέρωση σας». 
Αξίζει να σημειωθεί ότι οι κυβερνοεγκλημα-

τίες πλέον προσφέρουν εργαλεία και έτοιμους
κώδικες προγραμματισμού, επιτρέποντας ακόμα
και σε άτομα με ελάχιστες τεχνικές γνώσεις να
πραγματοποιούν επιθέσεις. Μάλιστα κάποια ήταν
βασισμένα στην τεχνητή νοημοσύνη. 

Η δράση Operation Talent της Europol σύμφω-
να με πληροφορίες είναι ακόμη σε εξέλιξη, κάτι
που σημαίνει ότι παρόμοιες ιστοσελίδες έχουν
μπει στο στόχαστρο των αρχών.

Ο ρόλος του  Έλληνα
συνδιαχειριστή 
πλατφόρμας για 

κυβερνοεγκλήματα

Χτύπημα στο ντόπινγκ: 66 κατηγορούμενοι και κέρδη 6,5 εκατ. από παράνομα φάρμακα 

Μια από τις μεγαλύτερες επιχειρήσεις κατά της διακίνησης
παραποιημένων φαρμάκων και ουσιών ντόπινγκ πραγματοποι-
ήθηκε με τη συμμετοχή της Ελληνικής Αστυνομίας, υπό τον
συντονισμό της Europol. Η δράση, με την κωδική ονομασία SH-
IELD V, διεξήχθη από τον Απρίλιο έως τον Νοέμβριο του 2024
και αποτέλεσε μια πανευρωπαϊκή επιχείρηση στην οποία συμ-
μετείχαν 31 χώρες από τρεις ηπείρους.

Η Διεύθυνση Αντιμετώπισης Οργανωμένου Εγκλήματος της

Ελληνικής Αστυνομίας διερεύνησε εννέα υποθέσεις που αφο-
ρούσαν εγκληματικά δίκτυα με εθνική και διεθνή δράση. Κατά
τη διάρκεια της επιχείρησης συνελήφθησαν 30 άτομα, ενώ στις
ποινικές δικογραφίες περιλαμβάνονται συνολικά 66 κατηγο-
ρούμενοι.

Οι έρευνες οδήγησαν στην κατάσχεση πάνω από 495.000 πα-
ράνομων σκευασμάτων, 104 κιλών πρώτης ύλης, καθώς και
χρηματικών ποσών άνω των 460.000 ευρώ. Επιπλέον, εντοπί-

στηκαν ράβδοι χρυσού και χρυσές λίρες, 773,6 γραμμάρια κάν-
ναβης, 8 πιστόλια και περίστροφα με πλήθος φυσιγγίων.

Το συνολικό οικονομικό όφελος των εγκληματικών δικτύων
από την παράνομη διακίνηση εκτιμάται ότι ξεπέρασε τα 6,5 εκα-
τομμύρια ευρώ. Η επιχείρηση SHIELD V πραγματοποιήθηκε σε
συνεργασία με τις Αρχές της Γαλλίας, της Ισπανίας και της Ιτα-
λίας, καθώς και διεθνείς οργανισμούς όπως Interpol, Eurojust,
OLAF, WADA και Frontex.

Σε οκτώ χώρες η επιχείρηση, συνελήφθησαν ένας 25χρονος
μετά από ντου στο σπίτι του στη Νίκαια, ένας άνδρας από 
το Πακιστάν, δύο από την Ιταλία και δύο από τη Γερμανία

ΔΙΕΘΝΗΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ ΤΗΣ ΕUROPOL ΣΕ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗ ΔΙΩΞΗ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟΥ ΕΓΚΛΗΜΑΤΟΣ 

του Σωτήρη
Μπαρσάκη
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Σε κλάματα και λυγμούς ξέσπασε η Ρούλα Πισπιρίγκου κατά

την τρίτη μέρα της απολογίας της, περιγράφοντας τη στιγμή

που έφυγε από τη ζωή η μικρή Μαλένα. Εξαπέλυσε επίθεση

εναντίον γιατρών και νοσηλευτών που έχουν

καταθέσει ότι δεν την άκουσαν να φωνάζει

και ότι δεν έτρεξε να τους βρει όταν το κορι-

τσάκι έπαθε κρίση.

Η κατηγορούμενη κλήθηκε να περιγράψει

λεπτό προς λεπτό όσα συνέβησαν στο δωμά-

τιο του νοσοκομείου και δέχτηκε πιεστικές

ερωτήσεις από την πρόεδρο για τις αντιδρά-

σεις της, όπως γιατί δεν έκανε ΚΑΡΠΑ στο

παιδί ενώ ήταν εκπαιδευμένη, γιατί δεν την άκουσαν οι γιατροί

και οι νοσηλευτές να φωνάζει, γιατί, ενώ έψαχνε τους γιατρούς

και περνούσε έξω από το δωμάτιο της Μαλένας που έσβηνε,

δεν ξανακοίταξε το παιδί.

Φανερά φορτισμένη, η Ρούλα Πισπιρίγκου είπε ότι όταν είδε

το παιδί να σβήνει ήταν σε κατάσταση σοκ. «Φταίω», παραδέ-

χτηκε, «που δεν φώναξα, που δεν έτρεξα πιο γρήγορα. Αυτές

ήταν οι αντοχές μου εκείνη τη στιγμή». Είπε ότι αν μπορούσε να

γυρίσει τον χρόνο πίσω, θα τα έκανε όλα αυτά και εξαπέλυσε

επίθεση εναντίον όσων κατέθεσαν ότι δεν την άκουσαν να φω-

νάζει, λέγοντας ότι χρειάζονται ωτορινολαρυγγολόγο: «Δεν

καταλαβαίνω! Τη δολοφόνησα; Δεν έκανα ΚΑΡΠΑ; Τη δολοφό-

νησα και έπρεπε να της κάνω και ΚΑΡΠΑ; Δεν αντέχω άλλο τα

ψέματα».

Περιγράφοντας τις κρίσιμες στιγμές της Μαλένας, είπε ότι το

παιδί κοιμόταν και η ίδια χάζευε στο κινητό της. «Ξαφνικά χτύ-

πησε η αντλία, αυτό το μπιπ μπιπ. Βλέπω το παιδί… είναι ξα-

πλωμένη και κάνει κίνηση σαν να τινάζεται… και έβγαλε ένα

ήχο. Σαν ρόγχο… Γύρισαν ο κορμός και το κεφάλι, είναι μισά-

νοιχτα τα μάτια και έβγαλε έναν θόρυβο και έπεσε πίσω. Την

ακούμπησα και την τράνταξα από τους ώμους».

«Της κόπηκαν τα πόδια», είπε και περιέγραψε πώς βγήκε

από το δωμάτιο ψάχνοντας γιατρό. Απαντώντας σε ερώτηση της

πρόεδρου αν θεωρεί ότι έχει μερίδιο ευθύνης, απάντησε αρνη-

τικά: «Δεν είπε κανείς ότι αν έκανα εγώ ΚΑΡΠΑ, θα σωζόταν το

παιδί. Ούτε ότι χάθηκε χρόνος». Όταν η πρόεδρος της επισή-

μανε ότι ένας γιατρός κατέθεσε ότι χάθηκε πολύτιμος χρόνος,

απάντησε ότι ο συγκεκριμένος γιατρός «μου έδωσε πίσω δύο

νεκρά παιδιά».

Για τη δική της αντίδραση είπε ότι «είναι διαφορετικό να λέ-

με μια κακή αντίδραση μιας μάνας. Να καταδικαστώ για αυτό το

πράγμα. Βασανίζομαι για αυτό… αλλά όχι για ανθρωποκτονία,

όχι για δολοφονία…».

του 
Κωνσταντίνου 

Γεώργιζα

ΤΟΥΣ ΕΛΕΓΕ «ΠΕΙΝΑΩ» ΚΑΙ ΤΟΝ ΧΤΥΠΟΥΣΑΝ

Εκατομμύρια προσευχές για έναν Άγγελο
Ο

μικρός Άγγελος που κακοποι-
ήθηκε βάναυσα από τη μάνα του
και τον σύντροφό της νοσηλεύε-

ται στη Μονάδα Εντατικής Θεραπείας του
Πανεπιστημιακού Νοσοκομείου Ηρα-
κλείου και οι γιατροί ξεκίνησαν από χθες
εξετάσεις με βάση το πρωτόκολλο που
προβλέπεται προκειμένου να διαπιστω-
θεί αν ο τρίχρονος έχει εγκεφαλική λει-
τουργία.

Στα πρώτα τεστ που έγιναν ώστε να
δουν οι γιατροί αν ο εγκέφαλος του τρί-
χρονου αγοριού ανταποκρίνεται στα ερε-
θίσματα τα αποτελέσματα ήταν αρνητικά,
ωστόσο μέχρι αργά χθες το βράδυ συνε-
χίζονταν και τις επόμενες ώρες οι ειδικοί
θα γνωρίζουν αν το θαύμα έγινε και ο μι-
κρός θα μπορέσει να επανέλθει.

«Ο μικρός Άγγελος είναι ήρωας», ανέ-
φερε σε δηλώσεις του ο διοικητής του
ΠΑΓΝΗ κ. Χαλκιαδάκης. «Εύχομαι τα
τεστ να βγουν αρνητικά και να μπορέ-
σουμε να συνεχίσουμε την προσπάθειά
μας για να τον αποσωληνώσουμε και να
τον αποδώσουμε στην κοινωνία, ακόμη
και με τα όποια προβλήματα θα υπάρ-
χουν. Αν υπάρξουν σημάδια εγκεφαλι-
κής λειτουργίας, θα συνεχιστεί η προ-
σπάθεια ανάνηψης του Άγγελου. Αν όχι,
πάει να πει ότι το παιδί είναι κλινικά νε-
κρό οπότε οποιαδήποτε προσπάθεια πε-
ριττεύει», είπε χαρακτηριστικά ο διοικη-
τής του ΠΑΓΝΗ, συμπληρώνοντας πως η
γιαγιά του παιδιού βρίσκεται συνεχώς

στο νοσοκομείο και ενημερώνεται για
την κατάστασή του.

Χιλιάδες θέλουν να βοηθήσουν,
ακόμη και να τον υιοθετήσουν

Μάλιστα, ο κ. Χαλκιαδάκης μίλησε για
συγκινητική ανταπόκριση από όλο τον

κόσμο: «Λαμβάνουμε μηνύματα από την
Ελλάδα αλλά και από το εξωτερικό. Υπάρ-
χουν άνθρωποι πρόθυμοι να βοηθήσουν
όπως μπορούν, ακόμη και να υιοθετή-
σουν το παιδί», κατέληξε.

Την Πέμπτη αφαιρέθηκε η γονική μέρι-
μνα από την 26χρονη και ανατέθηκε στη

γιαγιά από την πλευρά της μητέρας, ενώ
εκκρεμεί η οριστική απόφαση, που θα
συζητηθεί στις 19 Φεβρουαρίου με τη
διαδικασία της εκουσίας.

Σοκαριστικές είναι οι μαρτυρίες τόσο
από γνωστούς του ζευγαριού όσο και από
γείτονες στην περιοχή της Θερίσου, όπου
διέμεναν οι κατηγορούμενοι.

Μια γειτόνισσα, μιλώντας σε εκπομπή
του Open, ανέφερε ότι είχε ακούσει το
παιδί να φωνάζει πως πεινούσε, ενώ οι
γονείς του το χτυπούσαν: «Τους άκουγα
να τσακώνονται συχνά, φώναζαν πολύ»,
δήλωσε. Άλλη μάρτυρας πρόσθεσε: «Αυ-
τός (ο πατέρας) ήταν πολύ νταής. Μια μέ-
ρα πέρασα με το μηχανάκι και μου επιτέ-
θηκε. Το παιδί το χτυπούσαν. Μια φορά το
άκουσα να φωνάζει “πεινάω” και το χτυ-
πούσαν. Του έλεγαν “θα φας μετά, θα φας
όταν θέλω εγώ”, του έλεγε η μητέρα του».

Το πόρισμα του ιατροδικαστή αναφέρει
βαριές κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις
«διαθλώντος οργάνου γενόμενες», δηλα-
δή κακώσεις που έγιναν πιθανώς με ρό-
παλο ή τα ξύλα από την κούνια που έχουν
κατασχέσει οι Αρχές από το σπίτι του
προφυλακισμένου ζεύγους.

Το ζευγάρι των κατηγορούμενων θα
οδηγηθεί πιθανότατα για λόγους ασφα-
λείας σε φυλακές εκτός Κρήτης. Εκτιμά-
ται ότι θα μεταφερθούν στον Κορυδαλ-
λό, ενώ αποφεύγεται να ειπωθεί το πα-
ραμικρό για τη μεταγωγή τους, το πότε
και το πού.

Κρίσιμες ώρες και συνεχή τεστ από τους γιατρούς για 
να διαπιστωθεί αν ανταποκρίνεται ο εγκέφαλός του - Σοκάρουν

οι μαρτυρίες γειτόνων για την κακοποίηση του παιδιού

Η περιγραφή και οι αντιδράσεις της Πισπιρίγκου τη στιγμή που έφευγε η Μαλένα
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ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Σάλος με εκπαιδευτή
ιππασίας, κατηγορείται 
για ασέλγεια σε 7
κοπέλες, οι 4 ανήλικες

Ένας εκπαιδευτής ιππασίας
κατηγορείται ότι ασέλγησε σε 7
κοπέλες, οι 4 ανήλικες, στη
Θεσσαλονίκη. Ειδικότερα,
πραγματοποιήθηκαν καταγγε-
λίες επτά γυναικών (4 ανήλι-
κες, 3 ενήλικες), σύμφωνα με
τις οποίες, κατά το χρονικό διά-
στημα Φεβρουαρίου 2024-Αυ-
γούστου 2024 στη Θεσσαλονί-
κη, ο 67χρονος προέβη σε
ασελγείς πράξεις, οι οποίες
εμπίπτουν κατά περίπτωση στα
προαναφερόμενα αδικήματα,
κατά τη διάρκεια μαθημάτων
ιππασίας.

Ξεκίνησε με καταγγελία της
16χρονης τότε η οποία ανάφε-
ρε ότι σε αυτή και σε άλλες κο-
πέλες ανήλικες και ενήλικες ο
67χρονος προέβαινε σε γενε-
τήσιες πράξεις, ωστόσο δεν
αφορά βιασμούς. Κλήθηκαν
στη συνέχεια οι υπόλοιπες γυ-
ναίκες και το επιβεβαίωσαν και
αυτές. Οι ανήλικες τότε ήταν
δύο 16χρονες, μια 17χρονη μια
15χρονη. Και οι ενήλικες 20
και 21.

Από την οικία του 67χρονου
κατασχέθηκαν ψηφιακά πει-
στήρια που θα εξεταστούν από
αρμόδιο τμήμα της Υποδιεύ-
θυνσης Εγκληματολογικών Ερ-
γαστηρίων Βορείου Ελλάδας.

Από αστυνομικούς της Υπο-
διεύθυνσης Προστασίας Ανη-
λίκων της Διεύθυνσης Δίωξης
και Εξιχνίασης Εγκλημάτων
Θεσσαλονίκης σχηματίστηκε
δικογραφία σε βάρος 67χρο-
νου αλλοδαπού, για τα αδική-
ματα της κατάχρησης ανηλί-
κων και προσβολής γενετήσιας
αξιοπρέπειας.

Η σχετική δικογραφία θα
υποβληθεί στην Εισαγγελία
Πρωτοδικών Θεσσαλονίκης.

Τ ην επέκταση της προκαταρκτικής εξέ-
τασης που αφορά τη διερεύνηση τυχόν
ποινικών ευθυνών εις βάρος αιρετών

σχετικά με το δυστύχημα στο λούνα παρκ του
Πευκοχωρίου, όπου έχασε τη ζωή του ένας
19χρονος, ζητεί ο εισαγγελέας Πρωτοδικών
Χαλκιδικής.

Στο πλαίσιο αυτό ζητήθηκε να καταθέσουν
ως ύποπτοι τέλεσης αξιόποινων πράξεων
(ανωμοτί) υπάλληλοι του Δή-
μου Κασσάνδρας αλλά και
πρόσωπα εκτός δήμου. Κατά
πληροφορίες, τα αδικήματα
που ερευνώνται είναι η πα-
ράβαση καθήκοντος και
όποια άλλη πράξη προκύψει
από την έρευνα.

Τη διερεύνηση ευθυνών
εις βάρος αιρετών είχε ζητή-
σει, με παραγγελία του μετά
το δυστύχημα, ο εισαγγελέας
Πρωτοδικών Χαλκιδικής και ήδη κλήθηκαν να
δώσουν εξηγήσεις σε πταισματοδίκη η δήμαρ-
χος Κασσάνδρας Αναστασία Χαλκιά και η αρ-
μόδια αντιδήμαρχος.

Περιμένοντας τη γνωμοδότηση
για δήμαρχο και αντιδήμαρχο

Υπενθυμίζεται ότι τα δύο παραπάνω αιρετά
πρόσωπα -η δήμαρχος και η αντιδήμαρχος-

παραπέμφθηκαν να λογοδοτήσουν στο αρμό-
διο Πειθαρχικό Συμβούλιο Αιρετών, το οποίο
θα γνωμοδοτήσει προς την Αποκεντρωμένη
Διοίκηση Μακεδονίας-Θράκης την απόδοση
εις βάρος τους (τυχόν) πειθαρχικών ευθυνών.
Η γνωμοδότηση του Συμβουλίου, το οποίο απο-
τελείται από τρεις ανώτερους δικαστικούς λει-
τουργούς και δύο αιρετούς, είναι δεσμευτική
για την αρμόδια Αποκεντρωμένη Διοίκηση.

Μέχρι στιγμής πάντως η γνω-
μοδότησή του δεν έχει γίνει
γνωστή.

Σημειώνεται ότι, μέχρι
στιγμής, για το δυστύχημα στο
λούνα παρκ έχουν απαγγελ-
θεί κατηγορίες σε τέσσερα
πρόσωπα: στον ιδιοκτήτη του
λούνα παρκ και τη σύζυγό
του, στον χειριστή του μοιραί-
ου παιχνιδιού (crazy dance)
και στον μηχανικό που είχε

προσκομίσει πιστοποιητικά ελέγχου λειτουρ-
γίας. Ο πρώτος κρίθηκε προσωρινά κρατούμε-
νος μετά την απολογία του, τον περασμένο Δε-
κέμβριο, ενώ οι υπόλοιποι τρεις αφέθηκαν
ελεύθεροι με περιοριστικούς όρους. Διώκον-
ται -ανάλογα με την περίπτωση- για ανθρωπο-
κτονία με ενδεχόμενο δόλο, τετελεσμένη και
σε απόπειρα, κατά συναυτουργία και απλή συ-
νέργεια στις συγκεκριμένες πράξεις.

Ο εισαγγελέας Πρωτοδικών
ζητά την επέκταση 

της προκαταρκτικής έρευνας 
Συνελήφθη 48χρονος 
ως συνεργός στον φόνο
του τοπογράφου 
Παναγιώτη Στάθη 

Σε μία ακόμη σύλληψη για τη δολοφο-
νία του τοπογράφου Παναγιώτη Στάθη
στο Νέο Ψυχικό τον περασμένο Ιούλιο
προχώρησαν οι αστυνομικές Αρχές.
Συγκεκριμένα, συνελήφθη 48χρονος
άνδρας, σε βάρος του οποίου είχε εκδο-
θεί ένταλμα σύλληψης, καθώς φέρεται
να προμήθευσε στον φυσικό αυτουργό
τόσο το όχημα διαφυγής όσο και τη μο-
τοσικλέτα που χρησιμοποιήθηκε για την
εκτέλεση του εγκλήματος, με πλαστά
στοιχεία. Συγκεκριμένα, ο 48χρονος είχε
εκδώσει δύο πλαστούς ΑΦΜ, μέσω των
οποίων προχώρησε στην αγορά των οχη-
μάτων. Το αυτοκίνητο που χρησιμοποι-
ήθηκε στη διαφυγή είχε ασφαλιστεί και
είχε εκδοθεί με πραγματικές πινακίδες,
οι οποίες ωστόσο αντιστοιχούσαν σε
ανύπαρκτο πρόσωπο.

Οι έρευνες της αστυνομίας οδήγησαν
στον εντοπισμό του καταστήματος όπου
πραγματοποιήθηκε η αγορά του αυτοκι-
νήτου, ενώ η ανάλυση των οικονομικών
στοιχείων αποκάλυψε την πλαστότητα
των ΑΦΜ, γεγονός που οδήγησε στη
σύλληψη του κατηγορούμενου. Οι Αρχές
συνεχίζουν τις έρευνες για να διαπιστώ-
σουν πώς εκδόθηκαν τα πλαστά φορο-
λογικά στοιχεία και αν εμπλέκονται άλλα
πρόσωπα στην υπόθεση.

Ο 48χρονος κατηγορούμενος είχε
απασχολήσει στο παρελθόν τις Αρχές,
καθώς είχε εμπλοκή στην πολύκροτη
υπόθεση απαγωγής του εφοπλιστή Πε-
ρικλή Παναγόπουλου. Παράλληλα, σύμ-
φωνα με τις δηλώσεις του, βιοπορίζεται
από την εμπορία αγροτικών μηχανημά-
των στο Αγρίνιο. 

Η δολοφονία του τοπογράφου Πανα-
γιώτη Στάθη σημειώθηκε το πρωί της
Τρίτης 2 Ιουλίου 2024 στο Νέο Ψυχικό.
Μόλις ο 54χρονος στάθμευσε το μαύρο
όχημα με τα φιμέ τζάμια, ο εκτελεστής
τον πλησίασε φορώντας μαύρα ρούχα
και λευκό κράνος. Μέσα σε 6 δευτερό-
λεπτα άνοιξε πυρ, εκτελώντας τον τοπο-
γράφο με τουλάχιστον 15 σφαίρες, ενώ
προσπάθησε να χρησιμοποιήσει και
δεύτερο όπλο.

Σωτήρης Μπαρσάκης

Θα καταθέσουν ως ύποπτοι
τέλεσης αξιόποινων πράξεων

(ανωμοτί) υπάλληλοι του 
Δήμου Κασσάνδρας αλλά 

και πρόσωπα εκτός δήμου, 
για να ερευνηθεί αν υπήρξε

παράβαση καθήκοντος 
ή όποια άλλη πράξη

ΔΥΣΤΥΧΗΜΑ ΣΤΟ ΛΟΥΝΑ ΠΑΡΚ ΤΗΣ ΧΑΛΚΙΔΙΚΗΣ
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Κ
ατά 450 φορές έχει αυξηθεί η τιμή της
χρυσής λίρας από το 1970 και μετά, καθι-
στώντας το πολύτιμο μέταλλο μια

από τις πλέον ασφαλείς και αποδοτικές
επενδύσεις παγκοσμίως!

Πιο συγκεκριμένα, όπως προκύπτει από
την επεξεργασία των στοιχείων της Τρα-
πέζης της Ελλάδος που παρουσιάζει σή-
μερα η «Political», στις αρχές του 1970 η
τιμή της χρυσής λίρας Ελισάβετ παλαιάς
κοπής είχε διαμορφωθεί στο 1,50 ευρώ ή
511,13 δραχμές. Έτσι, αν κάποιος είχε
αγοράσει τότε 100 χρυσές λίρες αντί 150 ευρώ ή
51.113 δραχμών, σήμερα, με την τιμή πώλησης
από την ΤτΕ στα 600 ευρώ, έχει μια περιουσία
60.000 ευρώ ή 20.400.445 παλαιών δραχμών με
βάση την ισοτιμία των 340,75 δραχμών ανά ευρώ,
με την οποία εισήλθε η Ελλάδα στην Ευρωζώνη!
Άρα, μέσα σε 54 χρόνια η τιμή της χρυσής λίρας
ανέβηκε κατά 450 φορές! Όσοι είχαν αγοράσει
χρυσές λίρες στις αρχές της δεκαετίας του ’60,

όταν είχε μόλις 150 δραχμές ή 0,44 ευρώ, η από-
δοση εκτοξεύεται κατά 136.363% ή 1.363 φορές!

Σήμερα η τιμή πώλησης της λίρας από την
Τράπεζα της Ελλάδος διαμορφώνεται στα
703 ευρώ, καθώς από τότε που ξέσπασε η
οικονομική κρίση στην Ελλάδα και παρατη-
ρήθηκε σημαντική στροφή στην αγορά χρυ-
σού, μεγάλωσε το «πέναλτι» αγοράς για να
αποτραπούν κερδοσκοπικά παιχνίδια. Αξί-
ζει να σημειωθεί ότι το 2021 η τιμή της χρυ-
σής λίρας είχε διαμορφωθεί στα 334 ευρώ,
αλλά από το 2022, λόγω της ρωσικής εισβο-

λής στην Ουκρανία και στη συνέχεια λόγω της
ανόδου του πληθωρισμού και της αναταραχής
στη Μέση Ανατολή, διέγραψε μια φρενήρη ανο-

δική πορεία προς τα 600 ευρώ όταν πουλάει κά-
ποιος ιδιώτης και στα 703 ευρώ όταν αγοράζει
από την τράπεζα. Ακόμη και όσοι αγόρασαν το
2022 σε τιμές κοντά στα 400 ευρώ, σήμερα έχουν
επιτύχει απόδοση κοντά στο 50%.

Η εκρηκτική άνοδος της τιμής του χρυσού
οφείλεται και στο γεγονός ότι μεγάλες κεντρικές
τράπεζες, όπως της Κίνας, της Ρωσίας, της Ινδίας
και άλλες, αγοράζουν συνεχώς μεγάλες ποσότη-
τες χρυσού. Επιπλέον, η πτωτική πορεία των επι-
τοκίων ευνοεί την άνοδο του «ευγενούς» μετάλ-
λου, ενώ λόγω της γενικότερης γεωπολιτικής
αναταραχής θεωρείται το ασφαλέστερο καταφύ-
γιο. Η τιμή του πολύτιμου μετάλλου βρίσκεται σή-
μερα περίπου 7% χαμηλότερα από τα 3.000 δολά-
ρια ανά ουγγιά. Αν επιβεβαιωθούν οι προβλέψεις
των αναλυτών, οι οποίοι θεωρούν θέμα χρόνου
την άνοδο σε αυτά τα επίπεδα, τότε η τιμή πώλη-
σης της χρυσής λίρας από τους ιδιώτες θα φτάσει
στα 642 ευρώ, ενώ η τιμή αγοράς από την τράπε-
ζα στα 745 ευρώ.
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Η πιο αποδοτική επένδυση 
των τελευταίων δεκαετιών 
- Πού οφείλεται η άνοδος

Γράφει 
o Λουκάς  

Γεωργιάδης
loukas1972@gmail.com

ΧΕΝΡΙ ΧΟΛΤΕΡΜΑΝ
Ο Ολλανδός που έχει
ρεκόρ τοποθετήσεων
στην Ελλάδα

ELVALHALCOR
Από τα πιο δυνατά
success stories 
του 2024
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Κατά 450 φορές
αυξήθηκε η τιμή
της χρυσής λίρας
σε μισό αιώνα! 

Κατά 450 φορές
αυξήθηκε η τιμή
της χρυσής λίρας
σε μισό αιώνα! 
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Δ
ύο ελληνικά έργα, αυτό του Πρί-
νου και η ανάπτυξη αποθήκης
διοξειδίου του άνθρακα που

αναπτύσσει η EnEarth, θυγατρική της
Energean, και ο διάδρομος υδρογόνου
που κατασκευάζει ο ΔΕΣΦΑ, φιγουρά-
ρουν ανάμεσα στα 41 ενεργειακά έργα

που το 2024 είχαν μπει στο καθε-
στώς Κοινού Ευρωπαϊκού Ενδια-
φέροντος (PCI) και Έργων Αμοιβαί-
ου Ενδιαφέροντος (PMI) και τα
οποία θα λάβουν χρηματοδότηση
ύψους 1,2 δισ. ευρώ από το ευρω-
παϊκό ταμείο Connecting Europe
Facility (CEF).

Συγκεκριμένα, η EnEarth της En-
ergean θα λάβει 120 εκατ. ευρώ για την
εγκατάσταση αποθήκευσης CO2 στον
Πρίνο, συμβάλλοντας έτσι στην πρώτη
αλυσίδα αξίας δέσμευσης και αποθή-
κευσης άνθρακα στην περιοχή της Νοτι-
οανατολικής Μεσογείου. Ουσιαστικά, η
συγκεκριμένη επένδυση λαμβάνει πο-
σοστιαία το 10% της συνολικής επιχορή-
γησης και την 3η μεγαλύτερη χρηματο-
δότηση από το συγκεκριμένο Ταμείο,
αφού την πρώτη θέση, λαμβάνοντας μά-
λιστα πάνω από τα μισά κεφάλαια χρη-
ματοδότησης (650 εκατ.), καταλαμβάνει
το Ενεργειακό Νησί Bornholm, το οποίο
έχει να κάνει με τη δημιουργία μιας και-
νοτόμου υβριδικής ηλεκτρικής διασύν-
δεσης στη Βαλτική Θάλασσα, που θα
συνδέσει τα δίκτυα της Δανίας και της
Γερμανίας, επιτρέποντας παράλληλα τη
σύνδεση υπεράκτιων αιολικών πάρκων
συνολικής δυναμικότητας 3 GW.

Αναβάθμιση αποθήκευσης 
CO2 από 1 σε 3 εκατ. τόνους

Η συγκεκριμένη χρηματοδότηση αφο-
ρά τη δεύτερη φάση ανάπτυξης του έρ-
γου Prinos Storage και αναμένεται να
αναβαθμίσει τη δυναμικότητα αποθή-
κευσης CO2 από το 1 εκατ. τόνους που
προβλέπει η πρώτη φάση του έργου σε 3
εκατ. τόνους. Η συγκεκριμένη επιχορή-
γηση έρχεται σε συνέχεια της επιδότη-

σης ύψους 150 εκατ. ευρώ που έλαβε η
EnEarth από το Ταμείο Ανάκαμψης, για
την πρώτη φάση του project, ο προϋπο-
λογισμός του οποίου ανέρχεται σε περί-
που 1 δισ. ευρώ.

Το δεύτερο έργο, που συμπεριλαμβά-
νεται στη λίστα των χρηματοδοτούμενων
έργο, είναι αυτό του διαδρόμου υδρογό-
νου του ΔΕΣΦΑ. Συγκεκριμένα, θα λάβει
5,4 εκατ. ευρώ για τις τεχνικές και περι-

βαλλοντικές μελέτες για την υλοποίηση
εσωτερικών υποδομών υδρογόνου στην
Ελλάδα, οι οποίες αναμένεται να συμβά-
λουν στην άμβλυνση των επενδυτικών
κινδύνων που συνδέονται με τη συγκε-
κριμένη αγορά και θα συμπληρώσουν το
πλαίσιο πολιτικής για το υδρογόνο που
θεσπίστηκε στη δέσμη μέτρων για την
αγορά υδρογόνου και απανθρακοποι-
ημένου φυσικού αερίου.

Πρόκειται για το ελληνικό τμήμα του
ευρύτερου διαδρόμου υδρογόνου της
Νοτιοανατολικής Ευρώπης (SEEHyC -
South East European Hydrogen Corri-
dor). Το έργο H2DRIA στοχεύει στη μετα-
φορά καθαρού υδρογόνου από το νότιο
τμήμα της Ελλάδας έως τη διασύνδεση
με τη Βουλγαρία, συνδέοντας παραγω-
γούς με σημεία τροφοδοσίας υδρογόνου
σε Νότια, Κεντρική και Βόρεια Ελλάδα
και περαιτέρω στη Βουλγαρία και στην
Κεντρική Ευρώπη, όπου βρίσκονται πι-
θανοί καταναλωτές υδρογόνου.

Ρίχνει 125,4 εκατ. σε δύο ελληνικά έργα 

Γράφει 
o Κώστας
Νούσης

knusis@yahoo.gr

Prinos Storage (120 εκατ.) και διάδρομος υδρογόνου 
(5,4 εκατ.) ανάμεσα στα 41 ενεργειακά έργα 

που χρηματοδοτεί συνολικά με 1,2 δισ. 
το Connecting Europe Facility

Μαύρος (ΔΕΗ Ανανεώσιμες): «Ενεργειακός κόμβος και πυλώνας σταθερότητας η Ελλάδα»
Σε εξαγωγέα καθαρής ηλεκτρικής ενέργειας έχει

μετατραπεί η χώρα μας, από αμιγώς εισαγωγική που
ήταν το 2019, με τον αναπληρωτή διευθύνοντα σύμ-
βουλο του Ομίλου ΔΕΗ Κωνσταντίνο Μαύρο να αποδί-
δει αυτήν τη μεταστροφή κατά κύριο λόγο στη σημαντι-
κή διείσδυση των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας
στην Ελλάδα αλλά και στις επενδύσεις που έχουν γίνει
τα τελευταία χρόνια.

Μιλώντας στο 3ο Φόρουμ των Δελφών στις Βρυξέλ-
λες, ο διευθύνων σύμβουλος της ΔΕΗ Ανανεώσιμες
σημείωσε ότι «η ενεργειακή αυτονομία στην Ευρώπη
περνάει από την προτεραιοποίηση επενδύσεων σε
ενεργειακές υποδομές στη ΝΑ Ευρώπη και ιδιαίτερα
στις ΑΠΕ και τα δίκτυα», υπογραμμίζοντας μάλιστα την
ανάγκη επενδύσεων σε μπαταρίες και αντλησιοταμί-

ευση, που λειτουργούν ως μονάδες αποθήκευσης.
Ο κ. Μαύρος τόνισε ότι πρέπει να ενισχυθούν οι δια-

συνδέσεις και οι συνεργασίες με όλο και περισσότερες
χώρες, τις οποίες χαρακτήρισε «σημαντικό εργαλείο

για τη διπλωματία μιας χώρας». Όπως είπε, «οι αυξη-
μένες διασυνδέσεις, καθώς και οι μονάδες αποθήκευ-
σης θα μειώσουν δραστικά τις διακυμάνσεις στις τιμές
ενέργειας».

Περιέγραψε ότι οι επενδύσεις που έχουν ήδη γίνει
και αυτές που πρόκειται να γίνουν τα επόμενα χρόνια
από τη ΔΕΗ έχουν ενισχύσει τον ρόλο της Ελλάδας ως
ενεργειακού κόμβου και πυλώνα ενεργειακής σταθε-
ρότητας ολόκληρης της Ευρώπης.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με το τριετές στρατηγικό
σχέδιο, μέχρι και το 2027 ο Όμιλος ΔΕΗ θα αναπτύξει
επιπλέον 6,3 GW ΑΠΕ στην Ελλάδα και στην ευρύτερη
περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης με στόχο η εγ-
κατεστημένη ισχύς από ΑΠΕ να ανέλθει σε 11,8 GW το
2027.

ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΤΑΜΕΙΟ CEF



Μ
ε οδηγό τις αυξημένες πωλή-
σεις, τον μειωμένο δανεισμό
και την ανθεκτική κερδοφο-

ρία στο εννεάμηνο, η ElvalHalcor ανα-
μένεται να αποτελέσει ένα από τα πολύ
δυνατά success stories της περσινής
χρονιάς. 

Η θυγατρική του Ομίλου Viohalco συ-
νέχισε την ανοδική της πορεία στο εννε-
άμηνο Ιανουαρίου-Σεπτεμβρίου 2024,
βάζοντας τις βάσεις για την περαιτέρω
ισχυροποίηση του ισολογισμού το 2024.

Η εταιρεία θα ανακοινώσει τα
αποτελέσματα της περσινής χρο-
νιάς μέσα στις επόμενες εβδο-
μάδες, ενώ στο εννεάμηνο Ια-
νουαρίου-Σεπτεμβρίου η αγορά και οι επενδυτές
έλαβαν τα πρώτα… μηνύματα για την πορεία των με-
γεθών της εταιρείας. 

Σύμφωνα με αυτά, ο κύκλος εργασιών διαμορ-
φώθηκε στα 2,591 δισ. ευρώ με αύξηση 1,4% σε σχέ-
ση με το αντίστοιχο διάστημα του 2023. Η αύξηση

αυτή οφείλεται στις υψηλότερες τιμές των μετάλλων και
τον όγκο πωλήσεων, ο οποίος σημείωσε αύξηση κατά 4,4%.
Αν εξαιρεθεί το αποτέλεσμα της αποενοποίησης της ΕΤΕΜ
κατά το α’ τρίμηνο του 2023, τότε η αύξηση διαμορφώνεται
στο 4,9%, επηρεαζόμενη κυρίως από τις αυξημένες πωλή-
σεις στον κλάδο αλουμινίου των προϊόντων για την άκαμ-
πτη συσκευασία.

Στην Ευρώπη, η βιομηχανική δραστηριότητα παρέμεινε
ασθενής, με τη ζήτηση στον κατασκευαστικό κλάδο να δια-
τηρείται σε χαμηλά επίπεδα επηρεαζόμενη από τα υψηλά
επιτόκια αναφοράς. Η οικονομική αβεβαιότητα και οι γεω-
πολιτικές συγκρούσεις επηρέασαν αρνητικά τη ζήτηση για
βιομηχανικά προϊόντα. Στον αντίποδα, η αποκλιμάκωση του
πληθωρισμού συνεχίστηκε και στο γ’ τρίμηνο του έτους, με
τις τιμές ενέργειας να παραμένουν σε χαμηλά επίπεδα. Οι τι-
μές των μετάλλων κινήθηκαν σε υψηλά επίπεδα κατά το εν-
νεάμηνο του 2024, με τη μέση τιμή του αλουμινίου να δια-
μορφώνεται στα 2.178 ευρώ ανά τόνο έναντι 2.096 ευρώ το
αντίστοιχο διάστημα του 2023 (αύξηση 3,9%). Η μέση τιμή

του χαλκού διαμορφώθηκε στα 8.403 ευρώ ανά τόνο έναντι
7.919 ευρώ την αντίστοιχη περσινή περίοδο (αύξηση 6,1%),
ενώ αυξημένη κατά 6,1% ήταν η μέση τιμή του ψευδάργυρου,
καθώς διαμορφώθηκε στα 2.473 ευρώ ανά τόνο έναντι 2.486
ευρώ το αντίστοιχο εννεάμηνο του 2023 (μείωση 0,5%). 

Τα ενοποιημένα κέρδη
Με βάση τα προαναφερόμενα, τα ενοποι-

ημένα μεικτά κέρδη ανήλθαν στα 210,1 εκατ.
ευρώ έναντι 165,2 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη
περσινή περίοδο. Τα αναπροσαρμοσμένα
ενοποιημένα κέρδη πριν από φόρους, τό-
κους, αποσβέσεις, αποτέλεσμα μετάλλου
και λοιπά έκτακτα έσοδα και έξοδα (a-EBIT-
DA), τα οποία απεικονίζουν καλύτερα την
οργανική και ταμειακή κερδοφορία του ομί-
λου, μειώθηκαν στο εννεάμηνο Ιανουαρίου-
Σεπτεμβρίου κατά 5,1% και διαμορφώθηκαν
στα 180,0 εκατ. ευρώ έναντι 189,7 εκατ. ευ-
ρώ την αντίστοιχη περίοδο του 2023. Αντί-
στοιχα, τα ενοποιημένα κέρδη προ φόρων,
τόκων και αποσβέσεων (EBITDA) διαμορ-

φώθηκαν στα 173,2 εκατ. ευρώ έναντι 144,8 εκατ. ευρώ το
εννεάμηνο του 2023, ως αποτέλεσμα των λογιστικών κερ-
δών ύψους 3,7 εκατ. ευρώ, έναντι 43,1 εκατ. ευρώ ζημιών το
περσινό πρώτο εννεάμηνο.

Το ενοποιημένο καθαρό χρηματοοικονομικό αποτέλεσμα
(κόστος) του εννεάμηνου 2024 βελτιώθηκε κατά 15,7% και
διαμορφώθηκε στα 34,5 εκατ. ευρώ από 40,9 εκατ. ευρώ το
2023. Η μεταβολή αυτή οφείλεται στη σημαντική μείωση του
καθαρού δανεισμού κατά 171,0 εκατ. ευρώ από το εννεάμη-
νο του 2023 ως επακόλουθο των ενισχυμένων ελεύθερων
ταμειακών ροών του ομίλου που προήλθαν από την επιτυχή
διαχείριση του κεφαλαίου κίνησης και την επιβράδυνση των
επενδύσεων, μετά και την ολοκλήρωση των μεγάλων επεν-
δυτικών προγραμμάτων του κλάδου αλουμινίου.

Ο όμιλος έχει προχωρήσει και στις απαραίτητες ενέργειες
για τον περιορισμό του χρηματοοικονομικού του κόστους
από τη σημαντική αύξηση των επιτοκίων αναφοράς, επιτυγ-
χάνοντας, στο τέλος της περιόδου, το 62% του συνολικού δα-
νεισμού να είναι με σταθερό επιτόκιο. Τα ενοποιημένα κέρ-
δη πριν από φόρους ανήλθαν στα 90,7 εκατ. ευρώ για το εν-
νεάμηνο του 2024, έναντι 49,8 εκατ. ευρώ το εννεάμηνο του
2023, ενώ τα ενοποιημένα κέρδη μετά από φόρους και δι-
καιώματα μειοψηφίας ανήλθαν σε 70,9 εκατ. ευρώ (0,1891
ευρώ ανά μετοχή) έναντι 33,4 εκατ. ευρώ την αντίστοιχη πε-
ρίοδο του 2023 (ή 0,0889 ευρώ ανά μετοχή).Ο
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O
«ιπτάμενος Ολλανδός» της Ελ-
λάδας -και κυρίως της Κέρκυ-
ρας- είναι ο Χένρι Χόλτερμαν. Ο

70χρονος σήμερα επιχειρηματίας είναι
στην ουσία ο διαχειριστής των εταιρει-
ών -αλλά και ο άνθρωπος που διόγκω-
σε την περιουσία- της οικογένειας Βέ-
σελς, που είναι μια από τις πλουσιότε-
ρες της Ολλανδίας. Ο Χόλτερμαν έχει
παντρευτεί τη Γερίτα Βέσελς, κόρη του
Ντικ Βέσελ, ο οποίος ίδρυσε έναν κα-
τασκευαστικό κολοσσό, τη VolkerWes-
sels. Ο πεθερός του Χένρι Χόλτερμαν,
όταν έφυγε από τη ζωή το 2017, βρι-
σκόταν στην τρίτη θέση της λίστας των
πλουσιότερων ανθρώπων της Ολλαν-
δίας με περιουσία που ξεπερνούσε τα 4
δισ. ευρώ.

Μερικά χρόνια πριν, το 1990, ο Ντικ
Βέσελ είχε ιδρύσει τη Reggeborgh In-

vest, η οποία ήταν το όχημα των
επενδύσεων της οικογένειας με
αξία που ξεπερνά τα 10 δισ. ευρώ
και στη θέση του διευθύνοντος
συμβούλου το 1991 τοποθετήθηκε
ο Χένρι Χόλτερμαν. Η εταιρεία έχει
πάνω από 16.000 εργαζόμενους
με παρουσία στην Ολλανδία, τη
Μεγάλη Βρετανία, την Αμερική

αλλά και τη Γερμανία.

Η αγάπη για την Ελλάδα
Παρά το γεγονός ότι ο Χένρι Χόλτερ-

μαν είναι ένας άνθρωπος που κινείται
σε ολόκληρη την υφήλιο, είναι ερωτευ-
μένος με τη χώρα μας και κυρίως με την
Κέρκυρα. Είναι χαρακτηριστικό ότι το
2022, μαζί με τη σύζυγό του και τον γιο
τους Τομ Χέντρικ Χόλτερμαν, υπέβαλαν
αίτηση και έλαβαν την ελληνική υπη-
κοότητα. Η βάση του στο νησί των Φαι-
άκων είναι το αρχοντικό Rosso Antico,
ένα ιστορικό κτίσμα του νησιού που
ολοκληρώθηκε τον 17ο αιώνα. Ο φιλέλ-
ληνας Ολλανδός έχει και μια δεύτερη
εξοχική κατοικία στην ανατολική ακτή
του νησιού του Ιονίου. Το Rosso Antico,
το σπίτι του Χένρι και της Γερίτα, είναι
ένα πανέμορφο κτήμα στο οποίο δε-
σπόζει το κεντρικό κτίσμα που έχει χτι-
στεί ακολουθώντας το αποτύπωμα των
ερειπίων ενός μοναστηριού του 13ου
αιώνα. Ο Χόλτερμαν το απέκτησε δίνον-
τας 8 εκατ. ευρώ.

Οι επιχειρήσεις στη χώρα μας
Μετά το 2018 ο Χόλτερμαν άρχισε να

καλοβλέπει επιχειρηματικά τη χώρα
μας, κρίνοντας ότι υπήρχαν σημαντικές
δυνατότητες στον κατασκευαστικό κλά-
δο. Μέσω του επενδυτικού βραχίονα
Reggeborgh άρχισε τις τοποθετήσεις

του. Αρχικά στον Όμιλο ΓΕΚ Τέρνα και
στη συνέχεια στον Όμιλο Ελλάκτωρ. Η
όλη διαδικασία δεν ήταν στρωμένη με
ροδοπέταλα, καθώς εκείνη την εποχή
σοβούσε μια μεγάλη σύγκρουση ανάμε-
σα στους μετόχους, η οποία ολοκληρώ-
θηκε όταν η Motoroil με διάφορες εξα-
γωγές, ξεκαθάρισε τη μετοχική εικόνα
της Ελλάκτωρ, με τον Ολλανδό επιχει-
ρηματία να συνεργάζεται πλέον πολύ
στενά με την οικογένεια Βαρδινογιάννη.

Έτσι, ο ισχυρός άνδρας της Regge-
borgh κατέχει πάνω από το 46% του Ομί-
λου Ελλάκτωρ, αποκτώντας πριν από
δύο χρόνια ένα ποσοστό που άγγιξε το
16% καταβάλλοντας 95,2 εκατ. ευρώ.
Εκτιμάται ότι τα συνολικά κεφάλαια που
έχει διαθέσει για να χτίσει τη σημερινή
του θέση στον όμιλο ξεπερνούν τα 248,5
εκατ. ευρώ.

Παράλληλα, ο Χόλτερμαν διατηρεί με-
τοχές και στην Alpha Bank σε ποσοστό
9,9% και μάλιστα έχει στόχο να αυξήσει
την παρουσία του στην τράπεζα θέλον-
τας να πετύχει τουλάχιστον ένα 15% ή
ακόμη και 20%. Για τον λόγο αυτόν κατέ-
θεσε στα τέλη του περασμένου Σεπτεμ-
βρίου αίτημα στην Τράπεζα της Ελλάδος
αλλά και στον SSM για να του δοθεί το
λεγόμενο fit & proper, κάτι που μόλις του
αποδοθεί, θα του ανοίξει τον δρόμο για
αύξηση της συμμετοχής του στην Alpha
Bank, κίνηση που αναμένεται να γίνει
στις αρχές του τρέχοντος έτους.

Εννοείται ότι δεν θα μπορούσε ένας
επιχειρηματίας του εξωτερικού, που
σέβεται τον εαυτό του και λατρεύει την
Ελλάδα, να μην έχει τοποθετηθεί και σε
ένα ξενοδοχείο. Ήδη λοιπόν το ιστορι-
κό ξενοδοχείο Corfu Palace έχει μπει
σε μια νέα εποχή, καθώς από το 2023
ανήκει και αυτό στον Ολλανδό επιχει-
ρηματία.

Μέσα από αυτές τις τοποθετήσεις ο
Χένρι Χόλτερμαν βρίσκεται στην κορυ-
φή της λίστας των ξένων επενδυτών που
κατέχουν τα μεγαλύτερα ποσοστά ει-
σηγμένων ή μη εταιρειών στο Χρηματι-
στήριο Αθηνών.

Η προσφορά
Πέρα από τις επιχειρηματικές του

δραστηριότητες στην Ελλάδα, ο Χένρι
Χόλτερμαν ασχολείται και με την κοι-
νωνική προσφορά, καθώς έχει δωρίσει
στο παρελθόν για το Λιμενικό Κέρκυ-
ρας ένα υπερσύγχρονο σκάφος, ενώ
μαζί με τη σύζυγό του υποστηρίζει την
παροχή εξοπλισμού το Κέντρο ΑμεΑ
«Μέλισσα» και την Υπηρεσία Ασθενο-
φόρων Κέρκυρας.
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Ερωτευμένος με την Κέρκυρα, έχει πάρει -μαζί με 
τη γυναίκα του και τον γιο τους- την ελληνική υπηκοότητα
και, παρά τα 70 του χρόνια, συνεχίζει τις επενδύσεις αλλά 

και την κοινωνική προσφορά στη χώρα μας

Ο Ολλανδός 
που έχει ρεκόρ 
τοποθετήσεων 

στην Ελλάδα

ΧΕΝΡΙ ΧΟΛΤΕΡΜΑΝ

του Κωνσταντίνου
Δαυλού
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Επιμέλεια: Αμαλία Κάτζου

Premia: Απέκτησε κτήριο
γραφείων στη Θεσσαλονίκη
έναντι 7,58 εκατ.

Η Premia Properties ανακοινώνει ότι τις
29/1/2025 απέκτησε το 100% των μετοχών της
εταιρείας Μούδρος ΑΕ, η οποία έχει στην ιδιο-
κτησία της αυτοτελές κτήριο γραφείων επιφά-
νειας 3.150 τμ, επί της οδού Λήμνου 6 στη Θεσ-
σαλονίκη, με το τίμημα απόκτησης του ακινήτου
να ανέρχεται σε €7.585 χιλ. Το ακίνητο αποκτή-
θηκε πλήρως μισθωμένο στο Ελληνικό Κτημα-
τολόγιο με διάρκεια μίσθωσης από το 2022 έως
το 2034 και ετησιοποιημένο μίσθωμα ύψους
€558 χιλ. Ο Ηλίας Γεωργιάδης, πρόεδρος του
ΔΣ της Premia, δήλωσε: «Είμαστε ιδιαίτερα
ικανοποιημένοι που η Premia προχώρησε σε
μια ακόμη σημαντική συναλλαγή, ενισχύοντας
το χαρτοφυλάκιό της με ένα ποιοτικό κτήριο
κοινωνικού χαρακτήρα».

SingularLogic: Ολοκλήρωσε
έργο για την ΑΝΕΔΗΚ ΚΡΗΤΙΚΟΣ

Με επιτυχία ολοκληρώθηκε από τη Singular-
Logic η υλοποίηση του έργου SAP S/4HANA IS
Retail και του πρώτου έτους παραγωγικής λει-
τουργίας του για την ΑΝΕΔΗΚ ΚΡΗΤΙΚΟΣ, που
αποτελεί το νέο κεντρικό πληροφοριακό σύστη-
μα της εταιρείας και υποστηρίζει όλους τους το-
μείς λειτουργίας της, από τη χρηματοοικονομι-
κή διαχείριση και την οργάνωση πωλήσεων, τη
διαχείριση και παρακολούθηση των προμηθει-
ών, της εφοδιαστικής αλυσίδας έως και τη δια-
χείριση των καταστημάτων, των προϊόντων, την
τιμοδότηση, καθώς και τις προωθητικές ενέρ-
γειες.

Alpha Trust Ανδρομέδα:
Παραιτήθηκε ο Φαίδων
Θεόδωρος Ταμβακάκης

Την παραίτησή του για προσωπικούς λόγους
υπέβαλε από μη εκτελεστικό μέλος του Διοικη-
τικού Συμβουλίου της Alpha Trust Ανδρομέδα
και από τη θέση του ως αντιπροέδρου ο Φαίδων
Θεόδωρος Ταμβακάκης. Σύμφωνα με τη σχετι-
κή ανακοίνωση, τα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου αποφάσισαν να κάνουν δεκτή την πα-
ραίτηση του κ. Ταμβακάκη με άμεση ισχύ και να
μην προβούν σε αντικατάστασή του, αλλά τα
υπόλοιπα τέσσερα μέλη του Διοικητικού Συμ-
βουλίου να συνεχίσουν τη διαχείριση και την
εκπροσώπησή της, δεδομένης της επάρκειας
και της εμπειρίας τους έως την επόμενη Γενική
Συνέλευση.

Αύξηση παρουσίασαν τόσο ο τζίρος όσο και όγκος στο λιανικό εμ-
πόριο τον Νοέμβριο του 2024, όπως δείχνουν τα στοιχεία που δημο-
σιοποίησε χθες η Ελληνική Στατιστική Αρχή. Η αύξηση αυτή σηματο-
δοτεί ανάκαμψη από τις αρνητικές επιδόσεις που είχαν καταγραφεί
κατά τον μήνα Οκτώβριο. Ειδικότερα, ο Γενικός Δείκτης Κύκλου Ερ-
γασιών κατά τον μήνα Νοέμβριο 2024, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο
δείκτη του Νοεμβρίου 2023, παρουσίασε αύξηση 2% και σε σύγκριση
με τον αντίστοιχο δείκτη του Οκτωβρίου 2024 αύξηση 2,4%. Ο Γενικός
Δείκτης Όγκου (κύκλος εργασιών σε σταθερές τιμές), κατά τον μήνα
Νοέμβριο 2024, σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δείκτη του Νοεμβρίου
2023, παρουσίασε αύξηση 1,1% και σε σύγκριση με τον αντίστοιχο δεί-
κτη του Οκτωβρίου 2024 αύξηση 2,9%.

Αυξημένος κατά 2% ο τζίρος στο λιανικό εμπόριο τον Νοέμβριο

Η Alumil, μια από τις κορυφαίες εταιρείες στην παραγωγή προηγμέ-
νων αρχιτεκτονικών συστημάτων αλουμινίου, σημείωσε σημαντική
πρόοδο για το 2024, με τον κύκλο εργασιών να εκτιμάται ότι θα υπερ-
βεί τα 450 εκατ. ευρώ, ξεπερνώντας αισθητά τις αρχικές προβλέψεις
για τζίρο 430 εκατ. ευρώ, γεγονός που επιβεβαιώνει τη σταθερή ανά-
πτυξη και την ισχυρή θέση της εταιρείας τόσο στην ελληνική όσο και
στη διεθνή αγορά, όπως αναφέρει η εταιρεία. Στο πλαίσιο της διαρ-
κούς προσπάθειας για βελτίωση και καινοτομία, η Alumil εγκαινίασε
το νέο της βαφείο, ένα έργο που ενισχύει τη συνολική παραγωγική
της ικανότητα και επιταχύνει τους χρόνους εξυπηρέτησης πελατών.
Αυτή η επένδυση αποτελεί ακόμη ένα σημαντικό βήμα στην κατεύ-
θυνση της αύξησης της παραγωγικής ευελιξίας και της ποιότητας των
υπηρεσιών της εταιρείας.

Ο
Όμιλος Πειραιώς εξετάζει και αξιολο-
γεί διάφορες πιθανές επενδύσεις, σε
τομείς συναφείς με τον χρηματοπι-

στωτικό τομέα, μεταξύ των οποίων και την
Εθνική Ασφαλιστική, όπως αναφέρει σε σχετι-
κή ανακοίνωση σε συνέχεια σχετικών δημοσι-
ευμάτων και σχετικού ερωτήματος της Επιτρο-
πής Κεφαλαιαγοράς.

Ειδικότερα, ο Όμιλος Πειραιώς επισημαίνει
ότι «στο πλαίσιο της στρατηγικής του για την
ενίσχυση της αξίας για τους μετόχους της και
τη διαφοροποίηση του επιχειρηματικού του
μοντέλου, εξετάζει σε συστηματική βάση πι-
θανές επενδυτικές εναλλακτικές που θα συνέ-
βαλλαν θετικά στα κέρδη και την αποτελεσμα-
τικότητα της κεφαλαιακής του διάρθρωσης».

Στο πλαίσιο αυτό, εξετάζει και αξιολογεί το
τρέχον διάστημα διάφορες πιθανές επενδύ-
σεις σε τομείς συναφείς με τον χρηματοπιστωτικό τομέα, συμ-
περιλαμβανομένων των τομέων διαχείρισης περιουσίας και
των ασφαλιστικών εταιρειών, μεταξύ των οποίων και την Εθνική
Ασφαλιστική. Σε κάθε περίπτωση, κάθε αξιολογούμενη στην
παρούσα φάση πιθανή συναλλαγή θα πρέπει να είναι συμβατή
με το πλάνο διανομής που έχει ανακοινωθεί και τα λοιπά επεν-

δυτικά κριτήρια του ομίλου, με στόχο να προσαυξήσει την ανα-
πτυξιακή προοπτική του ομίλου, ενισχύοντας περαιτέρω τη δια-
φοροποίηση του επιχειρηματικού μοντέλου της Πειραιώς. Η Pi-
raeus Financial Holdings θα ενημερώσει άμεσα το επενδυτικό
κοινό σύμφωνα με τις ισχύουσες διατάξεις, εφόσον ανακύψει
ανακοινώσιμο γεγονός, καταλήγει η ανακοίνωση.

Πειραιώς: Εξετάζει την εξαγορά της Εθνικής Ασφαλιστικής - 
Αξιολογεί διάφορες πιθανές επενδύσεις

Alumil: Εκτιμήσεις για τζίρο ύψους €450 εκατ. ευρώ το 2024
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Διαμαρτυρίες για
δραματική κατάσταση 
σε σχολεία 
του Δήμου Περιστερίου

Σε κλιμάκωση των κινητοποιήσεών
τους προχωρούν οι γονείς των μαθητών
του 1ου Δημοτικού Σχολείου και του
30ού Νηπιαγωγείου Περιστερίου, όπως
έδειξε η συγκέντρωση διαμαρτυρίας
χθες το απόγευμα έξω από το οικείο δη-
μαρχείο της πόλης. Οι γονείς καταλογί-
ζουν ευθύνες στη δημοτική αρχή για την
«απαράδεκτη» και «δραματική», όπως
τη χαρακτηρίζουν, κατάσταση που επι-
κρατεί στα δύο σχολεία. Οι διαμαρτυρό-
μενοι γονείς ζητούν άμεσο έλεγχο σε
όλες τις Σχολικές Μονάδες και έκδοση
«πιστοποιητικών καταλληλόλητας», «για
να μη θρηνήσουμε θύματα την επόμενη
φορά που θα πέσει το ταβάνι σε σχολική
τάξη», όπως προειδοποιούν σε σχετική
ανακοίνωση-κάλεσμα προς όλους τους
φορείς του Περιστερίου για συμμετοχή
στη διαμαρτυρία.

Προσεισμικός έλεγχος 
σε όλες τις αθλητικές
εγκαταστάσεις Ραφήνας -
Πικερμίου

Ολοκληρώθηκε από τη Διεύθυνση
Πολιτισμού-Αθλητισμού του Δήμου Ρα-
φήνας-Πικερμίου, σε συνεργασία με την
Τεχνική Υπηρεσία, η διαδικασία κατα-
χώρησης στον Οργανισμό Αντισεισμι-
κού Σχεδιασμού και Προστασίας
(ΟΑΣΠ) όλων των αθλητικών εγκαταστά-
σεων του δήμου. Σημειώνεται ότι με
Κοινή Υπουργική Απόφαση από την 1η
Μαρτίου έως και τις 31 Δεκεμβρίου πι-
στοποιημένοι μηχανικοί του ΤΕΕ θα
ελέγξουν όλες τις αθλητικές εγκαταστά-
σεις στη χώρα για πρωτοβάθμιο σεισμι-
κό έλεγχο. «Με γνώμονα την ανωτέρω
ΚΥΑ, όλες οι αθλητικές εγκαταστάσεις
του Δήμου Ραφήνας-Πικερμίου είναι
αδειοδοτημένες και φέρουν όλα τα απα-
ραίτητα πιστοποιητικά», σημειώνει η
Δημοτική Αρχή.

Δωρεάν «έξυπνοι» κομποστοποιητές σε 121
νοικοκυριά στον Δήμο Πεύκης-Λυκόβρυσης

Ένα πρωτοποριακό σύστημα οικιακής
κομποστοποίησης ενεργοποιεί ο Δήμος
Λυκόβρυσης-Πεύκης, σε συνεργασία με
τον ΕΔΣΝΑ και την Green City. Για πρώτη
φορά στην Ελλάδα 121 επιλεγμένα νοικο-
κυριά θα αποκτήσουν εντελώς δωρεάν
έναν «έξυπνο» κομποστοποιητή, φέρνον-
τας την τεχνολογία αιχμής στην καθημερι-
νότητα των πολιτών. Η συσκευή μετατρέπει
τα οργανικά απορρίμματα, κυρίως υπο-
λείμματα τροφών, μέσα σε λίγες ώρες σε
αποστειρωμένο βιολογικό λίπασμα υψηλής ποιότητας. Οι χρήστες επιβραβεύονται με πόντους ανταμοι-
βής που μπορούν να εξαργυρώσουν σε συνεργαζόμενες επιχειρήσεις! «Καλούμε όλους τους πολίτες να
συμμετάσχουν και να γίνουν μέρος αυτής της πράσινης επανάστασης», ενημερώνει η δημοτική αρχή.

Τ
ους πρώτους 25
ωφελούμενους που
ανήκουν σε ενεργει-

ακά φτωχά νοικοκυριά της
Αθήνας και απαλλάσσονται
από τα δημοτικά τέλη έπειτα
από σχετική απόφαση του
οικείου Δημοτικού Συμβου-
λίου συνάντησε στο Γραφείο
Αντιμετώπισης Ενεργει-
ακής Φτώχειας ο δήμαρχος
Αθηναίων Χάρης Δούκας.
Σε μια συμβολική κίνηση,
τους παρέδωσε τις σχετικές
πιστοποιήσεις, επιβεβαι-
ώνοντας με αυτό τον τρόπο τη δέσμευση της δημοτικής αρχής για στήριξη των ευάλωτων πολιτών.

Σημειώνεται ότι το 18% των νοικοκυριών που απευθύνονται στο Γραφείο Αντιμετώπισης Ενεργειακής
Φτώχειας «πληροί τις προϋποθέσεις για απαλλαγή δημοτικών τελών, ενώ εκτιμούμε ότι μετά τους σχετι-
κούς ελέγχους το ποσοστό αυτό θα αυξηθεί τους επόμενους μήνες», εκτιμά ο διευθύνων σύμβουλος της
Αναπτυξιακής Αθήνας ΑΕ Ιωάννης Γεώργιζας.

«Εφαρμόζουμε την ενεργειακή δημοκρατία στην πράξη. Η απαλλαγή από τα δημοτικά τέλη αποτελεί μια
ιστορική απόφαση, η οποία λαμβάνει υπόψη της την ενεργειακή κρίση και τις επιπτώσεις της στα ευάλωτα
νοικοκυριά της πόλης. Από την πρώτη στιγμή η δημοτική μας αρχή ανέλαβε πρωτοβουλίες για την αντιμετώ-
πιση του φαινομένου, ιδρύοντας το Γραφείο Αντιμετώπισης Ενεργειακής Φτώχειας, το οποίο λειτουργεί από
την Αναπτυξιακή Εταιρεία του Δήμου Αθηναίων. Μέσω του γραφείου συνεχίζονται οι αξιολογήσεις των νοι-
κοκυριών ως προς την ενεργειακή τους κατάσταση και παρέχονται προτεινόμενες λύσεις για τη στήριξή
τους», τόνισε ο δήμαρχος Αθηναίων.

Αίτημα δημάρχων 
- Κατανοεί η κυβέρνηση
Το τετραετές πρόγραμμα για την κάλυψη των
κενών θέσεων σε προσωπικό των δήμων -
υπολογίζεται σε 35.000-, τη στελέχωση των
νέων υπηρεσιών και την αντικατάσταση των
αποχωρούντων υπαλλήλων (με κινητικότητα
και συνταξιοδότηση) είναι κοινό αίτημα
όλων των δημάρχων της χώρας. Επιπλέον,
ζητούν απλούστευση και επιτάχυνση των
διαδικασιών πρόσληψης του προσωπικού
μέσω του ΑΣΕΠ. Το κοινό αίτημα των δημάρ-
χων της χώρας βρίσκει την πλήρη κατανόη-
ση της κυβέρνησης.

Μέχρι 14 Μαρτίου παρατείνεται η προθεσμία
ρύθμισης χρεών προς ΟΤΑ

Παρατείνεται μέχρι και τις 14 Μαρτίου η υποβολή
αίτησης ρύθμισης οφειλών προς ΟΤΑ Α’ και Β’ Βαθ-
μού, σύμφωνα με νομοθετική πρωτοβουλία του
υπουργείου Εσωτερικών. Επισημαίνεται ότι η ρύθ-
μιση αφορά κάθε είδους οφειλές φυσικών και νομι-
κών προσώπων προς τους ΟΤΑ και τα νομικά τους
πρόσωπα, όπως οι Δημοτικές Επιχειρήσεις Ύδρευ-
σης και Αποχέτευσης (ΔΕΥΑ). Ο διακανονισμός κα-
λύπτει χρέη που έχουν βεβαιωθεί έως τις 31 Οκτω-
βρίου 2024, ενώ οι αιτήσεις για υπαγωγή στη ρύθμι-
ση υποβάλλονται προς την αρμόδια υπηρεσία του
δήμου, της περιφέρειας ή του νομικού προσώπου. Η
εξόφληση μπορεί να γίνει σε έως 60 δόσεις για επιχειρήσεις και φυσικά πρόσωπα εκτός της κατηγορίας των
ευάλωτων οφειλετών χωρίς τις αντίστοιχες απαλλαγές.

Οι πρώτες πιστοποιήσεις απαλλαγής 
δημοτικών τελών του Δήμου Αθηναίων

Προτεραιότητα της ΕΝΠΕ 
ο Κώδικας Αυτοδιοίκησης

Στον νέο Κώδικα Αυτοδιοίκησης έδωσε ιδιαίτερη
έμφαση ο πρόεδρος της Ένωσης Περιφερειών Ελ-
λάδος (ΕΝΠΕ), περιφερειάρχης Νοτίου Αιγαίου
Γιώργος Χατζημάρκος (φωτό), στο ΔΣ της Ένωσης,
όπου κόπηκε και η πρωτοχρονιάτικη πίτα. «Οι περι-
φέρειες ζητούν να έχουν πιο ενεργό ρόλο και απο-
κέντρωση με μεταφορά αρμοδιοτήτων από την κεν-
τρική κυβέρνηση, οι οποίες όμως θα συνοδεύονται
και από τους κατάλληλους πόρους», επισήμανε ο κ.
Χατζημάρκος. Ήδη, οι περιφερειάρχες ζητούν πε-
ρισσότερα χρήματα για το νέο Εθνικό Πρόγραμμα
Ανάπτυξης, που είναι το κύριο χρηματοδοτικό ερ-
γαλείο των έργων και των δράσεων που υλοποιούν
οι περιφέρειες. Το ΕΠΑ αντικατέστησε το Πρόγραμ-
μα Δημοσίων Επενδύσεων (ΠΔΕ), όπως ήταν γνω-
στό στην προηγούμενη μορφή του, και η αύξηση
αυτού αποτελεί την άμεση προτεραιότητα για τον Β’
Βαθμό Αυτοδιοίκησης.

Ωνάσεια Σχολεία ζητά 
και ο Δήμος Φυλής

Την ένταξή του στο Δίκτυο «Δημόσια Ωνάσεια
Σχολεία» ζητά ο Δήμος Φυλής με αίτημα του οικείου
δημάρχου Χρήστου Παππού (φωτό) προς τον
υπουργό Παιδείας, Θρησκευμάτων και Αθλητισμού
Κυριάκο Πιερρακάκη, προτείνοντας και ειδικά σχο-
λεία. Υπέρ της ικανοποίησης του αιτήματος του Δή-
μου Φυλής τάσσεται και ο αντιπρόεδρος της Βουλής
και βουλευτής Δυτικής Αττικής Θανάσης Μπούρας,
με προσωπική αναφορά του προς τον υπουργό Κυ-
ριάκο Πιερρακάκη.
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Η
Ogilvy PR για λογαριασμό της Eurobank παρουσία-
σε τον Οδηγό Εξυπηρέτησης για τα άτομα με ανα-
πηρία. Πρόκειται για ένα ψηφιακό έντυπο, που πε-

ριγράφει τους τρόπους εξυπηρέτησης των ΑμεΑ μέσω των
φυσικών και ψηφιακών καναλιών της Eurobank. 

Η καινοτομία του οδηγού έγκειται στο γεγονός ότι είναι
πλήρως προσβάσιμος σε άτομα με οπτική αναπηρία. Η με-
τατροπή του σε προσβάσιμο έντυπο πραγματοποιήθηκε σε
συνεργασία με την Κοινωνική Συνεταιριστική Επιχείρηση
Black Light.

Στον οδηγό περιγράφονται οι ειδικές προβλέψεις για τα
άτομα με οπτική, ακουστική και κινητική αναπηρία καθώς
και για τα άτομα στο φάσμα του αυτισμού, που υπάρχουν
στα κανάλια εξυπηρέτησης της Eurobank: Καταστήματα,
ΑΤΜ, e-banking και m-banking, EuroPhone banking, v-
banking, eurobank.gr. O Οδηγός Εξυπηρέτησης για τα άτο-
μα με αναπηρία εντάσσεται στις πρωτοβουλίες της Euro-
bank που έχουν στόχο να ενισχύσουν την προσβασιμότητα
στην τραπεζική εξυπηρέτηση και την παροχή ίσων ευκαι-
ριών για όλους. Η Eurobank εκπαιδεύει πάντα συστηματι-

κά τους ανθρώπους της, ώστε να εξυπηρετούν καλύτερα τα
άτομα με αναπηρία. Ταυτόχρονα, υλοποιεί δράσεις για τη
βελτίωση των υπηρεσιών και της εξυπηρέτησης μέσω της
ανατροφοδότησης που λαμβάνει από τους πρεσβευτές
προσβασιμότητας, την ηθοποιό κα Όλγα Δαλέκου, τον
πρώην διεθνή μπασκετμπολίστα Δημήτρη Παπανικολάου,
τον αργυρό παραολυμπιονίκη Αντώνη Τσαπατάκη και τον
επιχειρηματία Θοδωρή Τσάτσο. 

Στην παρουσίαση των ενεργειών της Eurobank για την
προσβασιμότητα, ο αναπληρωτής διευθύνων σύμβουλος
της Eurobank και επικεφαλής Retail & Digital Banking Ιά-
κωβος Γιαννακλής δήλωσε: «Θεωρούμε υποχρέωσή μας
να εκπαιδευτούμε και να ενημερωθούμε όσο καλύτερα γί-
νεται για να μπορούμε να εξυπηρετούμε ισότιμα. Αυτός ο
οδηγός αποτελεί απόδειξη της δέσμευσής μας για τη δημι-
ουργία μιας πιο συμπεριληπτικής και δίκαιης τραπεζικής
εμπειρίας για όλους».

Πληροφορίες για την εξυπηρέτηση των ΑμεΑ στην τρά-
πεζα Eurobank παρέχονται στην ηλεκτρονική διεύθυνση
https://www.eurobank.gr/el/prosbasimotita.

Η Ogilvy One υλοποίησε διαφημιστική καμπάνια για
την ΑΒ Βασιλόπουλος, αξιοποιώντας για πρώτη φορά το
Wheel Spin format, μέσω του programmatic market-
place PPN της Adweb. Αυτή η μορφή διαφήμισης συν-
δυάζει τη διασκέδαση με την επιβράβευση, ενθαρρύνον-
τας την αλληλεπίδραση του χρήστη και δημιουργώντας
μοναδική εμπειρία εμπλοκής με το brand. Η καμπάνια
επικεντρώθηκε στην προώθηση συγκεκριμένων προ-
σφορών για το e-shop της ΑΒ Βασιλόπουλος, συνδυά-
ζοντας προηγμένα διαφημιστικά formats με στόχο τη δη-
μιουργία awareness και την ενίσχυση του engagement.
Το Wheel Spin format αποδείχτηκε ιδανικό για την επί-
τευξη αυτών των στόχων, καθώς ενίσχυσε τη συμμετοχή

και την εμπλοκή του κοινού. Τα αποτελέσματα ήταν εντυ-
πωσιακά, με υψηλά ποσοστά Viewability και Click
Through Rates, έχοντας καλύψει το πρωταρχικό aware-
ness στόχο, με όγκο impressions και clicks από το συγ-
κεκριμένο format. «Η επιτυχία αυτής της καμπάνιας επι-
βεβαιώνει τη δέσμευση της Ogilvy One στην καινοτομία,
αναδεικνύοντας τη δύναμη των media first formats και τη
συμβολή τους στη διαφημιστική στρατηγική υψηλής από-
δοσης», επισημαίνεται σε σχετική ανακοίνωση.

Media first από 
την Ogilvy One και

την ΑΒ Βασιλόπουλος 

� H Eurobank και το Ερευνητικό Κέντρο «Αθηνά», το οποίο
εποπτεύεται από τη Γενική Γραμματεία Έρευνας και Καινο-

τομίας του υπουργείου Ανάπτυξης, συνήψαν Μνημόνιο Συνερ-
γασίας διετούς διάρκειας, με στόχο την παροχή εξειδικευμένης
τεχνογνωσίας στην ΤΝ προς την τράπεζα. Το μνημόνιο υπογρά-
φηκε στα γραφεία διοίκησης της Eurobank την Παρασκευή 24
Ιανουαρίου, από τον πρόεδρο του Διοικητικού Συμβουλίου και
γενικό διευθυντή του «Αθηνά», καθηγητή Γιάννη Εμίρη και τον
διευθύνοντα σύμβουλο της τράπεζας Φωκίωνα Καραβία, πα-
ρουσία του διευθυντή της Ερευνητικής Μονάδας Αρχιμήδης του
«Αθηνά» Τίμου Σελλή. Το μνημόνιο στοχεύει στην παροχή προς
τη Eurobank εξειδικευμένης τεχνογνωσίας στην Τεχνητή Νοη-
μοσύνη (ΤΝ) και την Επιστήμη Δεδομένων & Αλγορίθμων, για την
ανάπτυξη συνεργατικών σχέσεων σε αυτά τα πεδία και την ενί-
σχυση του ψηφιακού μετασχηματισμού της τράπεζας.

� Διακρίσεις από το περιοδικό «International Investor» έλαβε η
Alpha Bank στους τομείς του Wealth Management και του Pri-

vate Banking στην Ελλάδα. Συγ-
κεκριμένα, οι διακρίσεις αφο-
ρούν τις κατηγορίες Private Bank
Of The Year και Best Bespoke
Wealth Management Service για
την Ελλάδα και επιβεβαιώνουν,
όπως επισημαίνει σχετική ανα-
κοίνωση, την αφοσίωση της Al-
pha Bank στην καινοτομία και την
ποιοτική εξυπηρέτηση, καθώς ήταν η πρώτη τράπεζα που εισήγαγε
τις υπηρεσίες Private Banking στην ελληνική αγορά το 1993. «Οι δύο
διακρίσεις στα βραβεία του “International Investor” αποτελούν ανα-
γνώριση των κορυφαίων υπηρεσιών που παρέχει η Alpha Bank
στους πελάτες Private Banking, διατηρώντας μαζί τους μακροχρό-
νιες σχέσεις εμπιστοσύνης», σχολίασε ο Ανδρέας Κατσόγιαννος, di-
rector του Private Banking της Alpha Bank.

� Η Vodafone φέρνει στους συνδρομητές της νέα χειμερινή
προσφορά, με απεριόριστα data για 5 ημέρες για χρήση σε s-

martphone, tablet ή laptop. Με την προσφορά, οι πελάτες συμβο-
λαίου, εταιρικού, οικιακού και καρτοπρογράμματος μπορούν να
αποκτήσουν τα data έως και τις 7/3. Με την ενεργοποίηση της
προσφοράς, μπαίνουν όλοι αυτόματα σε διαγωνισμό για να διεκ-
δικήσουν ένα από τρία iPhone 16 Plus 128GB. Η προσφορά μπο-
ρεί να ενεργοποιηθεί online ή μέσω εφαρμογής.

Mικρά - μικρά

Η Cosmote στηρίζει 
το ελληνικό μπάσκετ

Επίσημος χορηγός της Stoiximan Greek Basket-
ball League και του Stoiximan Super Cup για τα
επόμενα τρία χρόνια θα είναι η Cosmote, σύμφωνα
με ανακοίνωση της εταιρείας. Η Cosmote θα είναι
συμπαίκτης της Stoiximan Greek Basketball
League για τις αγωνιστικές περιόδους 2024-2027,
μια χορηγία που αποτελεί μέρος της στρατηγικής
δέσμευσης της εταιρείας να στηρίζει τον αθλητισμό
και να ενισχύσει περαιτέρω την ελληνική επαγγελ-
ματική καλαθοσφαίριση.

Spec 7,6 εκατ. από το υπ. Τουρισμού
Το υπουργείο Τουρισμού προκηρύσσει διαγωνισμό για την

παροχή υπηρεσιών για «Διασυνδεσιμότητα, branding, προ-
ώθηση και προβολή του δικτύου AGTIS». Αντικείμενο της
σύμβασης είναι η υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου σχεδίου
δράσεων επικοινωνίας του Δικτύου (Συστήματος Διασύνδε-
σης) Αγροδιατροφής, Γαστρονομίας και Τουρισμού (Agri-
Food, Gastronomy and Tourism Interconnection System -
AGTIS). Συγκεκριμένα, αφορά την εκπόνηση στρατηγικού
σχεδιασμού εταιρικής ταυτότητας (branding) και περιγραφή
τακτικών, προωθητικών ενεργειών (marketing) για την ενη-
μέρωση, την κινητοποίηση ενδιαφερόμενων μερών για συμ-
μετοχή στο δίκτυο και τη διεθνή προβολή του AGTIS και συ-
νεπώς της χώρας για τη θεματική του γαστρονομικού τουρι-
σμού και του αγροτουρισμού. Η εκτιμώμενη αξία της σύμβα-
σης ανέρχεται στο ποσό των 7.688.000 εκατ. ευρώ, συμπερι-
λαμβανομένου ΦΠΑ. Ως προθεσμία παραλαβής των προ-
σφορών ορίζεται η 5η/3/2025.

Η Ogilvy PR και η Eurobank παρουσίασαν Οδηγό Εξυπηρέτησης για άτομα με αναπηρία
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ΜΙΚΡΑ... ΜΙΚΡΑ... 

� Η κάλυψη από την ΕΡΤ των κινητοποιήσεων
για την τραγωδία στα Τέμπη την περασμένη

Κυριακή προκάλεσε πολλά σχόλια και αντιδρά-
σεις, ενώ ακολούθησε ένας πόλεμος ανακοινώ-
σεων. Σύμφωνα με την ανακοίνωση που έβγα-
λαν, αρχικά, οι εργαζόμενοι στην ΕΡΤ, οι διαδη-
λώσεις που έγιναν για το δυστύχημα στα Τέμπη
«υποβαθμίστηκαν με ακραίο τρόπο από τον
σταθμό». Ακολούθησε η ανακοίνωση της δημό-
σιας τηλεόρασης, στην οποία τόνισε ότι «καλύ-
πτει όλα τα γεγονότα με πλήρη εγκυρότητα και
αξιοπιστία» και πως γίνεται «απαράδεκτη δια-
στρέβλωση της πραγματικότητας». Σε όλα αυτά
ήρθε να προστεθεί και η σκληρή ανακοίνωση
της ΠΟΣΠΕΡΤ όπου ζητά την παραίτηση της διοί-
κησης. Σύμφωνα με τις πληροφορίες μας, ναι
μεν υπήρξε τεχνικό πρόβλημα με τη σύνδεση
στο Σύνταγμα στο δελτίο των 12 την Κυριακή,
όμως, μαθαίνουμε πως το θέμα στη σκαλέτα
ήταν στη θέση 8, κάτι που δείχνει ξεκάθαρα πως
εξαρχής ήταν υποβαθμισμένο. Αυτή τη στιγμή
υπάρχει μεγάλος αναβρασμός στο Ραδιομέγα-
ρο, με τους εργαζόμενους να έχουν στραφεί
εναντίον της διοίκησης, στην οποία χρεώνουν το
γεγονός. Αναμένουμε, λοιπόν, να δούμε ποιες
θα είναι οι εξελίξεις γύρω από το συγκεκριμένο
θέμα που έλαβε τεράστιες διαστάσεις.

� Την ανανέωση της συνεργασίας της
με τον δημοσιογράφο Απόστολο

Μαγγηριάδη ανακοίνωσε η ΕΡΤ, επισημο-
ποιώντας την επέκταση της σύμβασης με
τον παρουσιαστή του κεντρικού δελτίου
ειδήσεων για δύο ακόμη χρό-
νια. Η ανακοίνωση της ΕΡΤ
αναφέρει μεταξύ άλλων:
«Ο Απόστολος Μαγγη-
ριάδης, ο οποίος έχει
διαγράψει μια επιτυχη-
μένη πορεία στον έντυπο
και ηλεκτρονικό Τύπο, εργά-
ζεται στην ΕΡΤ από τον Αύγουστο
του 2022 και η σύμβασή του ανανεώνεται
έως και τον Αύγουστο του 2027. Παρου-
σιάζει το αναλυτικό δελτίο ειδήσεων του
ΕΡΤNEWS στις 18.00, που μεταδίδεται πα-
ράλληλα και από την ΕΡΤ1, καθώς και δύο
εβδομαδιαίες πολιτικές εκπομπές, τον
“Επίλογο” και το “ΕΡΤ Talks”».

� Πρεμιέρα έκανε το πολυαναμενόμενο τηλε-
παιχνίδι «Η Ελλάδα ψηφίζει» στον ΣΚΑΪ με

παρουσιαστές τον Χρήστο Κούτρα και τον Γιάννη
Ντσούνο. Η τηλεθέαση κινήθηκε σε ικανοποι-
ητικά επίπεδα και το κανάλι κατάφερε να τερμα-
τίσει πρώτο στη ζώνη προβολής του. Φαίνεται,
όμως, πως κάποιοι προβληματισμοί υπάρχουν
και κάποιες διορθωτικές κινήσεις αναμένονται.
Το δίδυμο των παρουσιαστών, ο Χρήστος Κού-
τρας και ο Γιάννης Ντσούνος, οι οποίοι έχουν
πολύ καλή χημεία μεταξύ τους, θεωρήθηκε πως
δεν ήταν αρκετά επικοινωνιακοί με τους παί-
κτες. Επιπλέον, παρατηρήθηκε πως το πρότζεκτ
είχε αργή ροή και αυτό αναμένεται να διορθωθεί
από το επόμενο live κιόλας. 

Για ακόμα μία φορά, ο Νίκος Μουτσινάς εγκαταλείπει το τηλεοπτικό
καράβι του Alpha, με αρκετό θόρυβο και λαβωματιές, στα μισά της τηλεο-
πτικής σεζόν. Η διαφορά, όμως, είναι ότι αυτή τη φορά οι αναπροσαρμο-
γές που χρειάστηκε να κάνει το κανάλι για να φέρει πίσω τον παρουσια-
στή, όπως και η αρνητική υπερέκθεση διαρ-
κείας που ακολούθησε, δεν πέρασαν στα
ψιλά και άφησαν κάποια σημάδια…

Ως «γνήσιο παιδί του Alpha» καλωσόρισε
ο σταθμός τον Νίκο Μουτσινά στις 2 Αυγού-
στου 2024. Ποιος μπορούσε να φανταστεί
τότε πως σε λιγότερο από έξι μήνες θα ακο-
λουθούσε νέα ανακοίνωση που θα ανέφερε
«ο Alpha τού εύχεται καλή συνέχεια στα
επόμενα σχέδιά του»; Και η αλήθεια είναι ότι
σε μια εποχή που το ζωνάρι στην τηλεόραση
σφίγγει ολοένα και περισσότερο, η περί-
πτωση Μουτσινά δεν είναι και η οικονομικό-
τερη λύση που μπορεί να αναζητήσει ένα
κανάλι για να ενισχύσει το πρόγραμμά του.
Έτσι, μετά από μεγάλες θυσίες, δημιουργή-
θηκαν και ακόμα μεγαλύτερες προσδοκίες
για ένα αποτέλεσμα που ήταν τελικά αρκετά
πιο χαμηλά από οποιαδήποτε πρόβλεψη.

Μια πολύπλευρη φασαρία που άρχισε να
δημιουργείται εβδομάδες πριν καν βγει η
εκπομπή στον αέρα και η οποία εξελίχθηκε
σε έναν επικοινωνιακό πόλεμο ανάμεσα σε
παρουσιαστή, εταιρεία παραγωγής και κανάλι, ήταν αυτή που έκλεψε το
ενδιαφέρον περισσότερο από το ίδιο το τηλεοπτικό προϊόν…

Μια πολυαναμενόμενη πρεμιέρα που αναβλήθηκε δύο φορές και
αφού τελικά κατάφερε να γίνει, σημαδεύτηκε από πρωτόγνωρα τεχνικά

ζητήματα -βροχή πάνω από την ορχήστρα- αλλά και πρωτοφανείς αιχμές
του παρουσιαστή για την παραγωγή και τον σταθμό…

Μια φθίνουσα πορεία στους πίνακες τηλεθέασης, με ταυτόχρονη έλ-
λειψη νέων στοιχείων στο περιεχόμενο και ακύρωση κάθε καινοτόμου

στοιχείου λόγω τεχνικών ζητημάτων, όπως
αναφέρθηκε…

Μια ασυνήθιστα μεγάλη παύση για τις
διακοπές των Χριστουγέννων κι ενώ είχαν
προηγηθεί πολύ λίγα επεισόδια που δεν δι-
καιολογούσαν αυτή την τόσο μεγάλη ανάγ-
κη ξεκούρασης…

Όλα σε αυτή τη συνεργασία θα έλεγε κα-
νείς ότι πήγαν πολύ λάθος και σε όλη τη
διάρκειά της οι ειδήσεις που τη συνόδευσαν
ήταν μόνο αρνητικές. Αποκορύφωμα, όλα
όσα συνέβησαν τις προηγούμενες μέρες…

Η παραίτηση της Αγγελικής Γιαννακο-
πούλου, μια σχετικά ανέμελη διάθεση που
είχε ο Νίκος Μουτσινάς τις τελευταίες
εβδομάδες, όπως και το γεγονός ότι ο Alpha
επέλεξε να μην τοποθετήσει την εκπομπή
την πρώτη εβδομάδα του νέου προγράμμα-
τος αλλά την επόμενη, έδειχναν κατά κά-
ποιο τρόπο ότι η λύση της συνεργασίας ήταν
το πιο πιθανό σενάριο. Κάτι το οποίο και έγι-
νε.

Ο Νίκος Μουτσινάς αποχαιρετά για ακό-
μα μία φορά τον Alpha και τόσο ο ίδιος όσο και το κανάλι, αλλά και η εται-
ρεία παραγωγής, θα προσπαθήσουν να ξεχάσουν το συντομότερο δυνατό
αυτή την τριπλέτα συνεργασίας, που ήταν και η μοναδική που είδαμε, γιατί
η άλλη των καλεσμένων έμεινε στο τρέιλερ… 

Η
νέα σεζόν του «GNTM» είναι προ των πυ-
λών και οι εξελίξεις γύρω από τη διαμόρ-
φωση της κριτικής επιτροπής φαίνεται

ότι έχουν ξεκινήσει. Οι πληροφορίες μας λένε ότι
το μπάτζετ της εκπομπής εγκρίθηκε και το κανά-
λι επιδιώκει να δημιουργήσει μια ισχυρή και δυ-
ναμική ομάδα που θα αναδείξει ακόμα περισσό-
τερο το συγκεκριμένο ριάλιτι. Όπως μαθαίνουμε,
έχουν ήδη πραγματοποιηθεί δύο ραντεβού με
τον Γιώργο Καράβα, το ένα από τα δύο ήταν μυ-
στικό και έγινε εκτός σταθμού. Από εκεί και πέρα
ξεκινούν τα ερωτήματα…

Η Ζενεβιέβ Μαζαρί, η οποία έχει πολύ καλή
σχέση με το κανάλι, θεωρείται ότι θα βρίσκεται
στον νέο κύκλο του «GNTM», καθώς η επιτυχη-

μένη πορεία της στο συγκεκριμένο πρότζεκτ την
καθιστά μια σταθερή επιλογή για την ομάδα. Από
την άλλη, η περίπτωση της Ηλιάνας Παπαγεωργί-
ου παραμένει κάπως αβέβαιη, γιατί φαίνεται πως
οι συζητήσεις της με το κανάλι θα γίνουν από την
αρχή.

Αξιοσημείωτο είναι ότι, παρά τα όσα έχει δη-
λώσει η Βίκυ Καγιά στις συνεντεύξεις της, υπάρ-
χει η αίσθηση πως το Star ενδέχεται να προσπα-
θήσει να την προσεγγίσει ξανά για το «GNTM». Η
Βίκυ Καγιά, η οποία υπήρξε συνώνυμο του
«GNTM» στο παρελθόν, ξεκαθάρισε ότι έκλεισε
οριστικά την πόρτα πίσω της. Θα έχει πολύ ενδια-
φέρον, λοιπόν, να δούμε αν το Star θα καταφέρει
να κάνει τη μεγάλη ανατροπή.

Είναι ένα από τα πρόσωπα που
περιλαμβάνονται στη λίστα των
ανθρώπων του ΣΚΑΪ που βρί-
σκονται σε αναμονή για να ανα-
λάβουν μελλοντικά κάποιο
πρότζεκτ. Ο Φάνης Λαμπρό-
πουλος, ο οποίος έχει αφήσει
πολύ καλές εντυπώσεις στον
σταθμό από τη μέχρι τώρα συνεργα-

σία τους, φαίνεται πως έχει ξανακα-
θίσει στο τραπέζι των συζητήσε-

ων, αυτή τη φορά για κάτι και-
νούργιο όμως…

Σύμφωνα με τις πληροφο-
ρίες μας, ο Φάνης Λαμπρόπου-

λος έχει κάνει δύο ραντεβού με
τον ΣΚΑΪ και οι κουβέντες τους

αφορούν την παρουσίαση talk show

στη late night ζώνη ή και σε άλλο slot. Οι συ-
ζητήσεις τους έχουν κινηθεί γύρω από το
ύφος που θα έχει η εκπομπή, αλλά και αν θα
το αναλάβει μόνος του ή θα έχει και συμπα-
ρουσιαστή. Βέβαια, να σημειώσουμε πως
αυτή τη στιγμή όλες οι συζητήσεις που έχουν
γίνει στον ΣΚΑΪ με πρόσωπα για διάφορα
πρότζεκτ είναι απλά συζητήσεις και καμία
απόφαση δεν έχει ληφθεί.

«GNTM»: Έρχεται με πολλά ερωτήματα και έναν δύσκολο στόχο

Πώς η εκπομπή του Νίκου Μουτσινά
εξελίχθηκε στο τηλεοπτικό φιάσκο της σεζόν;

Συζητά για δική του εκπομπή ο Φάνης Λαμπρόπουλος
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Η διασταύρωση των στοιχείων για τον εντοπισμό των παραβατών ιδιοκτητών αυτοκι-

νήτων, δίκυκλων, λεωφορείων και φορτηγών έπρεπε να είχε πραγματοποιηθεί εδώ και

πολλά χρόνια, αλλά δυστυχώς τόσο οι τεχνολογικές αρρυθμίες όσο και άλλα προβλήματα

δεν είχαν επιτρέψει την ολοκλήρωσή της.

Σύμφωνα με πληροφορίες της «Political», ο λόγος που έχει μπλοκαριστεί για ακόμη

μία φορά η διασταύρωση των στοιχείων για τον εντοπισμό των ανασφάλιστων, χωρίς

ΚΤΕΟ και χωρίς πληρωμένα Τέλη Κυκλοφορίας οχημάτων εστιάζεται στα τρακτέρ αλλά

και στα ειδικά μηχανήματα έργου ή άλλων εργασιών. Τις επόμενες εβδομάδες θα έχει

ολοκληρωθεί η μεταφορά των δεδομένων των ιδιοκτητών τρακτέρ και ειδικών μηχανη-

μάτων στην ηλεκτρονική πλατφόρμα και εφόσον δεν προκύψει κάποιο άλλο θέμα, τότε η

διασταύρωση των στοιχείων αναμένεται να έχει γίνει το αργότερο έως τα τέλη Φεβρουα-

ρίου ή και νωρίτερα.

Τι έχει μπλοκάρει τα πρόστιμα για ασφάλειες, ΚΤΕΟ και Τέλη Κυκλοφορίας;

T
ο νέο Ford Puma θέλει να συνεχίσει την πορεία
του επιτυχημένου μοντέλου, το οποίο έχει κατα-
γράψει εξαιρετικές επιδόσεις στην κατηγορία των

μικρών SUV. Το ανανεωμένο μοντέλο δεν άλλαξε την επι-
τυχημένη συνταγή του κινητήρα με χωρητικότητα 1 λί-
τρου με την ήπια υβριδική τεχνολογία, που ταιριάζει από-
λυτα με τα φορολογικά δεδομένα της Ελλάδας, ωστόσο,
έχει εφοδιαστεί με επιπλέον τεχνολογία, κάνοντας ακό-
μη πιο σύγχρονη την πρόταση της Ford.

Για να αποκτήσει κανείς την έκδοση Titanium του
Puma με το αυτόματο κιβώτιο, θα πρέπει να καταβάλει
λίγο πάνω από 23.647 ευρώ, ωστόσο, το εξαιρετικά χαμη-
λό ετήσιο κόστος χρήσης απαλύνει το κόστος αγοράς. Το
αυτοκίνητο της δοκιμής μας με το αυτόματο 7τάχυτο κι-
βώτιο κοστίζει 25.484 ευρώ.

Το διαφορετικό
Η εξωτερική εμφάνιση του νέου μοντέλου παραμένει

η γνωστή, αλλά οι σχεδιαστές έχουν πραγματοποιήσει
κάποιες παρεμβάσεις.

Συγκεκριμένα, το νέο Puma διαθέτει ένα ελκυστικό
αμάξωμα, με τη δυναμική του παρουσία να εκδηλώνεται
κυρίως χάρη στο φαρδύ, καμπυλωτό του αμάξωμα, στους
τονισμένους θόλους, αλλά και στη μεγάλη γρίλια της μά-
σκας. Σχεδιαστικά διαθέτει νέα γραφικά στα εμπρόσθια
και πίσω φωτιστικά σώματα, ενώ έχει μετατοπιστεί και το
σήμα από το καπό στη γρίλια.

Την ίδια στιγμή το ανανεωμένο Puma, όπως και ο προ-
κάτοχός του, διακρίνεται για τη δυναμική και μυώδη εμ-
φάνισή του, από όποια πλευρά και να το δει κανείς, χωρίς
ακρότητες.

Πιο hitech εσωτερικό
Το εσωτερικό του ανανεωμένου Ford Puma είναι καλο-

σχεδιασμένο και σύγχρονο, ειδικά μετά τις ουσιαστικές αλ-
λαγές, οι οποίες αναβάθμισαν και το τεχνολογικό του προ-

φίλ. Το τιμόνι έγινε τετραγωνισμένο ενώ διαθέτει πλέον
έναν ψηφιακό πίνακα οργάνων 12,8 ιντσών με δυνατότητα
προσαρμογής, ώστε να προβάλλει με ευκρινή γραφικά όλες
τις πληροφορίες που οι οδηγοί θεωρούν πιο χρήσιμες. Η
κεντρική οθόνη, η οποία διατηρεί τον οριζόντιο προσανατο-
λισμό της, έχει διαγώνιο 12 ίντσες και είναι τοποθετημένη
ψηλά στην κεντρική κονσόλα, δίνοντας την αίσθηση ότι «αι-
ωρείται». Αυτή έχει κλίση προς τη μεριά του οδηγού, ώστε
να διευκολύνει την αλληλεπίδραση και να ενισχύει την αί-
σθηση και την ευκολία στο εσωτερικό.

Το νέο Ford Puma εξασφαλίζει αφθονία χώρου στο πί-
σω κάθισμα, αλλά και τον μεγαλύτερο στην κατηγορία
του χώρο φόρτωσης (456 λίτρα). Σημείο αναφοράς εδώ
είναι το καινοτόμο MegaBox, ένας βαθύς και ευέλικτος
αποθηκευτικός χώρος 80 λίτρων κάτω από το ρυθμιζό-
μενο δάπεδο του χώρου αποσκευών.

Το νέο Puma αποτελεί τον προπομπό μιας σειράς νέων
εκδόσεων και μοντέλων της Ford που υιοθετούν την προ-
ηγμένη, ήπια υβριδική τεχνολογία mHEV με επίκεντρο
τον καταξιωμένο κινητήρα βενζίνης 1.0L EcoBoost και
απόδοση 125 ίππων. Η τεχνολογία EcoBoost Hybrid ανα-
βαθμίζει πλήρως τα χαρακτηριστικά τού πολυβραβευμέ-
νου βενζινοκινητήρα της Ford, με την αποθηκευμένη
ενέργεια να χρησιμοποιείται κατά την επιτάχυνση, προ-
σφέροντας έτσι καλύτερη απόδοση με ταυτόχρονα χαμη-
λότερη κατανάλωση και εκπομπές CΟ2.

Ο συνδυασμός του συγκεκριμένου συστήματος μετά-
δοσης κίνησης εξασφαλίζει εξαιρετικά χαμηλή κατανά-
λωση καυσίμου και εκπομπές ρύπων που αντίστοιχα
ανέρχονται σε 5,4 λίτρα για κάθε 100 χλμ. και 121-136
g/km CO2 (WLTP).

Η κίνηση μεταφέρεται μέσω ενός αυτόματου κιβωτίου
διπλού συμπλέκτη με 7 σχέσεις στον εμπρόσθιο άξονα
και ο οδηγός μπορεί να επιλέξει μεταξύ αρκετών διαφο-
ρετικών προγραμμάτων κίνησης (Eco, Normal, Slippery,
Trail και Sport).

Άνεση και οικονομία
Το νέο Ford Puma απέδειξε ότι είναι ένα αξιόλογο αυ-

τοκίνητο που έχει υψηλά περιθώρια πρόσφυσης, πολύ

μεγάλη δόση τεχνολογίας και προσδίδει άνεση και οικο-

νομία, με αποτέλεσμα η οδική συμπεριφορά να είναι

εξαιρετική με οδηγοκεντρικό προσανατολισμό και σπορ

προεκτάσεις.

Στο εθνικό οδικό δίκτυο, το Ford Puma με το αυτόματο

κιβώτιο κινείται με απόλυτη ασφάλεια, ακόμη και αν ο

δείκτης του ταχύμετρου ξεπερνά τα 170 χλμ./ώρα, ενώ

όταν ο οδηγός κινείται στα όρια του ΚΟΚ, τότε μειώνεται

στο ελάχιστο και η κατανάλωση καυσίμου που πέφτει κά-

τω και από τα 6 λίτρα για κάθε 100 χιλιόμετρα. Η διαδικα-

σία kick-down υπάρχει, αλλά θα λέγαμε ότι σημειώνει

μια μικρή υστέρηση…

Στο επαρχιακό οδικό δίκτυο με συνεχείς στροφές,

το Ford Puma με το αυτόματο κιβώτιο απέδειξε ότι

διαθέτει πολύ υψηλά περιθώρια πρόσφυσης ενώ το

υβριδικό σύστημα συμπληρώνει με τον καλύτερο τρό-

πο τη δύναμη στο αυτοκίνητο. Παράλληλα με την

ύπαρξη λειτουργίας S (Sport) στο αυτόματο κιβώτιο οι

αλλαγές πραγματοποιούνται σε χρόνο ρεκόρ και σε

συνδυασμό με το πρόγραμμα Sport η αδρεναλίνη ανε-

βαίνει στα ύψη.

Εντός της πόλης, το Puma αποδείχτηκε ιδανικό και

ευέλικτο ενώ ο οδηγός θα εκτιμήσει δεόντως το αυτόμα-

το κιβώτιο, τη χαμηλή κατανάλωση καυσίμου αλλά και

την ανάρτηση, η οποία φιλτράρει σε πολύ μεγάλο βαθμό

τις κακοτεχνίες του οδοστρώματος.

Το προαιρετικό σύστημα κάμερας surround-view

360ο εμφανίζει στην κεντρική οθόνη μια «αιωρούμενη»

εικόνα από πάνω που επιτρέπει στον οδηγό να βλέπει αν-

τικείμενα και εμπόδια τα οποία δεν είναι ορατά από το

εσωτερικό του οχήματος, διευκολύνοντας το παρκάρι-

σμα και τους ελιγμούς σε στενούς χώρους.

Δοκιμάζουμε το Ford Puma 
1.0L mHEV Auto με 125 ίππους

Γράφει ο Γιώργος Κ. Ανδρής
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Σ
τροφή στην ελληνική πραγματικότητα μετά την
πρόκριση του Ολυμπιακού απευθείας στους 16 του
Europa League με τον θρίαμβο 3-0 επί της Καραμ-

πάγκ στο Φάληρο και την παρουσία του ΠΑΟΚ στα πλέι οφ
της διοργάνωσης παρά την ήττα 2-0 από τη Σοσιεδάδ στο
Σαν Σεμπαστιάν. Το ελληνικό πρωτάθλημα συνεχίζει
και αυτό το Σαββατοκύριακο με αμείωτο ενδιαφέ-
ρον, ειδικότερα στη μάχη της κορυφής.

Το πρόγραμμα ξεκινά από σήμερα, με τον Πανα-
θηναϊκό που καταδιώκει τον πρωτοπόρο Ολυμπιακό
να υποδέχεται στις 18.00 τον ΟΦΗ στο ΟΑΚΑ. Η ομά-
δα του Ρούι Βιτόρια θέλει τη νίκη για να μειώσει τη
διαφορά, έστω και προσωρινά, αφού οι «ερυθρό-
λευκοι» αντιμετωπίζουν εκτός έδρας τον Λεβαδει-
ακό και θέλουν και αυτοί με τη σειρά τους να παρα-
μείνουν όχι απλώς στην κορυφή αλλά σε απόσταση από
τους διώκτες τους. Η αναμέτρηση των «ερυθρολεύκων»
με τους Βοιωτούς είναι προγραμματισμένη για αύριο στις
16.30 στη Λιβαδειά.

Το ματς της αγωνιστικής βέβαια είναι αυτό που θα
διεξαχθεί αύριο το βράδυ στην Τούμπα. Ο ΠΑΟΚ θα
υποδεχθεί την ΑΕΚ στις 19.30 στην «αετομαχία» της
αγωνιστικής. Τόσο ο «δικέφαλος του Βορρά» όσο και
αυτός του… Νότου δεν έχουν περιθώρια για απώλειες
βαθμών. Αν υπάρξει χαμένος σε αυτό το μεγάλο ματς
της 21ης αγωνιστικής του πρωταθλήματος, τότε θα μεί-
νει πολύ πίσω στη μάχη της κορυφής και η κατάσταση

θα δυσκολέψει αρκετά. Ακόμη και το ενδεχόμενο της
ισοπαλίας δεν είναι βολικό για κανέναν από τους δύο
«μονομάχους» στην Τούμπα.

Το πρόγραμμα της 21ης αγωνιστικής θα κλείσει τη Δευ-
τέρα στην Τρίπολη, με τον αγώνα του Asteras Aktor με την

ουραγό Λαμία. Η αγωνιστική αυτή έχει αφιερωθεί
κατά της βίας από τη Super League. Η 1η Φε-
βρουαρίου έχει καθιερωθεί ως Πανελλήνια Ημέ-
ρα Φιλάθλου και η Super League, καθώς και όλες
οι ομάδες που απαρτίζουν το κορυφαίο επαγγελ-
ματικό διασυλλογικό πρωτάθλημα ποδοσφαίρου
της χώρας μας στέλνουν ένα ηχηρό μήνυμα κατά
της βίας.

Κατά την είσοδο των ομάδων στα γήπεδα και
στην παράταξη πριν από τη σέντρα όλων των αγώ-

νων της 21ης αγωνιστικής (1-3 Φεβρουαρίου) οι ποδο-
σφαιριστές θα κρατούν πινακίδες και θα φορούν φανέλες
με μήνυμα κατά της βίας.

ΒΑΘΜΟΛΟΓΙΑ
Μετά από 20 αγωνιστικές

Ομάδα Αγ. Γκολ υπέρ-κατά Βαθμοί

1. ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ.......................20 ......................35-14....................44

2. ΑΕΚ .......................................20 ......................32-13....................40

3. ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ.................20 ......................22-13....................40

4. ΠΑΟΚ ....................................20......................34-20....................37

5. ASTERAS AKTOR.................20 ......................23-19 ....................31

6. ΑΡΗΣ.....................................20......................24-22 ....................31

7. ΟΦΗ ......................................20......................27-27....................27

8. ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ ...................20 ......................16-17 ....................26

9. ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ ........................20......................25-26....................25

10. ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ ..................20......................25-34 ....................21

11. ΒΟΛΟΣ ..................................20 ......................16-34....................20

12. ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ.....................20 ......................21-29 ....................18

13. ATHENS KALLITHEA...........20 ......................18-30 ....................15

14. ΛΑΜΙΑ...................................20 ......................10-30 ......................9

SUPER LEAGUE  
Το πρόγραμμα της 21ης αγωνιστικής

ΗΜΕΡΑ                ΩΡΑ ΑΓΩΝΑΣ

1/2 ................18.00 ............................ΠΑΝΑΘΗΝΑΪΚΟΣ-ΟΦΗ

1/2 ................19.30 ..........................ΠΑΝΣΕΡΡΑΪΚΟΣ-ΒΟΛΟΣ

2/2 ................16.30 ................ΛΕΒΑΔΕΙΑΚΟΣ-ΟΛΥΜΠΙΑΚΟΣ

2/2 ................17.00 ....................ATHENS KALLITHEA-ΑΡΗΣ

2/2 ................19.30 ................................................ΠΑΟΚ-ΑΕΚ

2/2 ................20.30 ................ΠΑΝΑΙΤΩΛΙΚΟΣ-ΑΤΡΟΜΗΤΟΣ

3/2 ................18.00 ........................ASTERAS AKTOR-ΛΑΜΙΑ

Μεγάλο ματς ΠΑΟΚ - ΑΕΚ αύριο 
στη Θεσσαλονίκη που κρίνει πολλά

για τη συνέχεια του πρωταθλήματος - 
Εντός έδρας με ΟΦΗ σήμερα 

ο Παναθηναϊκός, αύριο 
στη Λιβαδειά ο Ολυμπιακός

Γράφει 
o Χρήστος
Γιαννούλης

Τα φώτα 
στην Τούμπα



Γυμναστική 
στα... δικαστήρια

Στα... δικαστήρια οδηγείται για μια ακόμη φο-
ρά η Ελληνική Γυμναστική Ομοσπονδία. Η ανάρ-
τηση του Λευτέρη Πετρούνια στα social media
προκαλεί πολλά ερωτήματα, καθώς ο Ολυμπιονί-
κης τόνισε: «Στη γυμναστική συμβαίνουν σημεία
και τέρατα». Μάλιστα, ζήτησε την άμεση παρέμ-
βαση του εισαγγελέα. Τόσο ο Έλληνας Ολυμπιο-
νίκης όσο και ο Νίκος Προβιάδας αναμένεται να
καταθέσουν ασφαλιστικά μέτρα κατά της διοίκη-
σης. 

Πάει Μπόχουμ
ο Μασούρας

Βαλίτσες για Γερμανία ετοιμάζει ο Γιώργος
Μασούρας, καθώς αναμένεται να συνεχίσει την
καριέρα του στην Μπόχουμ ως δανεικός από τον
Ολυμπιακό. Ο διεθνής εξτρέμ έχει συμβόλαιο για
άλλα 2,5 χρόνια με τους «ερυθρόλευκους»,
ωστόσο έχει χάσει τη θέση του στην ενδεκάδα κι
έτσι επέλεξε να πάει στη γερμανική ομάδα για να
βρει ξανά αγωνιστικό ρυθμό. 

«Μεγαλώνει» 
η EuroLeague

Η EuroLeague εξετάζει το ενδεχόμενο επέκτα-
σης σε 20 ομάδες για τη σεζόν 2025-26, σύμφωνα
με πηγές που επικαλείται το BasketNews. Η λίγκα
εξετάζει την προσθήκη δύο ακόμη συλλόγων προ-
κειμένου να φιλοξενήσει περισσότερες ομάδες
που ευθυγραμμίζονται με το όραμά της για σταθε-
ρότητα, συνέχεια και προστιθέμενη αξία.

Στη Μοντερέι 
ο Σέρχιο Ράμος

O 38χρονος Σέρχιο Ράμος μίλησε με πολλές
ομάδες, αλλά τελικά κατέληξε στο Μεξικό και τη
Μοντερέι! Σύμφωνα με ισπανικά ΜΜΕ, ο Σέρχιο
Ράμος απέρριψε την Μπόκα Τζούνιορς, όπου
προπονητής είναι ο πρώην συμπαίκτης του στη
Ρεάλ Φερνάντο Γκάγκο. Μάλιστα, ο Ράμος έχει
ήδη επιλέξει και το νούμερο που θα φορά στη
νέα του ομάδα, το «93».

Υποτροπή για Γεντβάι
Ενός κακού... μύρια έπονται

για τον Παναθηναϊκό, που θα
χάσει για τέσσερις εβδομάδες

ακόμη τον Τιν Γεντβάι. Ο Κροά-

της στόπερ υπέστη υποτροπή
στον τραυματισμό, που τον κρα-

τά εκτός εδώ κι αρκετό καιρό, κι

έτσι ο Βιτόρια θα συνεχίσει να
στερείται των υπηρεσιών του. 

SPORTS
ΣΑΒΒΑΤΟ 1 ΦΕΒΡΟΥΑΡΙΟΥ 2025

ΡOLITICAL 44

Ποτέ 
ξανά...

Τ
η Στεάουα Βουκουρεστίου θα
αντιμετωπίσει ο ΠΑΟΚ στην εν-
διάμεση φάση του Europa Lea-

gue για να διεκδικήσει την πρόκρισή
του στη φάση των «16» της διοργάνω-
σης. Οι Θεσσαλονικείς θα συναντηθούν
ξανά με τους Ρουμάνους, με τους οποί-
ους αναμετρήθηκαν και στη League
Phase, με την ομάδα του Βουκουρεστί-
ου να κερδίζει στον αγώνα της Τούμπας.
Στο ίδιο γήπεδο, στις 13 Φεβρουαρίου,
θα γίνει ο πρώτος αγώνας των δύο ομά-
δων, ενώ ο επαναληπτικός θα γίνει στις
20 του ίδιου μήνα στο Βουκουρέστι.
Στους «16» βρίσκεται ήδη ο Ολυμπιακός, με τις δύο ελ-
ληνικές ομάδες να μη συναντώνται παρά μόνο σε περί-
πτωση που φτάσουν στον ημιτελικό ή τον τελικό της

διοργάνωσης. Οι «ερυθρόλευκοι» θα περιμένουν για
τις αναμετρήσεις των «16» που θα γίνουν τον Μάρτιο.
Εκεί ευελπιστεί να βρεθεί και ο ΠΑΟΚ.

Επιμέλεια:  Χρήστος Γιαννούλης 

Η Στεάουα στον δρόμο του ΠΑΟΚ

Τρία χρόνια συμπληρώθηκαν από τη δολοφονία 
του Άλκη Καμπανού…  Στο σημείο της τραγωδίας τελέστηκε
μνημόσυνο και στο μυαλό  όλων ήρθε μια μόνο φράση: «Ποτέ ξανά».
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«Καλλιπάτειρα»:
Luxury εκδήλωση

στο «Μεγάλη 
Βρεταννία»

Η
λαμπερή πρόεδρος του σωματείου
«Καλλιπάτειρα» Κατερίνα Παναγοπού-
λου μαζί με τα μέλη του ΔΣ υποδέχτηκε-

την ελίτ της κοσμικής Αθήνας, πολιτικούς και
επιχειρηματίες στο καθιερωμένο ετήσιο τσάι για
την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας.

Κ
ο
σ
μ
ικ
ά

Επ
ιμ

έλ
ει

α:
 Δ

ήμ
ητ

ρα
 Δ

άρ
δα

Φ
ω

το
γρ

αφ
ίε

ς:
 S

tu
di

o 
P

an
ou

lis

Έρη Κακουλίδη, Ντόρα Πάλλη, Έμη Λιβανίου, Φάνη Πάλλη Πετραλιά

Ειρήνη Καραγιάννη, Τάσος Συμεωνίδης, 
Κατερίνα Παναγοπούλου, Ηρώ Σαΐα Κατερίνα Παναγοπούλου, Γιώργος Σταθόπουλος

Όλγα Καρντασίδου, Γιάννα ΟικονόμουΈμη Λιβανίου, Κατερίνα Παναγοπούλου Το ζεύγος Μιχάλη Γαλουζίδη

Χριστίνα Ταμπουρέα, Φανή Λεβέντη Έλενα Βρεττού, Κωστής Γεωργίου
Αφροδίτη Πλακιωτάκη, Πηνελόπη Σταμουλάκη,

Νάνσυ Νικολοπούλου, Σοφία Δοξιάδη
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Κολλέγιο Αθηνών: 
Εορτασμοί για 

τα 100 χρόνια ιστορίας

Μ
ε μια εντυπωσιακή επετειακή τελετή, το Κολλέγιο Αθηνών γιόρτασε τη

συμπλήρωση ενός αιώνα προσφοράς στην παιδαγωγική αριστεία, πα-

ρουσία εκλεκτών καλεσμένων στο ξενοδοχείο «Μεγάλη Βρεταννία».

Χάρης και Έμιλυ Βαφειά

Τατιάνα Πολλάλη, Απόστολος Δοξιάδης,
Μαριέλλα Φυλακτοπούλου

Αλεξάνδρα και Θανάσης Μαρτίνος Τζορτζ Τσούνης, Πόπη Χατζηδάκη Ζωή Ράπτη

Δάκης Ιωάννου, Κώστας Καίσαρης, Λιέττα Ιωάννου

Κρίστα 
Κωνσταντινίδη,
Κατερίνα 
Αποστόλου

Θεοδώρα 
Βαλεντή,
Έρη Τσιρώνη,
Αγγελική
Φράγκου

Γιάννης Κούστας, Δήμητρα ΜέρμηγκαΣπύρος Ν. Πολλάλης, Γιώργος Αντωνιάδης

Θεοδώρα Ψαλτοπούλου, Νίκη Κεραμέως, 
Αλέξανδρος Φυλακτόπουλος

Μαριάννα Βλαχογιάννη, Χρήστος Κωνσταντόπουλος,
Θανάσης Κοντογιώργης



ΙΔΡΥΜΑ 
ΜΕΙΖΟΝΟΣ ΕΛΛΗΝΙΣΜΟΥ

Θεατρική πρεμιέρα 
αφιερωμένη στον 

Ιάσονα Τριανταφυλλίδη
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / 
ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η επίσημη πρε-
μιέρα για το δικαστικό θρίλερ «Ετυμηγορία» 
του Barry Reed, στον Θέατρον του Κέντρου 

Πολιτισμού Ελληνικός Κόσμος.
Στη θεατρική διασκευή της Margaret May Hobbs, που 
ανεβαίνει σε σκηνοθεσία του Πέτρου Ζούλια, τον ρόλο 
του μαχητικού και αδέκαστου δικηγόρου μιας σκοτει-
νής και περίπλοκης υπόθεσης, που παρουσιάζεται για 
πρώτη φορά στην Ελλάδα, ερμηνεύει ο μοναδικός Γρη-
γόρης Βαλτινός. Πρόκειται για ένα βαθιά κοινωνικό 
δικαστικό δράμα, σε μία φιλόδοξη παραγωγή του Ιδρύ-
ματος Μείζονος Ελληνισμού και της Θέασις Δράσεις 
Πολιτισμού.
Η παράσταση αφιερώθηκε στη μνήμη του αγαπημένου 
συνεργάτη και φίλου Ιάσονα Τριανταφυλλίδη, που έφυ-
γε από τη ζωή ξαφνικά, σε ηλικία 61 ετών από ανακο-
πή καρδιάς.
\Από τους πιο καταξιωμένους επαγγελματίες της χώ-
ρας, ο Ιάσονας Τριανταφυλλίδης έχει γράψει πάνω από 
είκοσι βιβλία για την ιστορία του ελληνικού κινηματο-
γράφου, του τραγουδιού και του μιούζικαλ, καθώς και 
βιογραφίες καλλιτεχνών, κυρίως από το ελληνικό σινε-
μά. Γνωστός αρθρογράφος, με πύρινο συχνά λόγο και 
παρουσία, αρθρογραφούσε από το 1985 σε εφημερί-
δες και περιοδικά, έκανε εκπομπές στο ραδιόφωνο, την 
τηλεόραση και πρόσφατα στο διαδίκτυο. Επιμελήθηκε 
επανεκδόσεις παλιού υλικού σε CD για ηθοποιούς και 
τραγουδιστές, όπως η Αλίκη Βουγιουκλάκη, η Σοφία Βέ-
μπο, η Μαρινέλλα, ο Τόλης Βοσκόπουλος, ο Γιάννης 
Σπάρτακος, αλλά και του συνόλου της μουσικής του Νί-
κου Μαμαγκάκη για τον κινηματογράφο. Παρουσίασε 
αφιερώματα για το ελληνικό τραγούδι στον κινηματο-
γράφο και υπήρξε μέλος της κριτικής επιτροπής του τη-
λεοπτικού «Να η ευκαιρία». Στην τηλεόραση συμμετείχε 
στο «Κοκτέιλ», το πρώτο πρωινό του Mega, καθώς και 
σε εκπομπές με συνεντεύξεις, αφιερώματα και μονογρα-
φίες. Πολυσχιδής, ο Ιάσονας Τριανταφυλλίδης υπήρξε 
σχολιαστής στις ειδήσεις του Star, αλλά και σε πολιτική 
εκπομπή με την Όλγα Τρέμη στο Mega Channel. 

Κατερίνα Παπακώστα 
(Υφυπουργός Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας) 

Σοφία Εφραίμογλου

Γρηγόρης Βαλτινός 
Άντζελα Γκερέκου 

Δημήτρης Εφραίμογλου

Λία Παπουτσή 
Κώστας Σκανδαλίδης 
Μπέτυ Σκανδαλίδη 
Χρήστος Παπουτσής

Όλοι οι συντελεστές 
της παράστασης

Αγγελική Αγγελίδη 
Αλεξία Μάντζαρη 
Στέλιος Αγγελίδης

Φλώρα Γεωργίου 
Κωστής Γεωργίου 

Χρήστος Λεμονίδης 
Νίνα Λοτσάρη

Πέτρος Ζούλιας 
Γιάννης Ζουγανέλης

Ζέτα Δούκα



Ιωάννα Καλλιβάκη 
Δημήτρης Ματθαίου 
Όλγα Καραβερβέρη

Αγνή Μαρμαρίδη, Λουκία Παπαθανάση
Gagatay Erciyes, Hala Erciyes, Σοφία Ζαχαράκη

 Ιωάννα Κωστάζου 
Δημήτρης Μουζακίτης

Βασίλης Σαβράμης
Ανδριάννα Ζαρακέλλη 

Κώστας Κατσαφάδος, Θανάσης Λιανός 
Αλεξία Σαβράμη

Ειρήνη Ξακουστή 
Αποστόλης 

Βερβέρογλου 
Σπύρος Μπιμπίλας 

Ανδρέας 
Ανδριανόπουλος

Βαγγέλης Πέρπερας 
Μαρία Ζαχαράκη 

Νίκος Πλατανησιώτης, Βέρα Σαραντάκου 
Σάσα Πλατανησιώτη, Σταύρος Βοϊδονικόλας 

Σταυρούλα Γιαννοπούλου

Γιάννης Χατζηθεοδοσίου 
Βασίλης Αδαμόπουλος 

Αλέξανδρος Μωραϊτάκης

SAVRAMIS FROZEN SEAFOOD 

Κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας 
στην Ακτή Πειραιώς

ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ
ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS / ΓΙΩΡΓΟΣ ΠΑΠΑΔΑΚΗΣ

Εντυπωσιακό ήταν για ακόμη μια χρονιά το πάρτι που διοργάνωσαν ο Βασίλης 
και η Αλεξία Σαβράμη για την κοπή της πρωτοχρονιάτικης πίτας της εταιρείας 
Savramis.
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Ιωάννα Πρωτοψάλτη

Αλεξία Σαβράμη 
Βασίλης Σαβράμης

Βασίλης Σαβράμης 
Σπύρος Σπυρίδων 

Γιώργος Καλαϊτζίδης 
Αλεξία Σαβράμη

Γιώργος Δημόπουλος 
Νίκος Βλαχάκος 

Γιάννης Ξένος 

Βασίλης Σαβράμης 
Ανδρέας 

Χασάπης Γιάννης 
Χατζηθεοδοσίου 

Γιάννης Μαυροεϊδής 
Αλεξία Σαβράμη

Μάκης Κωστάζος

Μέρω 
Κεσεσίογλου 

Σοφία Μάλλιαρη 
Ρίτα Πικρού Μωραϊτάκη 
Τζένη Μπαρμπαγιάννη

Αφροδίτη Πιτσάκη 
Ρένα Βασιλάκη

Το ζευγάρι είναι γνωστό για τις ξεχωριστές εκδηλώσεις που διοργανώνει κάθε 
χρόνο, οι οποίες αποτελούν κοσμικό γεγονός, με πλήθος επωνύμων –και μη– 
να συρρέει για να τους ευχηθεί τα καλύτερα. Και φέτος επέλεξαν την Ακτή 
Πειραιώς, όπου οι καλεσμένοι διασκέδασαν με τις επιτυχίες της Νατάσας Θε-
οδωρίδου, στο πλευρό της οποίας βρίσκονται η Anastasia και οι Alcatrash.
Ο Βασίλης Σαβράμης και η σύζυγός του Αλεξία συνθέτουν το δίδυμο της 
επιτυχίας. Από την ημέρα που γνωρίστηκαν μέχρι σήμερα είναι αχώριστοι, ο 
ένας συμπληρώνει τον άλλον και οι δύο μαζί αποτελούν ένα υποδειγματικό 
ζευγάρι. 
Η εταιρεία τους Savramis Frozen Seafood έχει ως κύρια δραστηριότητα την 
εισαγωγή - αντιπροσωπεία και διανομή φρεσκοκατεψυγμένων θαλασσινών. 
Η φιλοσοφία της είναι η διάθεση ποιοτικών προϊόντων με σταθερές και 
ασφαλείς προδιαγραφές.

Κική Κορδερά



Η ICEBREAKER ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ

Εγκαινίασε το πρώτο της κατάστημα
ΚΕΙΜΕΝΟ: ΕΡΙΕΤΤΑ ΠΑΠΑΔΑΚΗ

ΦΩΤΟΓΡΑΦΙΕΣ: PAPADAKISPRESS

Την άφιξή της στην Ελλάδα έκανε η Icebreaker με το φυσικό κατάστημα που άνοιξε 
στο attica City Link.
Το διεθνώς αναγνωρισμένο και φιλικό προς το περιβάλλον brand αποτελεί μια 

στρατηγική επένδυση της VF Hellas, η οποία έφερε στη χώρα μας μια μάρκα που συν-
δυάζει εξαιρετική ποιότητα και πρωτοποριακή σχεδίαση, εμπλουτίζοντας την αγορά με 
καινοτόμες επιλογές για το κοινό.
Με έδρα τη Νέα Ζηλανδία, η Icebreaker είναι μια σύγχρονη εταιρεία ένδυσης εξωτε-
ρικού χώρου, με περιβαλλοντική συνείδηση. Βασικό της υλικό είναι το μαλλί merino, 
το οποίο προέρχεται από τη φυλή προβάτων Merino, που ζει στη Νέα Ζηλανδία, και 
είναι 100% φυσικό υλικό, ανανεώσιμο και βιοδιασπώμενο. Ξεχωρίζει για την εξαιρετική 
απαλότητά του, τις θερμομονωτικές του ιδιότητες και την ικανότητά του να παρέχει τη 
βέλτιστη θερμοκρασία σώματος. Παράλληλα, αποδεικνύεται από επιστημονικές έρευνες 
ότι βελτιώνει τον ύπνο και μειώνει τις δερματικές αλλεργίες. Το 2006, καινοτόμησε, ως 
η πρώτη εταιρεία που χρησιμοποίησε γραφικά σχέδια σε μαλλί merino, δημιουργώντας 
πρωτοποριακά προϊόντα. 
Τα εγκαίνια της εταιρείας στην Ελλάδα αποτέλεσαν σημείο συνάντησης για εκπροσώπους 
των μέσων ενημέρωσης, κορυφαίους αθλητές και σημαντικές προσωπικότητες. Οι παρευ-
ρισκόμενοι απόλαυσαν μοναδικές vegan γεύσεις και δροσερά κοκτέιλ εμπνευσμένα από 
τη φιλοσοφία της εταιρείας, ενώ συμμετείχαν και σε διαδραστικές εμπειρίες που ανέδει-
ξαν την καινοτομία της. Η εκδήλωση έκλεισε με ενθουσιασμό, σηματοδοτώντας μια νέα 
εποχή για την ελληνική αγορά outdoor ένδυσης, με το attica City Link να αποτελεί πλέον 
σημείο αναφοράς για την Icebreaker στην Ελλάδα.
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Ο
ιός των ανθρώπινων θηλωμάτων (HPV) εί-
ναι κυρίως γνωστός για τη συσχέτισή του
με διάφορους καρκίνους, ιδίως με τον

καρκίνο του τραχήλου της μήτρας. Ωστόσο, ολοέ-
να και περισσότερες έρευνες υποδηλώνουν μια
πιθανή σχέση μεταξύ της μόλυνσης από αυτόν και
της ανδρικής υπογονιμότητας. 

Ενώ οι ακριβείς μηχανισμοί βρίσκονται ακό-
μη υπό διερεύνηση, αρκετές μελέτες δείχνουν
ότι μπορεί να επηρεάσει αρνητικά τις παραμέ-
τρους του σπέρματος και τη συνολική γονιμό-
τητά στους άνδρες. Μελέτες έχουν καταδείξει
την παρουσία DNA του HPV στο σπέρμα, γεγο-
νός που υποδηλώνει ότι ο ιός μπορεί να μολύ-
νει τα κύτταρά του. Αυτή η αλληλεπίδραση θα
μπορούσε να οδηγήσει σε κατακερματισμό του
DNA, μειωμένη κινητικότητα και μη φυσιολογι-
κή μορφολογία, τα οποία μπορούν να επηρεά-
σουν τη γονιμοποίηση. 

Ο HPV μπορεί, επίσης, να προκαλέσει οξει-
δωτικό στρες στο σπέρμα, προκαλώντας περαι-
τέρω βλάβη στο DNA του και μειώνοντας τη
βιωσιμότητά του. «Ο μεγάλος αριθμός υπογόνι-
μων ζευγαριών που στρέφονται στις τεχνολο-
γίες υποβοηθούμενης αναπαραγωγής έχει κα-
ταστήσει επιτακτική την ανάγκη για αναζήτηση
και κατανόηση των αιτιών της αδυναμίας τε-
κνοποίησης. Προβλήματα στην αναπαραγωγι-

κή υγεία  των ανδρών ευθύνονται για το 50% των
περιπτώσεων.

Πρόκειται για ένα σύνθετο ζήτημα που επηρεά-
ζεται από πολλούς περιβαλλοντικούς και παθο-
λογικούς παράγοντες. Τα τελευταία χρόνια ερευ-
νάται ο ρόλος των σεξουαλικά μεταδιδόμενων
λοιμώξεων», σημειώνει ο Χειρουργός Ανδρολό-
γος Ουρολόγος δρ Αναστάσιος Λιβάνιος. 

«Πολλές μελέτες έχουν επικεντρωθεί στον
HPV, εξαιτίας του επιπολασμού του, δεδομένου
ότι ο κίνδυνος μόλυνσης από τον συγκεκριμένο ιό
τουλάχιστον μία φορά στη ζωή είναι περίπου 80%
για κάθε σεξουαλικά ενεργό άτομο. Από τους 200
διαφορετικούς γονότυπους (στελέχη), οι δώδεκα
θεωρούνται υψηλού κινδύνου λόγω της πιθανό-
τητας ανάπτυξης νεοπλασματικών βλαβών. Ήδη
έχει βρεθεί ότι η λοίμωξη από αυτόν έχει συνδε-
θεί με χαμηλότερα ποσοστά εγκυμοσύνης χωρίς
υποβοήθηση, φτωχά αναπαραγωγικά αποτελέ-
σματα και υψηλότερα ποσοστά αποβολών στις τε-
χνολογίες υποβοηθούμενης αναπαραγωγής»,
προσθέτει.
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Μελέτες έχουν καταδείξει την παρουσία
DNA του HPV στο σπέρμα, γεγονός
που υποδηλώνει ότι ο ιός μπορεί 
να μολύνει τα κύτταρά του

Πρόληψη και εμβολιασμός
«Η επιστημονική έρευνα έχει ακόμα δρόμο

μπροστά της μέχρι διεξαχθούν ασφαλή συμπε-
ράσματα για τη σχέση μεταξύ λοίμωξης από H-
PV και ανδρικής υπογονιμότητας. Για την πρό-
ληψή της, τα στοιχεία αποδεικνύουν τη σημα-
σία του εμβολιασμού κατά του ιού, αλλά ακόμα
δεν είναι γνωστό εάν τα εμβόλια θα μπορούσαν
να προστατεύσουν άμεσα τη γονιμότητα των
ανδρών ή μόνο μέσω της προστασίας έναντι
των στελεχών στα οποία στοχεύουν. Το ενθαρ-
ρυντικό είναι ότι τα δεδομένα δείχνουν ότι ο
εμβολιασμός κατά του HPV σε υπογόνιμους
άνδρες με ενεργή λοίμωξη από τον ιό μπορεί
να τους βοηθήσει να “κοιμίσουν” τον ιό πιο
γρήγορα και ενδεχομένως να βελτιώσουν τις
πιθανότητές τους να αποκτήσουν παιδιά. Για
τους υπογόνιμους άνδρες η θεραπεία εξαρτά-
ται από την αιτία που την προκαλεί και περιλαμ-
βάνει από τροποποιήσεις στον τρόπο ζωής έως
τεχνικές υποβοηθούμενης αναπαραγωγής,
όπως η GIFT  (ενδοσαλπιγγική μεταφορά γαμε-
τών) και η επαναστατική μικρο-γονιμοποίηση
(ICSI). Η τελευταία χρησιμοποιείται όταν η ποι-
ότητα του σπέρματος είναι κακή ή όταν άλλες
τεχνικές έχουν αποτύχει. Ο καινοτόμος χαρα-
κτήρας της έγκειται στην ανάγκη ενός και μόνο
βιώσιμου σπερματοζωαρίου για τη γονιμοποί-
ηση, έναντι πολλών εκατοντάδων χιλιάδων που
απαιτούνται στην εξωσωματική γονιμοποί-
ηση», καταλήγει ο δρ Λιβάνιος.

Δρ Αναστάσιος Λιβάνιος,
Χειρουργός Ανδρολόγος

Ουρολόγος 

Μπορεί να φταίει ο HPV;
ΥΠΟΓΟΝΙΜΟΤΗΤΑ ΑΝΔΡΩΝ



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)

Για εσάς τους Κριούς ο Φλεβάρης μπαίνει

με κάποιες εσωτερικές ανησυχίες, προσ-

δοκίες και συναισθήματα που μπορεί να

μην είναι σωστά. Γενικότερα μη δημιουρ-

γήσετε φαντασιώσεις που μπορεί να γίνουν

επικίνδυνες. 

Ταύρος
(21/4-20/5)

Για εσάς τους Ταύρους ο Φλεβάρης σάς

δείχνει μια πολύ τρυφερή στιγμή με το ξε-

κίνημά του. Ίσως βρεθείτε με τα αγαπημένα

σας πρόσωπα ή νιώσετε κάτι όμορφο για

ένα πολύ κοντινό σας άτομο. 

Δίδυμοι
(21/5-21/6)

Η Σύνοδος της Αφροδίτης με τον Ποσειδώ-

να δημιουργεί ένα θολό τοπίο στα επαγγελ-

ματικά σας, ιδίως αν ανήκετε στις τρεις τε-

λευταίες μέρες του ζωδίου σας. Μην εμπι-

στεύεστε απόλυτα τους άλλους και τις προ-

θέσεις τους. 

Καρκίνος
(22/6-22/7)

Για εσάς τους Καρκίνους ο μήνας ξεκινά με

πολύ συναίσθημα και έντονη τάση για να

εξιδανικεύετε τα πρόσωπα και τα πράγματα

γύρω σας. Καλό είναι να μην πάρετε τώρα

οριστικές αποφάσεις. 

Λέων
(23/7-22/8)

Εσείς τα Λιοντάρια είστε αρκετά ταλαιπω-

ρημένα με κάποιες καταστάσεις που ανή-

κουν πλέον στο παρελθόν και τώρα έχετε

την εσωτερική επιθυμία να ζήσετε όμορ-

φες στιγμές με τους άλλους. Αποφύγετε να

δανείσετε χρήματα ή να κάνετε αγορές που

δεν μπορείτε να ελέγξετε απόλυτα. 

Παρθένος
(23/8-22/9)

Η Σύνοδος Αφροδίτης - Ποσειδώνα θα

σας κάνει αρκετά ρομαντικούς αλλά και

επικίνδυνα ευκολόπιστους. Εσείς που

έχετε γεννηθεί τις τελευταίες μέρες του

ζωδίου σας είστε γεμάτοι συναισθήματα,

αλλά μην αφήσετε όλο αυτό να σας μπλο-

κάρει τη λογική σκέψη.

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς τους Ζυγούς ο μήνας ξεκινά με

κάποιες ανασφάλειες σε επαγγελματικά

θέματα. Μπορεί να έχετε μια περίεργη

συμπεριφορά στον επαγγελματικό σας χώ-

ρο ή να βρεθείτε συναισθηματικά μπερδε-

μένοι.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Εσείς οι Σκορπιοί θα γεμίσετε αυτή την πε-

ρίοδο με καλές συναισθηματικές στιγμές

βάζοντας στη ζωή σας μια έντονη δόση από

προσδοκίες που αφορούν κάποιο πολύ

αγαπημένο σας πρόσωπο.

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σύνοδος Αφροδίτης - Ποσειδώνα σάς

κάνει ευάλωτους με καταστάσεις που επι-

κρατούν στο οικογενειακό σας περιβάλλον.

Πολύ πιθανό να υποστείτε μια έντονη πα-

ραπλάνηση από πρόσωπο που δυστυχώς

εμπιστεύεστε. 

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Η σκέψη σας γίνεται ευάλωτη και συναι-

σθηματικά ανικανοποίητη. Ίσως βρεθείτε

κοντά σε αγαπημένα σας πρόσωπα νιώθον-

τας όμορφα, αλλά μην αφήσετε να σας εκ-

μεταλλευτούν ή να σας πουν ψέματα για

κάτι που σας αφορά. 

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Εσάς τους Υδροχόους οι προηγούμενες

μέρες σάς έχουν ευνοήσει αρκετά, ενώ

περνώντας στον δεύτερο μήνα του χρό-

νου βρίσκεστε σε μια περίεργη συναι-

σθηματική κατάσταση, κυρίως εσείς που

ανήκετε στο τρίτο δεκαήμερο. Αποφύγε-

τε να κάνετε σημαντικές αγορές και προ-

σοχή... μη δανείσετε χρήματα. 

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τους Ιχθύς, η Σύνοδος Αφροδίτης

- Ποσειδώνα πραγματοποιείται στο δικό

σας ζώδιο και πιθανότατα θα έχετε ρομαν-

τικές συναντήσεις. Από την άλλη, είναι πο-

λύ πιθανό να παραπλανηθείτε με κάποιες

καταστάσεις και να δείτε την αλήθεια πολύ

αργότερα, όταν θα είναι πλέον πολύ αργά

για να διορθώσετε το λάθος.
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Αυτό το διήμερο υποδεχόμαστε τον δεύτερο
μήνα του χρόνου, όπου αναδύονται έντονα
συναισθήματα από την πρώτη μέρα, με

την Αφροδίτη σε απόλυτη σύνοδο με τον
Ποσειδώνα να μας προσφέρει συναισθηματικές
υπερχειλίσεις. Προσοχή βέβαια σε ό,τι
σκεφτόμαστε για τους άλλους, ιδίως αν κάνουμε
το λάθος και υπερεκτιμήσουμε τις καταστάσεις. 


